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1. Εισαγωγικά 

Η παρούσα εργασία εκπονείται στο πλαίσιο του Μεταπτυχιακού 

Προγράµµατος του Τµήµατος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του 

Παντείου Πανεπιστηµίου, στην κατεύθυνση «Περιβαλλοντική Διακυβέρνηση 

και Ανάπτυξη.  έχει στόχο να µελετήσει τις δυνατότητες της διακρατικής 

συνεργασίας στη Μεσόγειο για τη διαχείριση φυσικών καταστροφών, 

εστιάζοντας στην Ευρω-Μεσογειακή Συνεργασία και δίνοντας έµφαση στις 

περιπτώσεις της Ελλάδας και της Γαλλίας. 

 Στο 1ο κεφάλαιο και έπειτα από µία εισαγωγή στο θέµα, θα 

αναλυθούν οι έννοιες και οι ορισµοί που θα περιληφθούν στην εργασία, ενώ 

στο 2ο, θα αναλυθεί διεξοδικά το πλαίσιο της Μεσογείου υπό τις τέσσερις 

βασικές του διαστάσεις ανάλυσης (γεωγραφική, περιβαλλοντική, θεσµική και 

πολιτική). Στο 3ο Κεφάλαιο θα εισαχθεί η έννοια των φυσικών καταστροφών, 

µε έµφαση στην ανάγκη πρόληψης και µετριασµoύ τους. Σηµαντικό στοιχείο 

στην ανάλυση, θα αποτελέσουν οι πολιτικές προσαρµογής στις επιπτώσεις 

της κλιµατικής αλλαγής στη Μεσόγειο, µιας και το φαινόµενο αποτελεί µεταξύ 

άλλων και γενεσιουργό αιτία καταστροφών σε αρκετές χώρες της περιοχής. 

 Μέσα από το 4ο Κεφάλαιο, θα µελετηθεί το θεσµικό πλαίσιο 

αναπτυξιακής συνεργασίας υπό το πρίσµα της Ευρω-Μεσογειακής 

Συνεργασίας και της εξέλιξης της, µε ιδιαίτερη έµφαση στον πρώτο πυλώνα 

που αφορά τον πολιτικό διάλογο και την ασφάλεια (5ο Κεφάλαιο). Παράλληλα, 

θα αναλυθεί ο ευρωπαϊκός µηχανισµός πολιτικής προστασίας και η λειτουργία 

του σήµερα, σ’ ένα περιβάλλον συνεχών προκλήσεων συνεργασίας  για την 

απο κοινού και καλά συντονισµένη προσπάθεια βιώσιµης διαχείρισης 

εκτάκτων αναγκών από φυσικά και ανθρωπογενή αίτια.  

 Η διακρατική συνεργασία και οι συγκεκριµένες δράσεις και 

πολιτικές για την αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών θα απασχολήσουν 

ειδικότερα το 6ο Κεφάλαιο, στο οποίο θα τεθεί υπό εξέταση η περίπτωση της 

Ελλάδας και της Γαλλίας. 

 Η εργασία θα ολοκληρωθεί µε ειδικές αναφορές στις προοπτικές 

και τις απαιτήσεις της διακρατικής συνεργασίας στη Μεσόγειο για τη 



Δυνατότητες και προοπτικές διακρατικής συνεργασίας στη Μεσόγειο για τη Διαχείριση των φυσικών καταστροφών 

 
  

5 
  

Διαχείριση των φυσικών καταστροφών και τα ειδικά συµπεράσµατα που 

προκύπτουν από την εξέταση τόσο του Ελληνικού όσο και του Γαλλικού 

παραδείγµατος. 

1.1. Χρήσιµοι ορισµοί 

! Αέρια του Θερµοκηπίου 
 

Σύµφωνα µε το Σύµβαση Πλαίσιο για την Κλιµατική Αλλαγή (IPCC), 

πρόκειται για αέρια συστατικά της ατµόσφαιρα, φυσικά ή ανθρωπογενή, τα 

οποία απορροφούν και εκπέµπουν την υπέρυθρη θερµική ακτινοβολία που 

εκπέµπεται από την επιφάνεια της Γης, την ατµόσφαιρα ήτα σύννεφα. Τα 

κύρια αέρια του Θερµοκηπίου (GHG) είναι οι υδρατµοί, το διοξείδιο του 

άνθρακα, το υποξείδιο του αζώτου, το µεθάνιο και το όζον.  

 

! Αρχή της πρόληψης 
 

Όπως τονίζει η Καθηγήτρια Γλυκερία Σιούτη1, «η Αρχή της Πρόληψης 

εισήχθη στη Συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε την Ενιαία Ευρωπαϊκή 

Πράξη του 1987 και αποτέλεσε το κεντρικό θέµα του Τρίτου Περιβαλλοντικού 

Προγράµµατος Δράσης. Υπογραµµίζει την ανάγκη δράσης για την προστασία 

του περιβάλλοντος σε ένα πρώιµο στάδιο και απαιτεί τη λήψη µέτρων για να 

αποφευχθεί η βλάβη. Η καλύτερη περιβαλλοντική πολιτική συνίσταται στην 

πρόληψη δηµιουργίας ρύπανσης ή οχλήσεων στην πηγή παρά στην 

προσπάθεια αντιστάθµισης των επιπτώσεών τους». 

 

Σύµφωνα µε τον Θ.Ι.Παναγόπουλο2, η αρχή αυτή αποτελεί την πρώτη 

θεµελιακή αρχή µίας οικολογικής πολιτικής ενός σύγχρονου κράτους, όταν 

αυτό έχει αποφασίσει να προστατεύσει µε συνέπεια τον περιβάλλοντα χώρο 

του. Η επίκληση της αρχής της πρόληψης µπορεί να ανακαλέσει διοικητική 

                                                                                                                          
1 Καθηγήτρια της Νοµικής Σχολής του Πανεπιστηµίου Αθηνών 
http://www.nomosphysis.org.gr/articles.php?artid=4048&lang=1&catpid=2 
2 Θεόδωρος Ιω. Παναγόπουλος, Καθηγητής Δηµοσίου Δικαίου Παν.Πειραιώς 
3 Rio Declaration on Environment and Development, United Nations Programme for 
2 Θεόδωρος Ιω. Παναγόπουλος, Καθηγητής Δηµοσίου Δικαίου Παν.Πειραιώς 
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πράξη, σε περίπτωση που δηµιουργηθούν ενδείξεις τυχόν περιβαλλοντικής 

ζηµίας. 

Σύµφωνα µε την Αρχή 15 της Διακήρυξης του Ρίο, «προκειµένου να 

προστατευθεί το περιβάλλον, η προληπτική προσέγγιση πρέπει να 

εφαρµόζεται ευρέως από τα κράτη ανάλογα µε τις δυνατότητές τους. Όπου 

υπάρχουν απειλές σοβαρής ή µη αναστρέψιµης βλάβης, η έλλειψη πλήρους 

επιστηµονικής βεβαιότητας δεν πρέπει να χρησιµοποιείται ως λόγος για την 

αναβολή οικονοµικώς αποδοτικά µέτρα για την πρόληψη της υποβάθµισης 

του περιβάλλοντος».3 

 

! Διαδικασία της Βαρκελώνης - Ευρωµεσογειακή 

Συνεργασία 
 

Το 1995 δηµιουργήθηκε στη Βαρκελώνη της Ισπανίας η Διαδικασία της 

Βαρκελώνης, η οποία µέσω της σχετικής Διακήρυξης, εγκαθίδρυσε µία 

εταιρική σχέση µεταξύ των µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των χωρών 

που βρέχονται από τη Μεσόγειο θάλασσα, η οποία στόχευε να δηµιουργήσει 

µία περιοχή ειρήνης, σταθερότητας και ευηµερίας. Πρόκειται ουσιαστικά για 

µία καινοτόµα συµµαχία, βασισµένη στις αρχές της ιδιοκτησίας, του διαλόγου 

και της συνεργασίας µεταξύ των µερών (Adamo & Garonna, 2009). Η 

λεγόµενη και Ευρωµεσογειακή Συνεργασία βασίστηκε πάνω σε τρεις 

πυλώνες, τον πολιτικό, τον οικονοµικό και τον κοινωνικό-ανθρωπιστικό-

πολιτιστικό. Το 2008 η Διαδικασία της Βαρκελώνης εξελίχθηκε στην Ένωση 

για τη Μεσόγειο. 

 

! Διακρατική συνεργασία 
 

Σύµφωνα µε τον ορισµό που δίνει ο Βύρων Θεοδωρόπουλος4, παρά το 

γεγονός πως έχει καθιερωθεί να χρησιµοποιείται ο όρος «διεθνείς», είναι 

ορθότερο να µιλάµε για διακρατικές σχέσεις µιας και πρόκειται για σχέσεις 

                                                                                                                          
3 Rio Declaration on Environment and Development, United Nations Programme for 
Environment  διαθέσιµο στο 
http://www.unep.org/Documents.Multilingual/Default.asp?DocumentID=78&ArticleID=1163 

4 Βλ. Το Παράλογο στις Διεθνείς σχέσεις, σελ. 35 
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που αναπτύσσονται ως επί το πλείστον µεταξύ κρατών και όχι εθνών. 

Επιπλέον, το κράτος είναι κατά κανόνα µία σαφώς καθορισµένη γεωγραφική 

περιοχή µε αντιπροσωπευτική εξουσία, που έχει τη δυνατότητα να 

αναλαµβάνει υποχρεώσεις και να έχει δικαιώµατα, το «έθνος» είναι µία έννοια 

που δύσκολα προσδιορίζεται µε αντικειµενικά κριτήρια». Επιπλέον, 

αναφέροντας κανείς τον όρο «διεθνείς σχέσεις», σύµφωνα µε την ερµηνεία 

που δίνει ο Β.Θεοδωρόπουλος περιλαµβάνει σ’ αυτές, τις σχέσεις που 

µπορούν να έχουν πέρα από κράτη, µε διεθνείς οργανισµούς, κάτι που δε µας 

απασχολεί στην παρούσα εργασία. Όπως επισηµαίνουν οι Πανάγου και 

Τσούντας (2002), τα κράτη δρουν σ’ αυτό τον τύπο των σχέσεων µέσω των 

οργάνων τους5. 

 

! Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Πολιτικής Προστασίας 
(ΕΜΠΠ) 
 

Ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Πολιτικής προστασίας παρέχει κατόπιν 

αιτήµατος υποστήριξη σε χώρες που αντιµετωπίζουν καταστάσεις εκτάκτου 

κινδύνου, τόσο εντός, όσο και εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο σκοπός 

δηµιουργίας του καθορίζεται σύµφωνα µε την 20071108 Απόφαση του 

Συµβουλίου της 8ης Νοεµβρίου 20076, και είναι «να παρέχει, κατόπιν 

αιτήµατος, υποστήριξη σε µείζονες καταστάσεις έκτακτης ανάγκης και να 

διευκολύνει το βελτιωµένο συντονισµό της επέµβασης για παροχή βοήθειας 

από τα κράτη µέλη και την Κοινότητα λαµβάνοντας υπόψη τις ειδικές ανάγκες 

που έχουν οι αποµονωµένες, εξόχως απόκεντρες περιφέρειες καθώς και 

άλλες περιφέρειες και νησιά της Κοινότητας». Η εφαρµογή ωστόσο της 

Συνθήκης της Λισσαβόνας του δίνει πλέον το δικαίωµα να αναλαµβάνει 

δράση και έξω από τα όρια της Ε.Ε προκειµένου να διευκολυνθεί η 

αντιµετώπιση της κρίσης από την πληγείσα χώρα. 

 

! Κλιµατική αλλαγή 

                                                                                                                          
5 Βλ. Διακρατική και υπερεθνική συνεργασία : το οικουµενικό και το Ευρωπαϊκό πλαίσιο σελ. 
17 
6 Απόφαση του Συµβουλίου, της 8ης Νοεµβρίου 2007 , περί δηµιουργίας κοινοτικού 
µηχανισµού πολιτικής προστασίας http://eur-
lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2007:314:0009:01:EL:HTML 
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Ο όρος «Κλιµατική Αλλαγή» αναφέρεται στην αλλαγή του κλίµατος, η 

οποία οφείλεται άµεσα ή έµµεσα στην ανθρώπινη δραστηριότητα που 

µεταβάλλει τη σύνθεση της ατµόσφαιρας του πλανήτη και η οποία επιπλέον 

των φυσικών κλιµατικών διακυµάνσεων που παρατηρούνται κατά τη διάρκεια 

συγκρίσιµων χρονικών περιόδων.  

 

Σύµφωνα µε τον ορισµό που δίνει η Διακυβερνητική Επιτροπή για την 

Αλλαγή του Κλίµατος (IPCC), o όρος αναφέρεται σε µία στατιστικά σηµαντική 

µεταβολή της µεταβλητότητας του κλίµατος. Όπως σηµειώνεται 

χαρακτηριστικά, «η κλιµατική αλλαγή µπορεί να οφείλεται σε φυσικές 

εσωτερικές διαδικασίες ή εξωτερικές επιδράσεις, ή στην επίµονη 

ανθρωπογενείς αλλαγές στη σύνθεση της ατµόσφαιρας ή στη χρήση της γης».  

 

Η Σύµβαση Πλαίσιο για την Κλιµατική Αλλαγή (UNFCCC) πάντως, στο 

άρθρο 1, ορίζει «κλιµατική αλλαγή» ως: «µια αλλαγή του κλίµατος που 

αποδίδεται άµεσα ή έµµεσα σε ανθρώπινη δραστηριότητα που µεταβάλλει τη 

σύνθεση της ατµόσφαιρας του πλανήτη και η οποία δεν περιλαµβάνεται στις 

φυσικές κλιµατικές διακυµάνσεις που παρατηρούνται κατά τη διάρκεια 

συγκρίσιµων χρονικών περιόδων ». Η UNFCCC διακρίνει λοιπόν την 

«κλιµατική αλλαγή» που οφείλεται σε ανθρώπινες δραστηριότητες που 

αλλοιώνουν τη σύνθεση της ατµόσφαιρας, και τη "µεταβλητότητα του 

κλίµατος» που αποδίδεται σε φυσικά αίτια. 7 

 

! Μετριασµός (mitigation) Κλιµατικής Αλλαγής 
 

Ο όρος αναφέρεται στην ανάσχεση της δυναµικής των συνεπειών της 

Κλιµατικής Αλλαγής και περιλαµβάνει κάθε δράση που λαµβάνει χώρα για την 

εξάλειψη ή τη µείωση των µακροπρόθεσµων κινδύνων αλλά και των κινδύνων 

για την ανθρώπινη ζωή, την περιουσία. 

 

                                                                                                                          
7 Climate Change 2001:, Working Group II: Impacts, Adaptation and Vulnerability  
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Για τη Διεθνή Επιτροπή για την Αλλαγή του Κλίµατος (IPCC) ως 

µετριασµός ορίζεται «η ανθρωπογενής παρέµβαση για τη µείωση των πηγών 

ή την ενίσχυση των ταµιευτήρων αερίων του θερµοκηπίου». 

 

Σύµφωνα µε το Πρόγραµµα των Ηνωµένων Εθνών για το Περιβάλλον, 

αναφέρεται στις προσπάθειες να προβλεφθούν ή να µειωθούν οι συνέπειες 

από τις εκποµπές των αερίων θερµοκηπίου. Ο µετριασµός µπορεί να 

επιτευχθεί µε τη χρήση νέων τεχνολογιών και ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, 

αύξηση των επιδόσεων παλαιότερων υποδοµών ή µέσω αλλαγών στη 

διαχείριση, τις πρακτικές και τη συµπεριφορά των καταναλωτών. Οι 

προσπάθειες διαφέρουν από τόπο σε τόπο, ωστόσο κοινό σηµείο είναι η 

προσπάθεια για προστασία των φυσικών δεξαµενών διοξειδίου του άνθρακα, 

όπως τα δάση και τους ωκεανούς, ή η δηµιουργία νέων ταµιευτήρων µέσω 

της δασοκοµίας ή της πράσινης γεωργίας είναι επίσης τα στοιχεία που 

χρησιµοποιούνται κατά τον µετριασµό.  

 

Το Πρόγραµµα των Ηνωµένων Εθνών για το Περιβάλλον (UNEP) έχει 

µια πολύπλευρη προσέγγιση για την άµβλυνση της κλιµατικής αλλαγής 

προσπαθώντας να βοηθήσει χώρες να κινηθούν προς µια κοινωνία χαµηλών 

εκποµπών άνθρακα.  

 

! Περιβαλλοντική ευθύνη  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση µε την Οδηγία 2004/35/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 21ης Απριλίου 2004 ορίζει ένα κοινό 

πλαίσιο ευθύνης για την πρόληψη και την αποκατάσταση των ζηµιών που 

προκαλούνται στα ζώα, στα φυτά, στους φυσικούς οικότοπους και στους 

υδάτινους πόρους, καθώς και στο έδαφος.  

Η οδηγία διατυπώνει για πρώτη φορά ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο για 

την έννοια της περιβαλλοντικής ευθύνης µε βάση την αρχή «ο ρυπαίνων 

πληρώνει» και µε σκοπό την πρόληψη και την αποκατάσταση των 

περιβαλλοντικών ζηµιών.  
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Πιο συγκεκριµένα, η περιβαλλοντική ευθύνη αναφέρεται σε ζηµία ή σε 

άµεση απειλή ζηµίας στη βιοποικιλότητα, στο έδαφος καθώς και τα ύδατα. 

Καθιστά τον φορέα εκµετάλλευσης-ρυπαντή , όχι µόνο περιβαλλοντικά, αλλά 

και οικονοµικά υπεύθυνο, έναντι της λήψης των µέτρων πρόληψης και 

αποκατάστασης της ζηµίας αλλά και της κάλυψης του κόστους.8  

! Πρόληψη 
  

Με τον όρο Πρόληψη, περιγράφεται η συνολική διαδικασία για την 

αποφυγή µιας καταστροφής που µπορεί να προκληθεί από επικίνδυνα 

φαινόµενα ή συµβάντα (Μ.Δανδουλάκη 2011). Πρόκειται ουσιαστικά για 

όλο εκείνο το σύνολο των ενεργειών που υλοποιούνται πριν την 

καταστροφή και στόχο έχουν το µετριασµό των συνεπειών από τις 

επιπτώσεις ενός εν δυνάµει καταστροφικού συµβάντος.  

 

Κύριος στόχος της Πρόληψης, οφείλει να είναι η ελαχιστοποίηση 

της τρωτότητας των κρατών ή των κοινωνιών, καθώς οι άνθρωποι 

καθίσταται ευάλωτοι σε κάθε συµβάν για το οποίο δεν είναι ενηµερωµένοι, 

προετοιµασµένη ή δεν έχουν στη διάθεση τους τα κατάλληλα µέσα 

προκειµένου να µετριαστούν οι συνέπειες του. 

 

Σύµφωνα µε τη Γενική Διεύθυνση Ανθρωπιστικής Βοήθειας και 

Πολιτικής Προστασίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης9, στην έννοια της 

πρόληψης περιλαµβάνονται όλες οι ενέργειες που υλοποιούνται 

προκειµένου να ενισχύσουν µόνιµη προστασία από καταστροφές. 

Πρόκειται για τα µέτρα και τη νοµοθεσία για τη φυσική προστασία, τον 

έλεγχο και τη χρήση γης αλλά και τις υποδοµές, σε µία προσπάθεια να 

µειωθεί η ευπάθεια και η έκθεση σε κίνδυνο των κοινωνιών. Όπως 

υπογραµµίζει και η Αµερικανική Υπηρεσία Ανθρωπιστικής Βοήθειας 

(USAID), τυχόν καθυστερήσεις στη διαχείριση µιας καταστροφής 
                                                                                                                          
8 βλ. Οδηγία 2004/35/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 21ης 
Απριλίου 2004, σχετικά µε την περιβαλλοντική ευθύνη όσον αφορά την πρόληψη και την 
αποκατάσταση περιβαλλοντικής ζηµίας 
9 βλ. European Commission, Humanitarian Aid Office (ECHO), Disaster Preparedness and 
Prevention (DPP): State of play and strategic orientations for EC policy  
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δηµιουργούν προβλήµατα στην οικονοµία και µειώνουν τα διαθέσιµα 

περιθώρια µετριασµού των συνεπειών µιας καταστροφής.  

 

Για τις αναπτυσσόµενες χώρες, η πρόληψη σήµερα είναι ίσως το 

σηµαντικότερο από τα τέσσερα στάδια αντιµετώπισης µίας φυσικής 

καταστροφής, ωστόσο όπως αναγνωρίζει και η USAID είναι αρκετά 

δύσκολο να γίνει αντιληπτή η τόσο µεγάλη σηµασία της. Η Πρόληψη 

βασίζεται σε δύο στάδια: Την αναγνώριση του κινδύνου και την 

αξιολόγηση του εύρους της ευπάθειας, παράγοντες που µπορούν να 

καθορίσουν σηµαντικά τη στρατηγική που ακολουθεί κάθε χώρα. 

 

Κάτι που τονίζει και η Υπηρεσία των Ηνωµένων Εθνών για τη 

Μείωση του Κινδύνου Καταστροφών (UN Office for Disaster Risk 

Reduction), η οποία τονίζει πως η έννοια της πρόληψης “ενσωµατώνει 

όλες τις δραστηριότητες που παρέχουν καθολική αποφυγή των αρνητικών 

επιπτώσεων των κινδύνων και τα µέσα για την ελαχιστοποίηση των 

σχετικών περιβαλλοντικών, τεχνολογικές και βιολογικές καταστροφές”10. 

 

Η σηµασία που δίνεται στη διεθνή βιβλιογραφία στην έννοια της 

πρόληψης, λαµβάνει ακόµα µεγαλύτερες διαστάσεις αν συµπεριλάβει 

κανείς στην ανάλυση του, το γεγονός πως το 2005, 168 χώρες υιοθέτησαν 

το Πλαίσιο του Χιόγκο (Hyogo Framework). Ένα δεκαετές πλάνο µείωσης 

της έκθεσης στις φυσικές καταστροφές µε βάση συγκεκριµένες 

προτεραιότητες και πρακτικά µέσα µείωσης της ευπάθειας στις φυσικές 

καταστροφές. 

 

Λαµβάνοντας υπόψη πως η διαχείριση µίας καταστροφής είναι µια 

κυκλική διαδικασία, την οποία µπορούµε να διακρίνουµε τις εξής τέσσερις 

φάσεις: Την Πρόληψη, την αντίδραση στο γεγονός, την ανάκαµψη και την 

περίοδο µετριασµού των επιπτώσεων της καταστροφής.  

 

                                                                                                                          
10 βλ. United Nations, Distaster through a different lens: Behind every effect, there is a cause 
(2000) 
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Σύµφωνα µε τον K.Smith  κάθε στάδιο της διαχείρισης λειτουργεί ως 

κρίκος µιας αλυσίδας, κάτι που σηµαίνει πως υπάρχει εξάρτηση του κάθε 

βήµατος από το προηγούµενο και το επόµενο, δίχως πολλές φορές να 

αποφεύγονται και οι επικαλύψεις11. Πιο συγκεκριµένα, στη φάση της 

Πρόληψης παράγεται νοµοθεσία, χαράσσονται σχέδια ετοιµότητας, 

λειτουργούν µηχανισµοί έγκαιρης προειδοποίησης, ανταλλάσσονται καλές 

πρακτικές και εκπαιδεύονται οι εµπλεκόµενες οµάδες αλλά και οι πολίτες. 

Πρόκειται ουσιαστικά για το στάδιο εκείνο, το οποίο καθορίζει σε 

µεγάλο βαθµό την ένταση των συνεπειών ενός φυσικού φαινοµένου αλλά 

και το βαθµό της καταστροφής. Η έµφαση που δίνονταν µέχρι πρόσφατα 

όµως, ήταν αντιστρόφως ανάλογη της σηµαντικότητας του, ωστόσο πλέον 

στη διεθνή βιβλιογραφία και πρακτική, η φάση της πρόληψης 

αναγνωρίζεται ευρέως. Οι δαπάνες µάλιστα που απαιτούνται για δράσεις 

πρόληψης, αποδεικνύονται ουσιαστικά µικρότερες από εκείνες που θα 

απαιτούνταν σε περίπτωσης δράσης µετά από το συµβάν. 

 

Ο ρόλος της Πρόληψης λοιπόν στον κύκλο της διαχείρισης µιας 

καταστροφής, φαίνεται πως ενισχύεται διαρκώς και προς την κατεύθυνση 

αυτή, εκδόθηκε η Ανακοίνωση της Επιτροπής για την ενίσχυση της 

ικανότητας αντιµετώπισης καταστροφών το 2008, σύµφωνα µε την οποία 

η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να ξεκινήσει µια ολοκληρωµένη 

προσέγγιση για το θέµα12.  Διατυπώθηκε µάλιστα η ανάγκη για έµφαση 

στον πλήρη κύκλο αντιµετώπισης καταστροφών  και όπως επισηµαίνεται, 

«ο κύριος στόχος των κατευθυντήριων γραµµών είναι να βελτιωθεί η 

συνοχή µεταξύ των αξιολογήσεων των κινδύνων που αναλαµβάνονται στα 

κράτη µέλη της ΕΕ σε εθνικό επίπεδο στα στάδια της πρόληψης, 

ετοιµότητας και του σχεδιασµού και να κάνουν αυτές τις εκτιµήσεις 

κινδύνων πιο συγκρίσιµα µεταξύ των κρατών µελών».  

 
                                                                                                                          
11 Environmental Hazards: Assessing Risk and Reducing Disaster, Keith Smith, Routledge, 
1996 p.42 

12 Communication from the Commission to the European Parliament and the Council on 
reinforcing the Union's disaster response capacity http://eur-
lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:52008DC0130:EN:NOT 
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! Προσαρµογή στην Κλιµατική Αλλαγή 
 
Η διατύπωση του όρου «προσαρµογή στην κλιµατική αλλαγή», 

παρουσιάζει διαφοροποιήσεις  µεταξύ διαφορετικών δοµών που ασχολούνται 

µε τη µελέτη του φαινοµένου, δίνοντας έτσι το περιθώριο διαφορετικών 

ερµηνειών µεταξύ όσων λαµβάνουν αποφάσεις.  

 

Στη διεθνή πολιτική, η σηµασία του όρου τονίστηκε για πρώτη φορά 

στην 3η Διάσκεψη των Μερών (COP-3, 1997) του Πλαισίου Σύµβασης για την 

Κλιµατική Αλλαγή των Ηνωµένων Εθνών13 που έλαβε χώρα στο Κιότο. Στο 

Πρωτόκολλο του Κιότο µάλιστα, ορίζεται ξεκάθαρα ένα Μηχανισµός Καθαρής 

Ανάπτυξης (Clean Development Mechanism - CDM), ο οποίος περιλαµβάνει 

τη διαδικασία της προσαρµογής στην Κλιµατική Αλλαγή ως µέσο επίτευξης 

των στόχων των δαπανών.  

 

Οι ορισµοί ποικίλουν, ωστόσο η σηµασία παραµένει από κάθε πλευρά 

µεγάλη. Πιο συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τη Διακυβερνητική Επιτροπή για την 

Αλλαγή του Κλίµατος, ως Προσαρµογή στην Κλιµατική Αλλαγή (IPCC) 

ορίζεται «η προσαρµογή των ανθρώπινων ή των φυσικών συστηµάτων σε 

υφιστάµενα ή αναµενόµενα κλιµατικά φαινόµενα ή τις συνέπειες τους, η οποία 

περιορίζει τη ζηµιά ή ενισχύει τις επωφελείς δυνατότητες. Διάφοροι τύποι 

προσαρµογής µπορούν να διακριθούν, όπως για παράδειγµα προληπτική ή 

αντιδραστική , δηµόσια ή ιδιωτική,  αυτόνοµη ή σχεδιασµένη κλπ».  

 

Στην ιστοσελίδα της Σύµβασης Πλαίσιο για την Κλιµατική Αλλαγή των 

Ηνωµένων Εθνών (UNFCCC), ως προσαρµογή ορίζονται τα «πρακτικά 

βήµατα για την προστασία των χωρών και των κοινοτήτων από την πιθανή 

αναστάτωση και ζηµιά που θα προκύψει από τις επιπτώσεις της κλιµατικής 

αλλαγής».  

 

Η διαφορά µεταξύ των δύο ορισµών έγκειται στο πως περιγράφουν την 

έννοια της προσαρµογής. Στο µεν πρώτο ορισµό, διατηρείται ο όρος 

                                                                                                                          
13 βλ. C.Giupponi & M.Shechtet (2003), Climate Change in the Mediterranean, σελ. 32 
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«προσαρµογή», ενώ στο δεύτερο γίνεται λόγος για «πρακτικά βήµατα», 

γεγονός που αφήνει αρκετά περιθώρια αβεβαιότητας στην πρώτη περίπτωση 

για το χρόνο, την αναγκαιότητα και το εύρος των πρωτοβουλιών που θα 

ληφθούν.  

 

Μια τρίτη ερµηνεία, ως προς το «διαδικαστικό» κοµµάτι της 

προσαρµογής, δίνει το Πρόγραµµα των Ηνωµένων Εθνών για την Ανάπτυξη 

(UNDP), στο οποίο ορίζεται ως προσαρµογή στην Κλιµατική Αλλαγή, «η 

διαδικασία κατά την οποία οι στρατηγικές να µετριάσεις, να διαχειριστείς και 

να λάβεις πλεονέκτηµα από τις συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής 

ενισχύονται, αναπτύσσονται και εφαρµόζονται.  

 

Η ερµηνεία ωστόσο, που διαφοροποιείται αρκετά από τις 

προηγούµενες, έρχεται µέσω του Βρετανικού Ινστιτούτου Περιβαλλοντικής 

Αλλαγής (UKIP), το οποίο αναγνωρίζει η Προσαρµογή στην Κλιµατική 

Αλλαγή, να είναι αποτέλεσµα και όχι ως απλά διαδικασία ή πρακτικά βήµατα, 

όπως αναφέρονταν παραπάνω.  

 

Ειδικότερα, σηµειώνει πως «προσαρµογή είναι η διαδικασία ή το 

αποτέλεσµα µιας διαδικασίας που οδηγεί στη µείωση της ζηµιάς ή του ρίσκου 

αυτής ή την αναγνώρισης των πλεονεκτηµάτων που συνδέονται µε τη 

διαφοροποίηση του κλίµατος και την Κλιµατική Αλλαγή. Όπως είναι 

προφανές, µε τον παραπάνω ορισµό περιλαµβάνονται στην έννοια της 

προσαρµογής και τα αποτελέσµατα των διαδικασιών, που στους 

προηγούµενους τρεις ορισµούς περιγράφονταν, γεγονός που διευρύνει ακόµα 

περισσότερο το εύρος ανάλυσης της Προσαρµογής στην Κλιµατική Αλλαγή.  

 

Για τον Roger A. Pielke, Jr14, πάντως, η προσαρµογή αναφέρεται µόνο 

σε πράξεις που έρχονται να αντιµετωπίσουν ή να προλάβουν επιπτώσεις της 

Κλιµατικής Αλλαγής, οι οποίες οφείλονται σε αυξηµένες εκποµπής αερίων του 

Θερµοκηπίου. 

 
                                                                                                                          
14 Ο Roger A. Pielke Jr έγραψε το «What is Climate Change» και διδάσκει στο Πανεπιστήµιο 
του Κολοράντο 
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Σύµφωνα πάντως µε τους ορισµούς που δίνει τη Διεθνή Στρατηγική 

Μείωσης του Κινδύνου Καταστροφών, (UNISDR), ως Προσαρµογή ορίζεται 

«η προσαρµογή των φυσικών ή ανθρώπινων συστηµάτων ως αντίδραση σε 

υφιστάµενα ή αναµενόµενα κλιµατικά ερεθίσµατα ή τα αποτελέσµατά τους και 

τα οποία επιφυλάσσουν βλαβερές ή ωφέλιµες συνέπειες.  

 

Εκτός όµως από τους παραπάνω ορισµούς, η Τρίτη Έκθεση του IPCC 

διαχωρίζει έξι τύπους προσαρµογής: Πιο συγκεκριµένα: 

 

Α) Προληπτική Προσαρµογή (Anticipatory / Proactive Adaptation): 

Λαµβάνει χώρα πριν οι συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής παρατηρηθούν 

Β) Αυτόνοµη Προσαρµογή (Autonomous / Spontaneous Adaptation): 

Αναφέρεται στην προσαρµογή που δεν ενεργοποιείται εξ’ αιτίας της 

Κλιµατικής Αλλαγής αλλά από οικολογικές αλλαγές στα φυσικά συστήµα ή 

αλλαγές στο βιωτικό επίπεδο στα ανθρώπινα συστήµατα. 

Γ) Σχεδιασµένη Προσαρµογή: (Planned Adaptation): Είναι το 

αποτέλεσµα πολιτικών αποφάσεων και βασίζεται στην επαγρύπνηση ότι οι 

συνθήκες έχουν αλλάξει ή πρόκειται να αλλάξουν και τη βούληση διατήρησης 

της οµαλότητας 

Δ) Ιδιωτική Προσαρµογή (Private Adaptation): Σχετίζεται µε την ατοµική 

πρωτοβουλία και αφορά ιδιωτικούς χώρους 

Ε) Δηµόσια Προσαρµογή (Public Adaptation): Πρόκειται για την 

προσαρµογή που ενεργοποιείται από κυβερνήσεις σε κάθε επίπεδο και 

συνήθως καλύπτει κοινές ανάγκες. 
Στ) Αντιδραστική Προσαρµογή (Reactive Adaptation): Σχετίζεται µε 

εκείνα τα µέτρα προσαρµογής που λαµβάνονται µετά την παρατήρηση των 

συνεπειών της Κλιµατικής Αλλαγής. 

 

Ως «πολιτικές προσαρµογής στην Κλιµατική Αλλαγή», θα µπορούσε 

συνεπώς κανείς να θεωρήσει όλα εκείνα τα πλαίσια µείωσης των εκποµπών 

αερίων του Θερµοκηπίου που πραγµατοποιούνται συντονισµένα από 

εθνικούς, υπερεθνικούς ή διακρατικούς οργανισµούς. 

 

 



Δυνατότητες και προοπτικές διακρατικής συνεργασίας στη Μεσόγειο για τη Διαχείριση των φυσικών καταστροφών 

 
  

16 
  

! Συνέπειες Κλιµατικής Αλλαγής 
 

Σύµφωνα µε τη Σύµβαση Πλαίσιο για την Κλιµατική Αλλαγή15, ως 

συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής ορίζονται οι µεταβολές στο φυσικό 

περιβάλλον και τους ζωντανούς οργανισµούς που προκύπτουν από την 

Κλιµατική Αλλαγή που έχουν σηµαντικές – επιβλαβείς – επιπτώσεις στη 

σύνθεση, την ανανέωση ή την παραγωγικότητα των φυσικών και 

διαχειριζόµενων οικοσυστηµάτων ή τη λειτουργία κοινωνικο-οικονοµικών 

συστηµάτων ή στην ανθρώπινη υγεία και πρόνοια. 

 

Σε κάθε περίπτωση, τα µέτρα που λαµβάνονται στο πλαίσιο της 

Προσαρµογής στην Κλιµατική Αλλαγή, οφείλουν να εξετάζονται πριν 

κατασκευαστούν, ως προς την αποτελεσµατικότητα και το κόστος τους σε 

σχέση µε τα οφέλη που µπορούν να προσφέρουν. Τυχόν µέτρα 

προσαρµογής δίχως προηγούµενη και επαρκή αιτιολόγηση της χρησιµότητας 

τους, είναι δυνατόν να οδηγήσουν στη σπατάληση πόρων αλλά και σε 

αντίθετα αποτελέσµατα από τα επιθυµητά. 

 

! Τρωτότητα  (vulnerability) 

Σύµφωνα µε τον ορισµό που έδωσε το IPCC ήδη από το 2001, ως 

Τρωτότητα (vulnerability) ορίζεται «ο βαθµός στον οποίο ένα σύστηµα 

είναι ευαίσθητο ή µη ικανό να ανταπεξέλθει στις συνέπειες της Κλιµατικής 

Αλλαγής, συµπεριλαµβανοµένης της κλιµατικής µεταβλητότητας καθώς και 

των ακραίων φαινοµένων. Η τρωτότητα είναι µία λειτουργία του 

χαρακτήρα, του µεγέθους και της αξίας της Κλιµατικής Αλλαγής και 

εξαρτάται από τους παράγοντες στους οποίους κάθε σύστηµα εκτίθεται, 

την ευαισθησία του και την προσαρµοστική του ικανότητα». 

Σύµφωνα µε την Έκθεση που χρηµατοδότησε η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, ως µέρος του προγράµµατος "Συνδέοντας την Προσαρµογή 

στην Κλιµατική Αλλαγή και τη Διαχείριση Καταστροφών για Βιώσιµη 

                                                                                                                          
15 βλ. «ορισµοί» στη Σύµβαση Πλαίσιο για την Κλιµατική Αλλαγή των Ηνωµένων Εθνών 
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Μείωση της Φτώχειας”16 (Linking Climate Change Adaptation and Disaster 

Risk Management for Sustainable Poverty Reduction), ως τρωτότητα 

ορίζονται εκείνες οι καταστάσεις που καθορίζονται από φυσικούς, 

κοινωνικούς, οικονοµικούς και περιβαλλοντικούς παράγοντες ή 

διαδικασίες, οι οποίες αυξάνουν την ευαισθησία µιας κοινότητας στις 

συνέπειες µιας καταστροφής. 

Όπως επισηµαίνει η οµάδα Εργασίας του Ινστιτούτου Στρατηγικών 

και Αναπτυξιακών Μελετών σε Έκθεση της17, ένας απλός ορισµός για να 

περιγραφεί η τρωτότητα είναι να την περιγράψουµε ως «την τάση µιας 

κοινωνίας να υφίσταται εκτεταµένες ζηµίες, απώλειες και αναταράξεις ως 

αποτέλεσµα ενός κινδύνου”, ενώ εναλλακτικά στην ίδια Έκθεση 

αναφέρεται µια ιδιότητα που “εµπεριέχει όλα τα χαρακτηριστικά ενός 

άτοµου ή κοινωνικής οµάδας και της κατάστασης τους, που επηρεάζουν 

την ικανότητα τους να προβλέψουν και αντιµετωπίσουν τις επιπτώσεις 

ενός φυσικού κινδύνου, να αντισταθούν σ’ αυτόν και να ανακάµψουν στην 

συνέχεια”.  

Σύµφωνα µε το N.Brooks (2003)18, οι ορισµοί της τρωτότητας στην 

Κλιµατική Αλλαγή απαντώνται στη βιβλιογραφία σε δύο βασικές 

κατηγορίες. Πιο συγκεκριµένα, οι επιστήµονες που ασχολούνται µε τη 

διαχείριση καταστροφών προσεγγίζουν την έννοια της τρωτότητας 

διαφορετικά από εκείνους που µελετούν την Κλιµατική Αλλαγή. Οι µεν 

πρώτοι δίνουν έµφαση στην εκτίµηση της διακινδύνευσης, ενώ οι δεύτεροι 

εστιάζουν στο βαθµό κατά τον οποίο ένα σύστηµα είναι ικανό να 

αντισταθεί στις συνέπειες της κλιµατικής αλλαγής. 

! Φαινόµενο του Θερµοκηπίου 
 

                                                                                                                          
16 βλ. Linking Climate Change Adaptation and Disaster Risk Management for Sustainable 
Poverty Reduction, Synthesis Report, 
17 Κλιµατική αλλαγή, περιβαλλοντική τρωτότητα, Ευρωπαϊκές προκλήσεις (συντονιστής, µε 
συντελεστές τους Ε. Δούση, Χ. Κουταλάκη, Α. Λάλο και Μ. Χουσιανάκου). Στο Πράσινη 
Ανάπτυξη: κείµενα διαβούλευσης (συντονιστής: Γιάννης Μανιάτης). Ινστιτούτο Στρατηγικών 
και Αναπτυξιακών Μελετών. Αθήνα: 2009, σελ. 3-54. 
18 Βλ. Ν.Brooks, Vulnerability, risk and adaptation: A conceptual framework (2003) 
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Οι πρώτες αναφορές στο φαινόµενο, ξεκίνησαν να έρχονται από τους 

επιστήµονες ήδη από τη δεκαετία του 60’, όταν η υπερσυγκέντρωση 

Διοξειδίου του Άνθρακα άρχισε να συσχετίζεται µε την αύξηση της 

παγκόσµιας θερµοκρασίας.  

To 1988, ο Παγκόσµιος Μετεωρολογικός Οργανισµός και το 

Πρόγραµµα των Ηνωµένων Εθνών για το περιβάλλον συµφώνησαν στη 

δηµιουργία της Διακυβερνητικής Επιτροπής για την Αλλαγή του Κλίµατος, το 

οποίο στην πρώτη του Έκθεση που δηµοσιεύθηκε το 1990 και έφερε τις 

απόψεις περισσότερων από 400 επιστήµονες έθετε για πρώτη φορά ένα 

ολοκληρωµένο πλαίσιο για την Κλιµατική Αλλαγή. Έτσι, το 1992, στη 

Διάσκεψη του Ρίο για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη, υπογράφθηκε η 

Σύµβαση  Πλαίσιο για την Κλιµατική Αλλαγή από 154 χώρες19. Η Ελλάδα 

επικύρωσε τη Σύµβαση τον Απρίλιο του 1994. 

Η ηλιακή ενέργεια που έρχεται από τον Ήλιο θερµαίνει τη Γη και ένα 

µέρος της επανεκπέµπεται προς το διάστηµα. Τα συσσωρευµένα αέρια όµως, 

λειτουργούν όπως το περίβληµα των θερµοκηπίων εγκλωβίζοντας στη γήινη 

ατµόσφαιρα επιπλέον θερµότητα. Τα αέρια αυτά σε ένα µέρος τους είναι 

φυσικά, όπως οι υδρατµοί που διατηρούν σε φυσιολογικά επίπεδα τη 

θερµοκρασία του πλανήτη. Το πρόβληµα όµως ξεκινά, όταν εντείνεται η 

παρουσία αερίων, όπως το Διοξείδιο του Άνθρακα (CO2)20, τα οποία  

επιδεινώνουν το πρόβληµα και δηµιουργούν το Φαινόµενο του Θερµοκηπίου, 

το οποίο σήµερα καθίσταται υπεύθυνο για την αύξηση των ρυθµών 

θέρµανσης της Γης.  

Οι παγκόσµιες συγκεντρώσεις σε CO2, CH4 για παράδειγµα, µέσα στο 

2005 ξεπέρασαν κατά πολύ το φυσικό εύρος των τελευταίων 650.000 

χρόνων, γεγονός που οφείλεται σε κυρίαρχο βαθµό στην καύση ορυκτών 

καυσίµων. Το γεγονός αυτό, έχει οδηγήσει το µέσο όρο της θερµοκρασίας 

παγκοσµίως να αυξηθεί κατά 0,74ο C, ενώ στην Ευρώπη η αύξηση φτάνει τον 

1ο C.  

                                                                                                                          
19 Η Συνθήκη υπεγράφη από 50 κράτη και τέθηκε σε ισχύ στις 21.03.1994. Σήµερα την έχουν 
υπογράψει  195 χώρες. 
20 Σύµφωνα µε την ιστοσελίδα της Ε.Ε. για τα αίτια της Κλιµατικής Αλλαγής, το Διοξείδιο του 
Άνθρακα (CO2) ευθύνεται για το 63% της ανθρωπογενούς υπερθέρµανσης του πλανήτη 
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Ανασταλτικό παράγοντα για την επίδραση του Διοξειδίου του Άνθρακα 

αποτελούν τα δάση, τα οποία έχοντας την ικανότητα να το εγκλωβίζουν 

µπορούν να µετριάσουν τις συνέπειες της αυξηµένης εκποµπής του αερίου 

αυτού. Η αποδάσωση όµως, όπως και η ανεξέλεγκτη υλοτοµία δεν αφήνουν 

πολλά περιθώρια για θετικά αποτελέσµατα. 

Επειδή λοιπόν, ο µηχανισµός αυτού του φαινοµένου προσοµοιάζεται 

συχνά µε τη λειτουργία ενός θερµοκηπίου, γι’ αυτό και το φαινόµενο αυτό 

ονοµάστηκε «φαινόµενο του θερµοκηπίου». 

! Φυσική καταστροφή 

 
Πρόκειται για ξαφνικό, καταστροφικό γεγονός που προκαλεί σοβαρή 

διαταραχή της λειτουργίας µιας κοινότητας ή κοινωνίας, µε ενδεχόµενες 

εκτεταµένες ανθρώπινες, υλικές, οικονοµικές και περιβαλλοντικές απώλειες 

που υπερβαίνουν την ικανότητα της πληγείσας χώρας ή περιοχής να την 

αντιµετωπίσει µε ίδια µέσα και πόρους (Διεθνής Υπηρεσία Ηνωµένων Εθνών 

για τη Μείωση του Κινδύνου από Φυσικές Καταστροφές – UNISDR, 2004). O 

ίδιος ορισµός χρησιµοποιείται και από τη Γενική Διεύθυνση Ανθρωπιστικής 

Βοήθειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (DG ECHO). 

 

Σύµφωνα µε τη Διεθνή Οµοσπονδία Ερυθρού Σταυρού και Ερυθράς 

Ηµισελήνου, «µία καταστροφή συµβαίνει όταν ένας κίνδυνος πλήττει 

ευάλωτους ανθρώπους. Ο συνδυασµός κινδύνων, τρωτότητας και αδυναµίας 

να µειωθούν οι αρνητικές συνέπειες των αποτελεσµάτων των κινδύνων έχει 

ως αποτέλεσµα µία καταστροφή.21 

 

 

 

 

 

                                                                                                                          
21 Ιστοσελίδα Διεθνούς Ερυθρού Σταυρού και Ερυθράς Ηµισελήνου, βλ. What is a disaster? 
ifrc.org  
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2. Η Μεσόγειος- Το Γεωγραφικό, Περιβαλλοντικό, Θεσµικό και Πολιτικό 
πλαίσιο 

2.1 H Λεκάνη – Γενικές Πληροφορίες 
 

Η Λεκάνη της Μεσογείου ορίζεται ως η περιοχή που συνίσταται από τις 

χώρες που βρέχονται από τη Μεσόγειο Θάλασσα µεταξύ 27ο έως 47ο Β και 

10ο Δ έως 37o Α, ενώ σύµφωνα µε το συµβολικό ορισµό που δίνει το 

Πρόγραµµα του ΟΗΕ για το Περιβάλλον (UNEP), τα όρια της Μεσογείου 

ορίζονται από τη «γραµµή της ελιάς», θέλοντας µε τον τρόπο αυτό να 

αποδώσει τα συνολικά χαρακτηριστικά της περιοχής.  

 

Αποτελεί τη µεγαλύτερη ηµίκλειστη θάλασσα περιβαλλόµενη από 

συνολικά 27 χώρες που απλώνονται σε τρεις ηπείρους (Ευρώπη, Ασία, 

Αφρική) που κατοικούνται από περισσότερους από 427.000.000 πολίτες. Η 

συνολική ακτογραµµή ξεπερνά τα 46.000 χιλιόµετρα, ενώ το µέσο βάθος 

αγγίζει τα 1500 µέτρα παρ’ ότι το 20% της θάλασσας έχει λιγότερο από 200 

µέτρα βάθος.  

 

Η Μεσόγειος θάλασσα, της οποίας το όνοµα φανερώνει και τα 

χαρακτηριστικά της,  περιλαµβάνει πέρα από την ενδοχώρα, καλύπτει το 

0.7% της παγκόσµιας θάλασσας περιλαµβάνοντας περισσότερα από 5,000 

νησιά ενώ αποτελεί σταυροδρόµι πολλών αρχαίων πολιτισµών και 

τουλάχιστον τριών µεγάλων θρησκειών (Χριστιανισµού, Ιουδαϊσµού και 

Ισλαµισµού). Η θάλασσα αποτελείται από δύο µεγάλες λεκάνες, την ανατολική 

και τη δυτική ενώ διαιρείται σε µικρότερες περιφερειακές θάλασσες όπως στη 

Θάλασσα της Λιγουρίας, το Τυρρηνικό Πέλαγος, την Αδριατική θάλασσα και 

το Αιγαίο. Θα Συνδέεται µε τον Ατλαντικό από το Στενό του Γιβραλτάρ, µε τη 

Μαύρη Θάλασσα και την Αζοφική από τα Δαρδανέλλια, τη θάλασσα του 

Μαρµαρά και το Βόσπορο και µε την Ερυθρά Θάλασσα από τη διώρυγα του 

Σουέζ.  

Η συνολική έκταση που καλύπτει η Μεσόγειος φτάνει τα 2.960.000 

τ.χµ., ενώ το µέγιστο της µήκος φτάνει τα 3.860 χµ., την ώρα που το µέγιστο 
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πλάτος φτάνει τα 600 χµ. Όπως επισηµαίνει ο Γ.Ι. Τσάλτας22, µε τις δεδοµένες 

«διαστάσεις», σε περίπτωση που όλα τα παράκτια µεσογειακά κράτη 

αποφασίσουν να οριοθετήσουν Αποκλειστικές Οικονοµικές Ζώνες (ΑΟΖ) 

µεγέθους 200 ν.µ., τότε δε µπορεί να αιτιολογηθεί η ύπαρξη ανοιχτής 

θάλασσας στη Μεσόγειο.  

 

Μορφολογικά, στην περιοχή έχουν καταγραφεί συνολικά 13.500 

νησιωτικά εδάφη, ενώ η υποθαλάσσια γεωγραφία αποτυπώνεται σε δύο 

µεγάλες λεκάνες που διαχωρίζονται από µία υφαλογενή περιοχή ανάµεσα 

στην Ιταλία και την Τυνησία (Τσάλτας, 2011). Τα βάθη διαφέρουν ανάλογα µε 

την περιοχή, καθώς συναντά κανείς αβαθή νερά σε περιοχές όπως το Δέλτα 

του Νείλου στην Αίγυπτο αλλά και βάθη άνω των 4.000 µέτρων νοτιοδυτικά 

της Ελλάδας. 

 

2.2 Το περιβάλλον 

 

Η οµορφιά του φυσικού της τοπίου προσελκύει ιδιαίτερα τους θερινούς 

µήνες πλήθος τουριστών, µε τις εκτιµήσεις να αναφέρουν περισσότερους από 

100.000.000 γεγονός ωστόσο που δηµιουργεί και την ανάλογη 

περιβαλλοντική επιβάρυνση. Η µεγαλύτερη πληγή για το περιβάλλον όµως 

προέρχεται από την αστικοποίηση και την εκβιοµηχάνιση των βόρειων 

µεσογειακών χωρών. 

  

Κλιµατικά, η Λεκάνη έδωσε το όνοµα της στον τύπο κλίµατος που 

ονοµάζεται µεσογειακό και χαρακτηρίζεται από καλοκαιρινή ξηρασία, 

χειµωνιάτικες κυρίως βροχοπτώσεις που παρουσιάζουν µεγάλη διακύµανση 

από χρόνο σε χρόνο, ήπια µέχρι ζεστά - καυτά καλοκαίρια, ήπιους µέχρι 

ψυχρούς χειµώνες και έντονη ηλιακή ακτινοβολία, ιδίως το καλοκαίρι. Άλλες 

περιοχές µε παρόµοιο κλίµα είναι η Νότια και Νοτιοδυτική Αυστραλία, η 

κεντρική Χιλή και η δυτική περιοχή του Ακρωτηρίου της Νότιας Αφρικής. 

                                                                                                                          
22 Η γεωγραφία στις διεθνείς σπουδές : µια γεωγραφική προσέγγιση της σύγχρονης διεθνούς 
κοινότητας, κεφ. Μεσόγειος 
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Η Μεσόγειος λοιπόν, χαρακτηρίζεται από χαµηλή βροχόπτωση που 

κυµαίνεται από 100 έως 300 χιλιοστά, υψηλή εξάτµιση, υψηλή αλατότητα, 

χαµηλή παλιρροιακή ενέργεια και σχετικά χαµηλές συγκεντρώσεις θρεπτικών 

ουσιών.  

 

Σε ότι αφορά τη χλωρίδα, η Λεκάνη της Μεσογείου έχει χαρακτηριστεί 

ως ένα από τα 25 κοµβικά σηµεία του πλανήτη φιλοξενώντας 25.000 είδη 

φυτών (σχεδόν ένα στα δέκα γνωστά είδη) από τα οποία τα µισά δεν 

εµφανίζονται πουθενά αλλού. Ουσιαστικά η περιοχή κατατάσσεται ως µία από 

τις τέσσερις µε το µεγαλύτερο παγκόσµιο ενδιαφέρον στον τοµέα της 

βιοποικιλότητας, παρ’ ότι οι προστατευόµενες της περιοχές καλύπτουν µόλις 

το 4.3% της συνολικής της έκτασης. 
 

Σε ότι αφορά την πανίδα, η λεκάνη της Μεσογείου φιλοξενεί αρκετά 

είδη υπό εξαφάνιση, µε τη φώκια µονάχους – µονάχους, τον ιβηρικό λύκο και 

το µακάκα µπάρµπαρι να βρίσκονται στην κορυφή της λίστας. Τα 

περιβαλλοντικά προβλήµατα ωστόσο δε λείπουν µε τα στοιχεία που έχει 

δώσει στη δηµοσιότητα το Πρόγραµµα των Ηνωµένων Εθνών για τη 

Μεσόγειο, να δείχνουν πως κάθε χρόνο χύνονται στη Μεσόγειο περισσότεροι 

από 650 εκατοµµύρια τόνοι λυµάτων, 129.000 τόνοι ορυκτέλαιου, 60.000 

τόνοι υδραργύρου, 3.800 τόνοι µολύβδου και 36.000 τόνοι φωσφορικών 

λιπασµάτων εκ των οποίων το 70% ποντίζεται δίχως καµία επεξεργασία  

 

Παράλληλα, µείζον ζήτηµα για την περιοχή θα αποτελέσει τα επόµενα 

χρόνια, η επαρκής κάλυψη των αναγκών για πόσιµο νερό Ήδη Κύπρος και 

Ισραήλ έχουν αναπτύξει σηµαντικά δοµές αφαλάτωσης ενώ όπως 

επισηµαίνεται χαρακτηριστικά σε µελέτη του διεθνούς οργανισµού Παγκόσµιο 

Ταµείο για την Άγρια Φύση (WWF), µέχρι το 2025 άλλες 1 ή 2 χώρες θα 

αναγκαστούν να καταφύγουν σε παρόµοιες λύσεις23. Σύµφωνα µε τις 

συστάσεις του Προγράµµατος για το Περιβάλλον του ΟΗΕ, η ορθή διαχείριση 

του νερού είναι κάτι παραπάνω από επείγουσα στην περιοχή. Όπως τονίζεται 

µάλιστα, πρέπει οι ευρωπαϊκές χώρες της Μεσογείου, να µειώσουν τις 
                                                                                                                          
23 Υπολογίζεται πως το 2008, 23 εκατοµµύρια κάτοικοι µεσογειακών χωρών που διαµένουν 
σε αστικές περιοχές, δεν είχαν πρόσβαση σε πόσιµο νερό (στοιχεία από το UNEP) 
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ανάγκες τους για υδάτινους πόρους, ενώ για εκείνες του Νότου και της 

Ανατολής, επισηµαίνεται πως πρέπει να αυξηθούν σε λογικά και ελεγχόµενα 

πάντως επίπεδα, δίνοντας ιδιαίτερο βάρος στην αύξηση της υπεραξίας που 

µπορεί να δώσει κάθε κυβικό νερού. 

 

Πέρα όµως από το πρόβληµα του νερού, το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο για 

τη Μεσόγειο επισηµαίνει µία σειρά ακόµα προβληµάτων όπως ο ευτροφισµός, 

η ρύπανση από βαρέα µέταλλα, οι πετρελαιοκηλίδες, η ερηµοποίηση, η 

µείωση της βιοποικιλότητας και οι συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής.24  

 

Σύµφωνα µε στοιχεία του 2011, όλες οι χώρες της Μεσογείου, µε 

εξαίρεση το Μαυροβούνιο, είχαν Οικολογικό Έλλειµµα το 2007, ενώ το 

συνολικό Οικολογικό Αποτύπωµα των χωρών που βρέχονται από τη 

Μεσόγειο ήταν σηµαντικά υψηλότερο από το παγκόσµιο (3.3 gha/cap έναντι 

2.7 gha/cap)25. Στην αντιδιαστολή Βορρά – Νότου, το Οικολογικό Αποτύπωµα 

του Βορρά είναι διπλάσιο από το αντίστοιχο του Νότου απεικονίζοντας 

ανάγλυφα και τα επίπεδα βιοµηχανικής ανάπτυξης των δύο περιοχών.  

 

2.3 Πολιτικό - Οικονοµικό πλαίσιο 

 

Από πολιτική σκοπιά η λεκάνη της Μεσογείου βρίσκεται σε 

µειονεκτικότερη θέση από τις υπόλοιπες περιοχές µε µεσογειακό κλίµα, λόγω 

της πολιτικής αστάθειας που τη χαρακτηρίζει καθώς και των µεγάλων 

γεωπολιτικών και πολιτισµικών διαφορών που παρουσιάζει. Αποτελείται από 

5 Αφρικανικές, 5 Ασιατικές και 11 ευρωπαϊκές χώρες, 8 κυρίες πολιτισµικές 

κουλτούρες και διαφορετικά επίπεδα ανάπτυξης.  

 

Λόγω των ιδιαιτεροτήτων της περιοχής, η ανεργία, η ασφάλεια και η 

µετανάστευση αποτελούν µείζονα ζητήµατα που διαµορφώνουν τις πολιτικές 

αλλά και τις εξωτερικές σχέσεις αρκετών χωρών, µε το περιβάλλον και τις 

πολιτικές για την προστασία του να αποτελούν ένα από τα ζητήµατα 

                                                                                                                          
24 http://www.iss.europa.eu/uploads/media/10papers8.pdf 
25 Στοιχεία που παρουσιάζονται στην Έκθεση της Μεσογειακής Στρατηγικής για Βιώσιµη 
Ανάπτυξη του Προγράµµατος για το Περιβάλλον του ΟΗΕ, σελ. 7 
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συνεργασίας των χωρών της περιοχής, µε την κλιµατική αλλαγή όµως να 

επιτάσσει ενίσχυση των κοινών δράσεων και σε αυτόν τον τοµέα. 

 

Είναι χαρακτηριστικό, πως µε βάση τα στοιχεία που παρουσιάζονται 

µέσα από τη Μεσογειακή Στρατηγική για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη του 

Περιβαλλοντικού Προγράµµατος του ΟΗΕ26 (Mediterranean Strategy for 

Sustainable Development - UNEP), υφίσταται ένα αξεπέραστο χάσµα µεταξύ 

µεσογειακού Βορρά και Νότου.  

 

Πιο συγκεκριµένα, µε βάση τα στοιχεία του 2009, το κατά κεφαλή 

εισόδηµα των νότιων και ανατολικών χωρών της Μεσογείου, ήταν 3.5 φορές 

χαµηλότερο από το µέσο εισόδηµα των µεσογειακών χωρών της της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης27, ενώ το ΑΕΠ αυτών των χωρών αποτελεί και το 68% 

του συνολικού ΑΕΠ των χωρών της περιοχής. Όπως εύκολα αντιλαµβάνεται 

κανείς λοιπόν, το αναπτυξιακό χάσµα µεταξύ Βορρά και Νότου στη Μεσόγειο, 

είναι ήδη µεγάλο, ενώ µοναδική εξαίρεση για τις χώρες της Μέσης Ανατολής 

αποτελεί το Ισραλή, που οι οικονοµικοί του δείκτες ακολουθούν ευρωπαϊκά 

στάνταρ.  

 

Σηµαντική αντίφαση όµως στην οικονοµική πραγµατικότητα, 

αποτελούν οι δείκτες γεννήσεων, όπου ο Νότος υπερισχύει του Βορρά, 

γεγονός που όµως αυξάνει τις ανάγκες για αναπτυξιακή στήριξη και έχει 

σηµαντικές επιπτώσεις και στο καθεστώς ασφάλειας της περιοχής. 

 

Ανάλογη σε γενικές γραµµές είναι και η εικόνα αν λάβουµε υπόψη µας, 

το Δείκτη Ανθρώπινης Ανάπτυξης, σύµφωνα µε τα στοιχεία που δηµοσιεύει το 

κείµενο της Μεσογειακής Στρατηγικής του ΟΗΕ για τη βιώσιµη ανάπτυξη. 

Μπορεί σε απόλυτα νούµερα, ο δείκτης που αφορά συνολικά τις µεσογειακές 

χώρες αν είναι πάνω από τον παγκόσµιο µέσο όρο του 0.624, ωστόσο έξι 

χώρες (Τουρκία, Λίβανος, Τυνησία, Αλγερία, Συρία, Παλαιστινιακή Αρχή, 

Αίγυπτος και Μαρόκο), βρίσκονται κάτω από τον πύχη. Αν σ’ αυτό 
                                                                                                                          
26 Mediterranean Strategy for Sustainable Development Follow Up: Main Indicators, 2011 
update 
27 Σύµφωνα µε τα ίδια στοιχεία το εισόδηµα των Νότιων και Ανατολικών Μεσογειακών 
περιοχών υπολογίζεται σε 8.000 δολάρια κατά κεφαλήν 
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συνυπολογίσει κανείς, πως τα ποσοστά αναλφαβητισµού ξεπερνούν το 30% 

σχεδόν σε όλες τις παραπάνω χώρες, την ώρα που στα ευρωπαϊκά κράτη δεν 

ξεπερνά το 10%, µπορεί εύκολα να αντιληφθεί κανείς πως το χάσµα της 

ανάπτυξης είναι µεγαλύτερο από αυτό που αποτυπώνουν οι αριθµοί. Δεν είναι 

άλλωστε τυχαίο το γεγονός, πως η Αραβική Άνοιξη και τα απόνερα της, 

έπληξαν κυρίως τις περισσότερες από αυτές τις χώρες.  

 

Για να κατανοήσουµε πάντως καλύτερα την οικονοµική πραγµατικότητα 

στην περιοχή, αξίζει µία παρατήρηση των τριών τοµέων παραγωγής, σε 

επίπεδο χωρών που βρέχονται από τη Μεσόγειο. Πιο συγκεκριµένα, όπως 

παρουσιάζεται σε Έκθεση του Γαλλικού Ινστιτούτου Βιώσιµης Ανάπτυξης και 

Διεθνών Σχέσεων28, ο πρωτογενής τοµέας αποτελεί σηµαντικό τοµέα 

παραγωγής για πολλές χώρες, ιδιαίτερα του Μεσογειακού Νότου.  

 

Ενδεικτικά, σε Τυνησία και Αλγερία αντανακλά το 10% του ΑΕΠ, 

ποσοστό που διπλασιάζεται σε χώρες όπως η Συρία και η Αλβανία. Στον 

αντίποδα, Γαλλία, Ισπανία, Μάλτα και Ισραήλ εξαρτούν τις οικονοµίες τους σε 

ποσοστά κάτω του 5% του ΑΕΠ τους. Σε ότι αφορά το δευτερογενή τοµέα, 

αποτελεί το 20-30% του ΑΕΠ κάθε χώρας, µε την Αίγυπτο και την Αλγερία 

µόνο να φτάνουν σε ποσοστά 40% και 60% αντίστοιχα. Μόνο η Αλβανία 

όµως, εµφανίζει εξάρτηση του ΑΕΠ της σε ποσοστό χαµηλότερο (20%).  

 

Ο κλάδος των υπηρεσιών όµως, είναι κυρίαρχος σχεδόν όλες τις 

χώρες της Μεσογείου, γνωρίζοντας σηµαντική έκρηξη τα τελευταία χρόνια, 

ιδιαίτερα σε τοµείς όπως ο τουρισµός, οι µεταφορές, το εµπόριο κ.α. Γαλλία, 

Ελλάδα, Ισραήλ και Μάλτα έχουν ποσοστά επί του ΑΕΠ που φτάνουν ή 

ξεπερνούν το 70%, ενώ µε 60% ακολουθούν Ισπανία, Ιταλία, Τουρκία και 

Τυνησία.  

 

Σε πολιτικό επίπεδο, δίχως αµφιβολία, η Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι ο 

σηµαντικότερος πολιτικός παράγοντας στην περιοχή, της οποίας οι χώρες του 

                                                                                                                          
28 The Future of the Mediterranean: From Impacts of Climate Change to Adaptation Issues, 
2009, σελ. 18 
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Νότου, αποτελούν ουσιαστικά την προµετωπίδα της αναπτυξιακής 

προοπτικής σε όλη την περιφέρεια.  

Σ’αυτό το πλαίσιο, η ευρωµεσογειακή συνεργασία αναγνωρίζεται ως 

σηµαντικό στοιχείο της ισορροπίας στα εξωτερικά του σύνορα και για το 

σκοπό αυτό ήδη από τις αρχές του 1990 έστρεψε το βλέµµα του στην 

περιοχή. Η συνεχιζόµενη αστάθεια όµως λόγω της οικονοµικής υπανάπτυξης 

του µεσογειακού Νότου αλλά και µία σειρά από γεγονότα, όπως οι 

τροµοκρατικές επιθέσεις της 11ης Σεπτεµβρίου αλλά και η Αραβική Άνοιξη, 

έθεσαν περαιτέρω εµπόδια στην δηµιουργία ενός αποτελεσµατικού πολιτικού 

διαλόγου που θα άνοιγε το δρόµο για µία συνολική ανάπτυξη.  

Τα τρία γεωγραφικά σύνολα της Μεσογείου, η Ευρώπη, το Μαγκρέµπ, 

Μασρέκ εµφανίζουν σχεδόν εκ διαµέτρου αντίθετες πολιτισµικές καταβολές 

κάτι που έχει ως αποτέλεσµα την ύπαρξη πολλών και αντιφατικών 

παραδόσεων που κάνει δύσκολη την ενσωµάτωση τους σε ένα κοινό 

σύστηµα αξιών. Στη νοτιοανατολική Ευρώπη, οι σχέσεις συνεργασίας είναι 

ανεπτυγµένες σε µεγάλο βαθµό κάτι που φυσικά δε συµβαίνει στις χώρες της 

Βόρειας Αφρικής και της Ανατολικής Μεσογείου, όπου οι σχέσεις εκεί 

περιορίζονται σχεδόν αποκλειστικά σε θρησκευτικές καταβολές και ενεργειακά 

ζητήµατα (Calleya, 1997: 131-140)29 

Η πρώτη ουσιαστική όµως διάθεση για µία κοινή µεσογειακή 

προσπάθεια, διαφάνηκε το 1973, µε τα γεγονότα του 4ου Αραβοϊσραηλινού 

Πολέµου του Γιοµ Κιπούρ και την απόφαση σχετικά µε την απαγόρευση 

πώλησης πετρελαίου. Τα κράτη µέλη της ΕΟΚ στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 

Πολιτικής Συνεργασίας απηύθυναν έκκληση για τον τερµατισµό των 

συγκρούσεων και τον Δεκέµβριο της ίδιας χρονιάς έλαβαν την απόφαση να 

ξεκινήσουν τον ευρωαραβικό διάλογο. Έτσι το 1976-77 ακολουθώντας το 

δόγµα της «σφαιρικής µεσογειακής πολιτικής» υπέγραψαν συµφωνίες µε όλα 

τα κράτη της Νότιας και Ανατολικής Μεσογείου.  

 

                                                                                                                          
29 Ο Stephen C. Calleya είναι Καθηγητής Διεθνών Σχέσεων και Διευθυντής της Μεσογειακής 
Διπλωµατικής Ακαδηµίας του Πανεπιστηµίου της Μάλτας και Σύµβουλος στο Υπουργείο 
Εξωτερικών της Μάλτας µε το βαθµό του Πρέσβη. 
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Η προσπάθεια όµως δεν έµεινες εκεί και σε µία κίνηση καλών 

προσθέσεων, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Βενετίας το 1980 εξεδήλωσε τη 

διάθεση του για προώθηση του διαλόγου και τη γεφύρωση των διαφορών 

µεταξύ Ισραήλ και Οργάνωση για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης. Τα 

θεµέλια όµως για µία ουσιαστική αναπτυξιακή συνεργασία στη Μεσόγειο 

έβαλε η Σύµβαση της Βαρκελώνης που υπογράφηκε το 1995 και θα αναλυθεί 

στο επόµενο Κεφάλαιο. 

 

2.4 Το θεσµικό πλαίσιο 
 

Βασικός πυλώνας συνεργασίας στη Μεσόγειο, υπήρξε για πολλά 

χρόνια η Ευρωµεσογειακή Συνεργασία. Πέραν όµως αυτής, η οποία αναλύεται 

παρακάτω, αναπτύχθηκαν και εγκαθιδρύθηκαν µία σειρά από άλλα θεσµικά 

πλαίσια µέσα από τα οποία έγιναν προσπάθειες προκειµένου τα κράτη που 

βρέχονται από τη Μεσόγειο θάλασσα να αποκτήσουν στενότερους δεσµούς. 

 

Το καθεστώς της Βαρκελώνης 

 

Το παλαιότερο και κυρίως ολοκληρωτικά Μεσογειακό πλαίσιο 

συνεργασίας, είναι το καθεστώς που δηµιούργησε η Σύµβαση για την 

Προστασία της Μεσογείου από τη Ρύπανση (1976), η οποία υπεγράφη από 

το Μεσογειακό Σχέδιο Δράσης κάτω από την αιγίδα του Προγράµµατος των 

Ηνωµένων Εθνών για το Περιβάλλον. Πρόκειται για ένα θεσµό προστασίας 

και προαγωγής του θαλασσίου περιβάλλοντος της Μεσογείου ως κοινού ή 

δηµοσίου συµφέροντος (Ραυτόπουλος, 1994), ενώ η λειτουργία του εδράζεται 

πέρα από τη συµφωνία – πλαίσιο σε µία σειρά από πρωτόκολλα.  

 

Μέλη τους καθεστώτος είναι τα 27 κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

αλλά και όλα τα µεσογειακά. Βασικό χαρακτηριστικό του καθεστώτος, είναι η 

οµοιόµορφη συµπεριφορά των Συµβαλλόµενων µερών, η οποία τεκµαίρεται 

µέσα από κοινές διακηρύξεις, συστάσεις και αρχές που διατυπώνονται στο 

πλαίσιο µίας θεσµοποιηµένης διαπραγµατευτικής διαδικασίας.  
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Σκοπός της Σύµβασης για την προστασία της Μεσογείου από τη 

Ρύπανση είναι πέρα από το προφανές και µεταξύ άλλων, η διατήρηση της 

κοινής κληρονοµιάς των Μεσογειακών χωρών και η ανάπτυξη στενότερης 

συνεργασίας µεταξύ των χωρών της περιοχής. Σηµαντικό στοιχείο για την 

ενίσχυση της συνεργασίας, αποτελεί η αποκέντρωση των λειτουργιών του 

καθεστώτος, µε τη δηµιουργία περιφερειακών κέντρων δραστηριοτήτων να 

έχουν σε αρκετές χώρες.  

 

Το περιφερειακό κέντρο για το Blue Plan εδρεύει στη Γαλλία, το 

περιφερειακό κέντρο για το PAP εδρεύει στο Σπλιτ της Κροατίας, το 

περιφερειακό Κέντρο Αντιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών Θαλάσσιας 

Ρύπανσης στη Μάλτα και το Περιφερειακό Κέντρο για τις ειδικά 

προστατευόµενες περιοχές που εδρεύει στην Τύνιδα. Επιλογή της 

Συνέλευσης των Συµβαλλόµενων Μερών, είναι επίσης η ανάπτυξη 

µικρότερων ειδικού χαρακτήρα περιφερειακών κέντρων, προκειµένου να 

έχουν υπό την εποπτεία τους τη διαχείριση µικρότερων projects, όπως για τον 

µετριασµό σεισµικών κινδύνων σε παράλιες περιοχές µε έδρα την Τεργέστη, 

το Κέντρο Άσκησης για ζητήµατα Ηλιακής Ενέργειας στην Αλµερία κλπ.  

 

Συµπερασµατικά λοιπόν, η συνεργασία των συµβαλλόµενων µερών, 

ξεφεύγει από τα στενά όρια της Σύµβασης και επεκτείνεται σε µία γενικότερη 

κουλτούρα ανταλλαγής τεχνογνωσίας ή εµπειριών που µπορούν να 

παραγάγουν επωφελή αποτελέσµατα για όλη την περιοχή της Μεσογείου. 

 

Το 1995, το Σχέδιο Δράσης για την Προστασία του Θαλάσσιου 

Περιβάλλοντος και την αειφόρο ανάπτυξη των παράκτιων περιοχών της 

Μεσογείου (MAP Φάση II) εγκρίθηκε από τα συµβαλλόµενα µέρη ως 

αντικατάσταση του Μεσογειακού Σχεδίου Δράσης του 1975. Την ίδια στιγµή, 

τα συµβαλλόµενα µέρη, ενέκριναν την τροποποιηµένη εκδοχή της Σύµβασης 

της Βαρκελώνης (1976), η οποία µετονοµάστηκε σε Σύµβαση για την 

Προστασία του Θαλασσίου Περιβάλλοντος και των Παρακτίων Περιοχών της 

Μεσογείου. 
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Η Μεσογειακή Επιτροπή για την Αειφόρο Ανάπτυξη (The 

Mediterranean Commission on Sustainable Development - MCSD)  

 

Για πολλούς η Μεσογειακή Επιτροπή για την Αειφόρο Ανάπτυξη, 

αποτελεί µοναδικότητα στον παγκόσµιο χάρτη καθώς συνιστά τη µοναδική 

περιφερειακή του είδους επιτροπή µε αντικείµενο τη βιώσιµη ανάπτυξη και 

την εφαρµογή των διακηρύξεων του Ρίο. Μέλη της είναι τα συµβαλλόµενα 

µέρη της σύµβασης της Βαρκελώνης καθώς και «24 εκ περιτροπής 

εκπρόσωποι από την ευρύτερη κοινότητα (τοπικές αρχές, η επιχειρηµατική 

κοινότητα, ΜΚΟ, επιστηµονική κοινότητα, διακυβερνητικές οργανώσεις και 

επιφανείς εµπειρογνώµονες ) και 14 αναπληρωµατικά µέλη, που κατ 'αρχήν 

έχουν εντολή από 2 χρόνια»30.  

 

Σηµαντικό στοιχείο για τη λειτουργία της MCSD, είναι η δυναµική 

συνεργασία µεταξύ των χωρών µε διαφορετικά επίπεδα ανάπτυξης και η 

οικειοθελής συνέργια τους για την εξυπηρέτηση ενός βιώσιµου 

περιβάλλοντος.31 

 

Εκτός από τα παραπάνω πάντως, µε πεδίο δράσης τη Μεσόγειο, 

λειτουργούν και µία σειρά από άλλα προγράµµατα, µεταξύ των οποίων 

µπορεί να διακρίνει κανείς τα εξής:  

! Στρατηγικό Πρόγραµµα Δράσης ( Strategic Action 

Programme - SAP MED),  

! Πακέτο Σταθερότητας και Πρόγραµµα περιφερειακής 

Περιβαλλοντικής Ανοικοδόµησης (Stability Pact and Regional 

Environmental Reconstruction Programme - REReP) 

! Μεσογειακή Διάσταση της πρωτοβουλίας για το νερό της 

Ε.Ε. (Mediterranean Component of the EU Water Initiative - MED 

EUWI) 

! Μεσογειακή Στρατηγική για το Νερό (Mediterranean 

Water Strategy) κ.α. 

                                                                                                                          
30 Βλ. The Mediterranean Commission on Sustainable Development (MCSD)  
31 Δείτε “Mediterranean strategy for sustainable development - A Framework for 
Environmental Sustainability and Shared Prosperity”  
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Εκτός όµως από τους περιφερειακούς οργανισµούς, δηµιουργήθηκαν 

προγράµµατα και πολιτικές που ώθησαν τη διακρατική συνεργασία στην 

περιοχή και ενίσχυσαν τις πολιτικές προσέγγισης µε τις χώρες της Μεσογείου. 

Κυρίαρχο ρόλο ανάµεσα σ’αυτές παίζει η Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας, η 

οποία δηµιουργεί αναπτυξιακούς δεσµούς µε χώρες που συνορεύουν µε τις 

28 χώρες µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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3. Εισάγοντας την ανάγκη υιοθέτησης δράσεων προς την κατεύθυνση 
αντιµετώπισης και διαχείρισης των φυσικών καταστροφών  

Ο χώρος της Μεσογείου αποτελεί ιστορικά µία από τις πλέον πολύτιµες 

περιοχές του πλανήτη, δεδοµένου πως βρίσκεται στο σταυροδρόµι τριών 

ηπείρων και πολλών πολιτισµών που σε διαφορετικό βαθµό ο καθένας 

επηρεάζει το παγκόσµιο σύστηµα.  

Η αναγκαία λοιπόν σταθερότητα, έχει να αντιµετωπίσει τα τελευταία 

χρόνια έναν ακόµα παράγοντα αποσταθεροποίησης, τις συνέπειες της 

Κλιµατικής Αλλαγής. Αν µέχρι το 2001, η επιστηµονική αβεβαιότητα έδινε 

επιχειρήµατα σε µερικές πλευρές να διατηρούν αδιάφορη στάση απέναντι στα 

γεγονότα, πλέον η οικουµενική αναγνώριση της ανάγκης για άµεση λήψη 

µέτρων, δεν αφήνει κανένα περιθώριο ολιγωρίας.  

Θεωρώντας ως δεδοµένο πως η σηµερινή κατάσταση στον πλανήτη 

είναι αποτέλεσµα µακροχρόνιων µεταβολών και αλληλεπιδράσεων φυσικών 

παραγόντων, είναι πλέον λογικά αποδεκτό πως η παρουσία του ανθρώπου 

έχει διαδραµατίσει το δικό της ρόλο. Η ανθρώπινη παρέµβαση στο φυσικό 

περιβάλλον, δείχνει να επηρεάζει σηµαντικά την πορεία του Κλίµατος, 

δηµιουργώντας νέα δεδοµένα για το µέλλον και επιταχύνοντας την Κλιµατική 

Αλλαγή. Βασική αιτία πίσω από τις αλλαγές στο παγκόσµιο κλιµατικό 

σύστηµα καθοµολογείται πλέον πως είναι το φαινόµενο του Θερµοκηπίου, το 

οποίο σύµφωνα µε τους επιστήµονες λειτουργεί ως ένας επιταχυντής των 

αλλαγών. Βασική αιτία αποτελούν οι αυξηµένες εκποµπές αερίων του 

Θερµοκηπίου32, οι οποίες προκαλούν το γνωστό πλέον Φαινόµενο του 

Θερµοκηπίου.  

Σύµφωνα µε την επίσηµη θέση του ΟΗΕ αλλά και υπερεθνικών 

οργανισµών όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση, το φαινόµενο του Θερµοκηπίου 

επιταχύνει τις συνέπειες της Κλιµατικές Αλλαγής, οι οποίες έχουν σαφή 

ανθρωπογενή ευθύνη. Στο Άρθρο 2 της Συνθήκης Πλαίσιο των Ηνωµένων 

                                                                                                                          
32 Τα σηµαντικότερα Αέρια του Θερµοκηπίου είναι το Διοξείδιο του Άνθρακα, το Μεθάνιο, το 
Υποξείδιο του Αζώτου και διάφορα φθοριούχα αέρια.. βλ. 
http://www.epa.gov/climatechange/science/causes.html#ref1  
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Εθνών33, ως Κλιµατική Αλλαγή ορίζεται «η αλλαγή του κλίµατος, η οποία 

αποδίδεται άµεσα ή έµµεσα σε ανθρώπινη δραστηριότητα που µεταβάλλει τη 

σύνθεση της ατµόσφαιρας του πλανήτη και η οποία προστίθεται στις φυσικές 

κλιµατικές διακυµάνσεις που παρατηρούνται κατά τη διάρκεια συγκρίσιµων 

χρονικών περιόδων».  

Σηµαντικό ρόλο όµως στην αποδοχή του φαινοµένου και των 

συνεπειών της Κλιµατικής Αλλαγής, διαδραµάτισε και η 4η Έκθεση 

Διακυβερνητικής Επιτροπής για την Αλλαγή του Κλίµατος (IPCC), µέσα στην 

οποία αποτυπώθηκαν οι ανθρωπογενείς ευθύνες για το φαινόµενο της 

Κλιµατικής Αλλαγής, επαναβεβαιώθηκε η ύπαρξη του και τονίστηκε πως οι 

µέχρι τότε προσπάθειες για µετριασµό των αερίων του Θερµοκηπίου ήταν 

ανεπαρκείς.  

Η πλέον σύγχρονη έκθεση της Διακυβερνητικής Επιτροπής για την 

Αλλαγή του Κλίµατος δόθηκε στη δηµοσιότητα το 2007, υπό τον τίτλο 

Synthesis Report και βασίζεται στα συµπεράσµατα των τριών οµάδων 

εργασίας34, παρέχοντας µία συνολική εκτίµηση για την Κλιµατική Αλλαγή, η 

οποία εµπεριέχεται και στην 4η Έκθεση Αξιολόγησης (AR4) του IPCC. 

Σύµφωνα µε στοιχεία που δίνει στη δηµοσιότητα η Διακυβερνητική 

Επιτροπή, αν δε ληφθούν µέτρα, µέχρι το 2100 η θερµοκρασία της Γης 

αναµένεται να έχει αυξηθεί από 1.8 έως 4 βαθµούς Κελσίου. Κάτι τέτοιο θα 

έχει ως συνέπεια το 20-30% της χλωρίδας και της πανίδας να τεθεί σε σοβαρό 

κίνδυνο εξαφάνισης, ενώ η στάθµη της θάλασσας προβλέπεται να έχει µέση 

αύξηση από 18 - 59 εκατ. µέχρι το τέλος του 21ου αιώνα. Από την 

υπερθέρµανση το λιώσιµο των πάγων θα επιταχυνθεί, ενώ ακραία καιρικά 

φαινόµενα αναµένεται να πλήξουν καταστροφικά διάφορες περιοχές του 

πλανήτη προκαλώντας αλυσιδωτές συνέπειες στα ανθρώπινα συστήµατα και 

τις υποδοµές.  

                                                                                                                          
33 UN Framework Convention on Climate Change  
34 Οι τρεις οµάδες εργασίας της Διακυβερνητικής Επιτροπής για την Αλλαγή του Κλίµατος 
ήταν οι εξής:  “The Physical Science Basis”,  “Impacts, Adaptation and Vulnerability” και 
“Mitigation of Climate Change” 
 



Δυνατότητες και προοπτικές διακρατικής συνεργασίας στη Μεσόγειο για τη Διαχείριση των φυσικών καταστροφών 

 
  

33 
  

Η επιστηµονική αβεβαιότητα λοιπόν, πάνω στην οποία πολλές χώρες 

στήριζαν την επιχειρηµατολογία τους ώστε να µη µειώσουν τις εκποµπές 

ρύπων κατέρρευσε, ενώ αντίθετα µέσω της Έκθεσης µία σειρά από φυσικές 

καταστροφές συνδέθηκαν µε την υπερθέρµανση του πλανήτη και την 

Κλιµατική Αλλαγή.  

Σύµφωνα µε επίσηµα στοιχεία35, οι εκποµπές αερίων θερµοκηπίου 

έχουν αυξηθεί από την προβιοµηχανική περίοδο κατά 70% (1970-2004), ενώ 

στη δωδεκάδα µε τις ιστορικά υψηλότερες ετήσιες θερµοκρασίες που έχουν 

καταγραφεί από το 1850, οι 11 καταγράφηκαν το διάστηµα µεταξύ 1995 έως 

2006. 

Μία σειρά από φυσικά φαινόµενα έχουν χάσει την περιοδικότητα τους 

και πλέον καταγράφονται συχνότερα ή διαφορετικά. Πιο συγκεκριµένα, εξ’ 

αιτίας της κλιµατικής αλλαγής οι κρύες ηµέρες και νύχτες στις ηπειρωτικές 

περιοχές µειώνονται, σε αντίθεση µε τις θερµές που αυξάνονται, ενώ ο 

αριθµός των βροχοπτώσεων έχει παρουσιάσει σηµαντική αυξητική τάση σε 

πολλές περιοχές. Τα γεγονότα αυτά έχουν ως συνέπεια να διαφοροποιούνται 

οι εποχές, µε την Άνοιξη να έρχεται πλέον νωρίτερα, κάτι που επηρεάζει 

συνολικά τη χλωρίδα και την πανίδα, µε δέντρα και λουλούδια να ανθίζουν 

νωρίτερα να ζώα και πουλιά να µεταβάλουν τον ενδηµικό τους κύκλο. 

Αν θέλαµε λοιπόν να σταχυολογήσουµε τις επιπτώσεις της Κλιµατικής 

Αλλαγής θα καταλήγαµε στα εξής:  

Α) Αύξηση της θερµοκρασίας του Πλανήτη 

Β) Λιώσιµο των πάγων 

Γ) Αύξηση της στάθµης της θάλασσας 

Δ) Ακραία καιρικά φαινόµενα 

Ε) Απώλεια της βιοποικιλότητας 

ΣΤ) Προβλήµατα στην ανθρώπινη υγεία 

                                                                                                                          
35 IPCC, Climate Change 2007: Synthesis Report, p. 30 & 36 
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Ήδη καύσωνες, ξηρασίες, πυρκαγιές και πληµµύρες πλήττουν 

περιοχές της Γης προκαλώντας προβλήµατα στο περιβάλλον και την 

οικονοµία. Όπως επισηµαίνει ο Κ.Κατσιµπάρδης36, το πρόβληµα της 

Κλιµατικής Αλλαγής δεν είναι µόνο περιβαλλοντικό. Είναι ζήτηµα βιώσιµης 

ανάπτυξης µε ξεκάθαρες οικονοµικές και κοινωνικές πτυχές.  

Είναι ξεκάθαρο άλλωστε, πως το φαινόµενο απειλεί τα βασικά στοιχεία 

της ανθρώπινης ζωής σε όλο τον κόσµο, όπως για παράδειγµα η πρόσβαση 

σε νερό, η παραγωγή τροφής, η υγεία, η χρήση γης και το περιβάλλον (Stern 

2006). Συνεπώς, µπορούµε µε ασφάλεια να πούµε πως µεγάλο µέρος των 

φυσικών καταστροφών έχουν τα αίτια τους στην Κλιµατική Αλλαγή, είτε σε 

επίπεδο πρόκλησης, είτε στο βαθµό έντασης των συνεπειών.  

Σύµφωνα µε τον Ε.Λέκκα, µια φυσική καταστροφή µπορεί να αποτελεί 

µία ταχύτατη, στιγµιαία ή µεγάλη σύγκρουση του φυσικού περιβάλλοντος µε 

το κοινωνικο-οικονοµικό σύστηµα. Δεν είναι παράλογο λοιπόν, να πούµε πως 

οι ανθρωπογενείς αιτίες που προκαλούν την Κλιµατική Αλλαγή και κατά 

συνέπεια τις φυσικές καταστροφές, είναι σε µεγάλο βαθµό οι αιτίες που οι 

ανθρώπινες ζωές και η οικονοµία, τίθενται σε κίνδυνο.  

Για να µπορέσει όµως να αποµειωθεί ο κίνδυνος αυτός χρειάζονται 

συντονισµένες δράσεις και κυρίως συνεργασία µεταξύ των κρατών 

προκειµένου να µετριαστούν τα επακόλουθα. 

Όπως επισηµαίνουν ερευνητές (Rosenzweig et al. 2007) καθώς και η 

4η Έκθεση Αξιολόγησης (AR4) του IPCC, η Κλιµατική Αλλαγή έχει ως 

συνέπειες µία σειρά φυσικών καταστροφών όπως οι πληµµύρες, η 

παρατεταµένη ξηρασία, οι πυρκαγιές, οι κατολισθήσεις και οι σεισµοί. Τη 

σηµαντική αύξηση στην καταγραφή τέτοιων φαινοµένων επισηµαίνει η 

Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Περιβάλλοντος, υπογραµµίζοντας την αύξηση του 

κόστους αντιµετώπισης τέτοιων καταστροφών, η οποία επιτείνεται όταν 

υπάρχει εκτεταµένη έκθεση ανθρώπων σε κίνδυνο.  

                                                                                                                          
36 Adapting to Climate Change: The emerging EU Strategy (2008) 
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Σύµφωνα µε στοιχεία που δηµοσιεύει η Τράπεζα της Ελλάδος37, το 

µέσο ετήσιο κόστος στην Ευρώπη για την αντιµετώπιση ακραίων φαινοµένων 

που προκαλούν φυσικές καταστροφές, εκτοξεύθηκε, από τα 5 δις. Δολάρια σε 

11 δις. Δολάρια. Την ίδια στιγµή όµως, οι µισές καταστροφές που 

καταγράφηκαν στην Ευρώπη το διάστηµα 1975 – 2001, έπληξαν τις χώρες 

του ευρωπαϊκού µεσογειακού Νότου - Ελλάδα, Ιταλία, Γαλλία, Ισπανία, 

Πορτογαλία – (Brauch 2003). 

Κάτω από αυτό το πλαίσιο, αν συνυπολογίσει κανείς την οικονοµική 

κρίση καθώς και την πολιτική αστάθεια των χωρών της Μεσογείου, 

δηµιουργείται µείζον πρόβληµα για τη βιώσιµη ανάπτυξη. Οι πολιτικές 

προσαρµογής, κινδυνεύουν να χαρακτηριστούν ως «πολυτέλεια» σε µία 

εποχή οικονοµικής ύφεσης, τη στιγµή που οι συνέπειες της Κλιµατικής 

Αλλαγής µπορούν να υπονοµεύσουν την αειφορία και τις αναπτυξιακές 

προοπτικές της περιοχής.  

Είναι κάτι παραπάνω από αναγκαίο λοιπόν, η αντιµετώπιση των 

φυσικών καταστροφών να τεθεί υπό ένα συντονισµένο και ευρύτερο πλαίσιο 

συνεργασίας, που θα έχει ως θεµελιώδη του αρχή την κοινή από τα κράτη, 

αντιµετώπιση οµοειδών προβληµάτων. Σ’ αυτή τη λογική, αναπτύχθηκε από 

το Ινστιτούτο Μετεωρολογίας και Διαχείρισης Υδάτων της Πολωνίας η Θεωρία 

των Κοινών Κινδύνων38, η οποία αναγνωρίζει πως ορισµένοι κίνδυνοι είναι 

κοινοί σε περισσότερους από έναν εταίρους, γεγονός που τους επιτρέπει να 

ανταλλάσσουν εµπειρίες, τεχνογνωσία και καλές πρακτικές για τη διαχείριση 

και αντιµετώπιση των καταστροφών.  

 

 

                                                                                                                          
37 ΤτΕ, Επιτροπή Μελέτης Επιπτώσεων Κλιµατικής Αλλαγής: Μεταβολές στην Ένταση και την 
κατανοµή των Φυσικών Καταστροφών,  σ. 7 
 
38 Η Θεωρία Κοινών Κινδύνων αναπτύχθηκε κατά το έργο CivPro στο πλαίσιο του 
προγράµµατος INTERREG IVC, το οποίο υλοποίησε η Γενική Γραµµατεία Πολιτικής 
Προστασίας της Ελλάδος ως lead partner. Αφορά την περιφερειακή συνεργασία στον τοµέα 
της Πολιτικής Προστασίας και ως καινοτόµα του πρόταση, καταγράφηκε η ανάγκη για 
συνεργασία όλων των χρηµατοδοτικών µέσων της Ε.Ε.  για τη βελτιστοποίηση του 
συστήµατος διαχείρισης των φυσικών καταστροφών. 
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3.1 Η Προσαρµογή στην Κλιµατική Αλλαγή και η προσπάθεια 
αντιµετώπισης και διαχείρισης των φυσικών καταστροφών 

Σύµφωνα µε τον ορισµό που δίνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

Προσαρµογή στην Κλιµατική αλλαγή είναι η αντίδραση στις επιπτώσεις της, η 

λήψη των αναγκαίων µέτρων προκειµένου να προληφθούν ή να 

ελαχιστοποιηθούν οι συνέπειες της καθώς και η αξιοποίηση ενδεχόµενων 

ευκαιριών που θα παρουσιαστούν.  

Την ίδια στιγµή, η Διαχείριση µιας φυσικής καταστροφής σύµφωνα µε 

τη Διακυβερνητική Επιτροπή για την Κλιµατική Αλλαγή (IPCC), περιλαµβάνει 

όλα τα στάδια «για το σχεδιασµό, την υλοποίηση και την αξιολόγηση των 

στρατηγικών, των πολιτικών και των µέτρων για τη βελτίωση της κατανόησης 

των κινδύνων καταστροφών, τη µείωση των κινδύνων καταστροφών και 

προώθηση της µεταφοράς, και την προώθηση της συνεχούς βελτίωσης 

ετοιµότητας, της αντίδρασης, και πρακτικών ανάκτησης, µε σαφή σκοπό την 

αύξηση της ανθρώπινης ασφάλειας, την ευηµερία, την ποιότητα ζωής και την 

αειφόρο ανάπτυξη». 

 Υπάρχει όµως αποτελεσµατική προσαρµογή όλων των κρατών 

σήµερα, στην Κλιµατική Αλλαγή; Ποια είναι η σχέση της µε τη Διαχείριση των 

Καταστροφών;  

Η απάντηση, φυσικά δεν είναι µονοσήµαντη. Όπως επισηµαίνεται 

όµως και στην Έκθεση «Challenges and opportunities for the development 

community» του Ινστιτούτου Σπουδών Ανάπτυξης  (Institute of Development 

Studies), η Προσαρµογή κρύβει και µία υποχρέωση Δικαιοσύνης. Μια ηθική 

πτυχή που επιβάλει στις ανεπτυγµένες χώρες να συνεισφέρουν µε πόρους και 

πολιτικές τον αναπτυσσόµενο κόσµο καθώς οι συνέπειες που θα κληθεί να 

αντιµετωπίσει είναι δυσανάλογες µε τις ευθύνες του για τη σηµερινή 

κατάσταση. 

 Το χάσµα όµως µεταξύ ανεπτυγµένων και αναπτυσσόµενων χωρών 

αποτυπώνεται και στην αξιολόγηση των ενεργειών που έχουν κάνει προς την 

κατεύθυνση της προσαρµογής, µε την κατάταξη τους βάση του Δείκτη 
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Ανθρώπινης Ανάπτυξης, να αντανακλά σε γενικό βαθµό και το επίπεδο 

προετοιµασίας τους για τις συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής.  

Αν σ’ αυτό συνυπολογίσει κανείς πως το 95% των θανάτων λόγω 

φυσικών καταστροφών προέρχεται από αναπτυσσόµενες χώρες (Λέκκας 

2000) και αναγνώσει τις ετήσιες τους εκποµπές σε αέρια του Θερµοκηπίου, 

θα βρεθεί µπροστά σε µία ειρωνεία. Αυτά τα κράτη που έχουν εκ των 

πραγµάτων µικρότερες εκποµπές αερίων θα αντιµετωπίσουν αντιστρόφως 

ανάλογα προβλήµατα από το φαινόµενο. Συνεπώς, είναι εύκολο να 

αντιληφθούµε πως τα προβλήµατα θα πλήξουν κυρίως αυτούς που έχουν τη 

µικρότερη προσαρµοστική ικανότητα.  

Το γεγονός αυτό µάλιστα, έχει υπογραµµίσει ο ίδιος ο Γενικός 

Γραµµατέας των Ηνωµένων Εθνών κ. Μπαν Κι Μουν39, αναφέροντας 

χαρακτηριστικά πως πρόκειται για µία τεράστια ειρωνεία καθώς αυτοί που 

ευθύνονται λιγότερο για τις εκποµπές αερίων του Θερµοκηπίου, θα 

αντιµετωπίσουν τις µεγαλύτερες συνέπειες. Είναι αναγκαίο όµως να τονιστεί, 

ότι για να µπορέσουµε να έχουµε µία σαφέστερη εικόνα για τα όσα θα 

συµβούν στο µέλλον, πρέπει να µπορέσουµε να προσδιορίσουµε και το 

βαθµό στον οποίο η ανθρώπινη δραστηριότητα θα τα προκαλεί (Magnan et al. 

2009). Με απλά λόγια, να ελέγξουµε το ύψος των µελλοντικών εκποµπών 

αερίων του θερµοκηπίου. 

Η ικανότητα των ανθρώπινων κοινωνιών να ανταπεξέλθουν στις 

προκλήσεις των επιπτώσεων της Κλιµατικής Αλλαγής, εξαρτάται µία σειρά 

παραγόντων, τους οποίους θα µπορούσε να συνοψίσει κανείς στους εξής: 

Πλούτος, τεχνολογία, εκπαίδευση, πληροφορία, ικανότητες, υποδοµές, 

πρόσβαση σε πόρους και οργανωτικές ικανότητες (Raghavan 2001). 

Όπως επισηµαίνεται και στην Έκθεση Στερν για τις Οικονοµικές 

Επιπτώσεις της Κλιµατικής Αλλαγής40, µπορεί κανείς δε µπορεί µε ακρίβεια να 

προβλέψει τις επιπτώσεις του φαινοµένου, όµως είναι εύκολο πλέον να 

αντιληφθεί κανείς τους κινδύνους. Η προσαρµογή στις επιπτώσεις της 

Κλιµατικής Αλλαγής λοιπόν, πρέπει να αντιµετωπιστεί από τα κράτη ως µία 

                                                                                                                          
39 High Level Event on Climate Change on 24 September 2007 
40 βλ. Έκθεση Στερν για τα Οικονοµικά της Κλιµατικής Αλλαγής  
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επένδυση µπροστά στον κίνδυνο να υποστούν ανυπολόγιστες καταστροφές 

και επιβάλει την εύρεση µίας κοινής συνισταµένης µε το σύστηµα Διαχείρισης 

Καταστροφών και το θεσµικό πλαίσιο που απορρέει από αυτό. 

 

Η Κλιµατική Αλλαγή και η διαχείριση καταστροφών, αλληλεπιδρούν µε 

δύο διαφορετικούς τρόπους. Πρώτον, η βραχυπρόθεσµα µεταβλητότητα του 

κλίµατος επηρεάζει τη συχνότητα και το εύρος των διαταραχών που οι 

κοινωνίες είναι σε θέση είτε να απορροφήσουν ή να προσαρµοστούν σε αυτές 

σε ενώ η µακροχρόνια µεταβλητότητα του κλίµατος µπορεί να προκαλέσει 

αλλαγές στην παραγωγική βάση των κοινωνιών.  

 

Δεύτερον, η Κλιµατική Αλλαγή αλλάζει τη "συχνότητα, την ένταση, τη 

χωρική έκταση, τη διάρκεια και το χρονοδιάγραµµα των ακραίων καιρικών και 

των κλιµατικών φαινοµένων, και µπορεί να οδηγήσει σε άνευ προηγουµένου 

ακραία καιρικά και κλιµατικά φαινόµενα», κάτι που υπογραµµίζει στην 

τελευταία της Έκθεση και η Διακυβερνητική Επιτροπή για την Αλλαγή του 

Κλίµατος (IPCC).  

 

Αν και η Αντιµετώπιση - Διαχείριση µιας καταστροφής έχει ως βάση της 

το τοπικό ή το περιφερειακό επίπεδο και η Προσαρµογή στην Κλιµατική 

αλλαγή χρήζει συνολικής αντιµετώπισης σε διεθνές επίπεδο, υπάρχουν 

εµφανή περιθώρια για συνέργειες. Για παράδειγµα, η διαχείριση ενός 

συµβάντος σε τοπικό επίπεδο µπορεί να δηµιουργήσει τη βάση πάνω στην 

οποία µπορούν να δοµηθούν στρατηγικές προσαρµογής σε τοπικό επίπεδο, 

προσφέροντας πόρους, τεχνογνωσία και µέσα προς την κατεύθυνση της 

αντιµετώπισης των συνεπειών της Κλιµατικής Αλλαγής. 

  

Σε κάθε περίπτωση όµως , είτε πρόκειται για καταστροφές λόγω 

Κλιµατικής Αλλαγής, είτε λόγω άλλων αιτίων, επηρεάζεται η αναπτυξιακή 

διαδικασία, ενώ και αντίστροφα, τα πιο αποτελεσµατικά µοντέλα διαχείρισης 

καταστροφών είναι εκείνα που προωθούν την ανάπτυξη αυξάνοντας τη 

συµµετοχή στη διαµόρφωση πολιτικών πρόληψης αλλά και ενσωµατώνει 

διαφορετικές επιστηµονικές πτυχές.  
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Αν και υπάρχει στη βιβλιογραφία, συµφωνία για τις προκλήσεις των 

καταστροφών και της Κλιµατικής Αλλαγής που έχουµε να αντιµετωπίσουµε, 

υπάρχει διαφωνία για τον τρόπο που η Διαχείριση Καταστροφών και η 

Προσαρµογή στις συνέπειες της αλλαγής του κλίµατος αλληλεπιδρούν 

(Mitchell et al., 2010).  

 

Ορισµένοι επιστήµονες θεωρούν πως η Βιώσιµη Ανάπτυξη συνιστά 

από µόνη της µία πολιτική προσαρµογής στην αλλαγή του Κλίµατος, άλλα 

αντιπαραβάλλουν τον ισχυρισµό πως η Προσαρµογή ως πολιτική µπορεί να 

αποτελέσει µία αυτόνοµη στρατηγική ανάπτυξης (Adger et al. 2009). Ως 

γενικό κανόνα πάντως και υπερβαίνοντας τις αντιδράσεις, αξίζει να πούµε 

πως αν τα κράτη πετύχουν να µειώσουν την τρωτότητα τους στην Κλιµατική 

Αλλαγή, θα έχουν κάνει ένα σηµαντικό βήµα προστασίας τόσο από τις 

φυσικές καταστροφές, όσο και από τις υπόλοιπες συνέπειες του φαινοµένου.   

 

Επιπλέον, όπως τονίζει σε έκδοση του το Ασιατικό Κέντρο Πρόληψης 

καταστροφών, η διαχείριση ενός ακραίου φαινοµένου που προκλήθηκε λόγω 

τη κλιµατικής αλλαγής θα πρέπει να γίνει υπό το πρίσµα της γενικότερης 

πολιτικής για την Κλιµατική Αλλαγή. Με δεδοµένο λοιπόν πως η Προσαρµογή 

είναι ένας µακροπρόθεσµος στόχος, υφίσταται η αναγκαιότητα να 

ελαχιστοποιηθούν οι αρνητικές συνέπειες από φυσικούς κινδύνους καθ' όλη 

αυτή την περίοδο προκειµένου να διατηρείται το περιβαλλοντικό κεκτηµένο. 

Συνεπώς, οι στόχοι της διαχείρισης φυσικών καταστροφών πρέπει να 

εντάσσονται στις γενικότερες πολιτικές Προσαρµογής στις συνέπειες του 

Κλίµατος και της βιώσιµης ανάπτυξης. 

 

Τόσο η Προσαρµογή στην Κλιµατική Αλλαγή, όσο και η Διαχείριση µιας 

Καταστροφής, προσβλέπουν στη µείωση των παραγόντων εκείνων που 

υποβαθµίζουν το περιβάλλον και το ανθρώπινο επίπεδο διαβίωσης. 

Μπορούµε λοιπόν να θεωρήσουµε πως έχουν ως βάση τους την αρχή της 

βιωσιµότητας τόσο σε κοινωνικό, όσο και σε οικονοµικό επίπεδο.  

 

Η προώθηση και το βάρος στην έννοια της πρόληψης είναι εξίσου 

σηµαντικό και στις δύο περιπτώσεις, ωστόσο µέχρι σήµερα για την 
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αντιµετώπιση των καταστροφικών φαινοµένων ακολουθούνται δύο 

διαφορετικές στρατηγικές. Αυτό οφείλεται κυρίως στο γεγονός πως στη 

βιβλιογραφία αρκετοί συγχέουν τη διαχείριση του κινδύνου µιας καταστροφής 

µε την Πρόληψη και την Αντίδραση παρά µε τη µείωση του κινδύνου 

εκδήλωσης µιας καταστροφής.  

 

Η επανειληµµένη έκθεση όµως σε κινδύνους που σχετίζονται µε το 

Κλίµα µπορεί να µειώσει την ικανότητα των πληθυσµών να αντιµετωπίζουν 

καταστροφές και να αυξήσει την τρωτότητα τους ως προς την Κλιµατική 

Αλλαγή (Lavell 2012). Η παρατήρηση αυτή, αφορά κυρίως την προσπάθεια 

µείωσης της φτώχειας και κάθε ενέργεια που έχει στόχο την άνοδο του 

αναπτυξιακού επιπέδου, καθώς θέτει σε κίνδυνο τις υποδοµές αλλά και την 

κοινωνική ζωή εν γένει. Σύµφωνα µε την Υπηρεσία των Ηνωµένων Εθνών για 

τη Μείωση του Κινδύνου από φυσικές καταστροφές, οι συνέπειες της 

Κλιµατικής Αλλαγής πλήττουν σε µεγαλύτερο βαθµό τους ευάλωτους 

πληθυσµούς.  

 

Η Προσαρµογή στην Κλιµατική Αλλαγή και η Διαχείριση των 

Καταστροφών, έχουν κατά συνέπεια κοινούς στόχους και βασική αποστολή 

την ενίσχυση της αντοχής των πληθυσµών έναντι των απειλών. Σκοπός τους 

πρέπει να είναι η σύγκλιση και η συνοχή των πολιτικών, προκειµένου να 

βελτιωθεί το πλαίσιο πρόληψης και αντιµετώπισης των ακραίων 

καταστροφικών φαινοµένων. Αν σ’ αυτό συνυπολογίσει κανείς και το γεγονός 

πως σε πρακτικό επίπεδο διαχείρισης µιας έκτακτης ανάγκης, εντοπίζονται 

πολλές οµοιότητες ως προς τις πρακτικές και τα µέσα που χρησιµοποιούνται 

για την αποφυγή δυσάρεστων αποτελεσµάτων, τότε η προοπτική µιας 

προσέγγισης µεταξύ των Πολιτικών Προσαρµογής και εκείνων που αφορούν 

τη Διαχείριση Καταστροφών, καθίσταται πέρα από αναγκαία. 

 

3.2  Κλιµατική Αλλαγή και Φυσικές Καταστροφές στη Μεσόγειο 
 

Σύµφωνα µε την 4η Έκθεση της Διακυβερνητικής Επιτροπής για την 

Κλιµατική Αλλαγή, η Μεσόγειος βρίσκεται ανάµεσα στις περιοχές µε τη 
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µεγαλύτερη τρωτότητα. Αρκετές από τις επιπτώσεις από την αλλαγή του 

κλίµατος αρχίζουν να γίνονται ήδη ορατές, ωστόσο οι επιπτώσεις που 

αναφέρονται στην Έκθεση είναι ακόµα δυσµενέστερες.  

 

Πιο συγκεκριµένα,  

 

α) από την αύξηση της θερµοκρασίας επηρεάζονται τα οικοσυστήµατα 

της περιοχής, κάτι που έχει ως συνέπεια σηµαντικές αλλαγές στην χλωρίδα 

και την πανίδα 

β)  οι υδάτινοι πόροι θα µειωθούν και θα εντείνουν την ξηρασία 

γ) ο αριθµός των πυρκαγιών θα αυξηθεί, καθώς αυξάνεται ο αριθµός 

των εβδοµάδων καύσωνα 

δ) θα µειωθεί η παραγωγικότητα της γης 

ε) οι παράκτιοι υγρότοποι θα µετασχηµατιστούν λόγω της αύξησης της 

στάθµης της θάλασσας, η θερµοκρασία της οποίας θα σηµειώσει εξίσου 

σηµαντική άνοδο προκαλώντας προβλήµατα στη θαλάσσια πανίδα. 

 

Επίσης, η Νότια Μεσόγειος κινδυνεύει από δασικές πυρκαγιές σε όλη 

τη διάρκεια του έτους. Σε διαφορά µέρη της περιοχής, το χρονικό διάστηµα 

όπου υπάρχει κίνδυνος εκδήλωσης πυρκαγιάς αναµένεται να αυξηθεί µέχρι κι 

έξι εβδοµάδες. Στην Ιβηρική Χερσόνησο, τη βόρεια Ιταλία και τα Βαλκάνια η 

περίοδος υπερβολικού κινδύνου εκδήλωσης πυρκαγιάς θα ξεπεράσει τον ένα 

µήνα. 

 

Πέρα από τις δασικές πυρκαγιές και τα πληµµυρικά φαινόµενα που θα 

λειτουργήσουν αποτρεπτικά προς τα τουριστικά ρεύµατα, η αύξηση των 

ηµερών καύσωνα µπορεί µεν σε πρώτη ανάγνωση να οδηγεί σε επέκταση της 

τουριστικής περιόδου, ωστόσο αν συνυπολογίσει κανείς πως θα αυξηθούν και 

οι νύχτες που η θερµοκρασία δε θα πέφτει κάτω από 20 Κελσίου, 

δηµιουργείται ασφυκτικό περιβάλλον για τη δηµόσια υγεία.  

 

Ο κίνδυνος της κλιµατικής αλλαγής λοιπόν και οι επιπτώσεις της, έχουν 

ιδιαίτερη σηµασία για τις χώρες της Μεσόγειου όπως η Ελλάδα, των οποίων η 

οικονοµική ανάπτυξη σε µια σειρά από τοµείς όπως ο τουρισµός, η γεωργία 
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και η ενεργεία, συνδέονται άρρηκτα µε τις κλιµατικές συνθήκες. 

 

Σηµαντικό θα είναι όµως το πλήγµα και για τις αγροτικές καλλιέργειες, 

καθώς η µείωση των υδάτινων πόρων και η ερηµοποίηση θα προκαλέσουν 

ανάγκη για διαφορετικές καλλιέργειες ή µεθόδους άρδευσης, κάτι που µπορεί 

να επηρεάσει την αναπτυξιακή διαδικασία της περιοχής. Αν η ένταση λοιπόν 

της αλλαγής του Κλίµατος συνεχιστεί µε τους ίδιους ρυθµούς, σηµαντικό 

κοµµάτι των γεωργικών εκτάσεων θα υποστεί µείωση της παραγωγικότητας 

του λόγω διάβρωσης. Οι διαστάσεις του φαινοµένου µάλιστα πέρα από την 

περιβαλλοντική υποβάθµιση, θα δηµιουργήσουν σηµαντικές οικονοµικές 

συνέπειες για τους τοπικούς πληθυσµούς και τη γενικότερη ανάπτυξη των 

περιοχών που θα πληγούν. 

 

Η 4η Έκθεση όµως, κάνει συγκεκριµένη αναφορά και στην Ελλάδα, 

καθώς αναφέρει πως το νότιο κοµµάτι της χώρας θα επηρεαστεί από τις 

συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής. Ειδικότερα, προβλέπονται συχνότερα 

καύσωνες, κάτι που θα εντείνει τα φαινόµενα ξηρασίας αλλά και πυρκαγιών. 

Παράλληλα, όπως υπογραµµίζεται και στον Οδικό Χάρτη για την Προσαρµογή 

της Ελλάδας στην Κλιµατική Αλλαγή, σηµαντικές συνέπειες θα υπάρξουν και 

στην αναπτυξιακή προοπτική της χώρας, καθώς ο τουρισµός αναµένεται να 

δεχθεί σηµαντικό πλήγµα.  

 

Σύµφωνα µε τη µελέτη "Το αύριο της Ελλάδας - Επιπτώσεις της 

κλιµατικής αλλαγής στην Ελλάδα και το άµεσο µέλλον" που πραγµατοποίησε 

το WWF και το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, σε περίπτωση που η µέση 

θερµοκρασία της γης αυξηθεί κατά 2 βαθµούς Κελσίου, το κλίµα της 

Μεσογείου θα γίνει πιο ζεστό και µε περισσότερες ακραίες µεταβολές. Η 

ετήσια µέση θερµοκρασία θα αυξηθεί κατά 1-2 βαθµούς, αλλά "στις 

ηπειρωτικές περιοχές, όπως στην Τουρκία και τη βόρεια Ιταλία, που 

βρίσκονται µακριά από τη θάλασσα, οι µέγιστες θερµοκρασίες µπορεί να 

αυξηθούν έως και 5 βαθµούς Κελσίου".  

 

Συνοψίζοντας λοιπόν, η Μεσόγειος είναι περισσότερο ευάλωτη σε µία 

σειρά από φυσικές καταστροφές λόγω της Κλιµατικής Αλλαγής, µε 
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βασικότερες τις πυρκαγιές, την ερηµοποίηση και τις πληµµύρες. Αν σ'αυτές 

µάλιστα, προστεθεί και ο σεισµικός κίνδυνος, τότε η επιτυχηµένη διαχείριση 

µιας πιθανής καταστροφής είναι σηµαντικό µέρος για τη διατήρηση της 

αειφορίας στην περιοχή.  

 

Όπως γίνεται συνεπώς αντιληπτό και υπογραµµίζεται από την 

Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Περιβάλλοντος (ΕΕΑ 2004), η ένταση και η συχνότητα 

των φυσικών καταστροφών στην Ευρώπη θα αυξηθεί, προκαλώντας 

σηµαντικά προβλήµατα στις χώρες της περιοχής, ιδιαίτερα δε αν λάβει κανείς 

υπόψη του την παρατήρηση που κάνει ο Brauch πως το 50% των φυσικών 

καταστροφών που έλαβαν χώρα σε ευρωπαϊκό έδαφος την περίοδο 1975-

2001, εντοπίζονται στις χώρες του µεσογειακού Βορρά (Πορτογαλία, Ισπανία, 

Γαλλία, Ιταλία, Ελλάδα). 

 

Η διεθνής συνεργασία όµως στον τοµέα της Προσαρµογής στην 

Κλιµατική Αλλαγή έµεινε για πολλά χρόνια στο περιθώριο, παρά το γεγονός 

πως σπουδαία πράγµατα έχουν συναποφασιστεί από τη διεθνή κοινότητα για 

το ζήτηµα του Μετριασµού των αερίων του Θερµοκηπίου. Πλέον, µπροστά 

στον κίνδυνο οι συνέπειες της αλλαγής του Κλίµατος να είναι σφοδρές για τις 

κοινωνίες αλλά και γενικότερα για το περιβάλλον, καθίσταται αναγκαία η 

δηµιουργία ενισχυµένων περιφερειακών δοµών συνεργασίας τόσο για την 

Προσαρµογή στην Κλιµατική Αλλαγή, όσο και για τη Διαχείριση Εκτάκτων 

Καταστάσεων.  

Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό λοιπόν, οι δύο αυτοί κλάδοι να αναζητήσουν 

από κοινού συµπόρευση, µιας στο πεδίο διαχείρισης των γεγονότων πολλές 

φορές αλληλοκαλύπτεται η δράση τους και δηµιουργούνται προοπτικές για 

µεγαλύτερη ικανότητα αντιµετώπισης των κινδύνων. 

 

Σε ότι αφορά τη σύνδεση Κλιµατικής Αλλαγής και Φυσικών 

Καταστροφών στην περιοχή της Μεσογείου, η διεθνής βιβλιογραφία εστιάζεται 

στις πληµµύρες (Lozano 2004), τις κατολισθήσεις (van Beek 2002) και τις 

δασικές πυρκαγιές (Pausas 2004).  
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Η πιο σηµαντική συνέπεια της Κλιµατικής Αλλαγής είναι η ραγδαία 

αύξηση των πληµµυρών, γεγονός που εµφανίζει ιδιαίτερη ένταση στην 

Ευρώπη. Η περιοχή της Μεσογείου ωστόσο, όπως αναγνωρίζεται θα 

γνωρίσει λιγότερες βροχοπτώσεις, ωστόσο θα αντιµετωπίσει µία σειρά 

ξαφνικών καταιγίδων που είναι δυνατόν να δηµιουργήσουν σηµαντικά 

προβλήµατα.  

Όπως επισηµαίνουν οι Wilbanks et al (2007) η αύξηση του αριθµού 

των πληµµυρών που  συνδέεται µε την ένταση της βροχόπτωσης λόγω της 

Κλιµατικής Αλλαγής, αναµένεται να αποτελέσει έναν από τους 

σηµαντικότερους παράγοντες πρόκλησης φυσικών καταστροφών. Αυτό το 

γεγονός, σε συνάρτηση µε την ιδιαίτερη οικιστική ανάπτυξη λοιπόν που 

παρατηρείται στο Μεσογειακό χώρο, µε το µεγαλύτερο ποσοστό των πολιτών 

να κατοικεί σε παράκτιες ή παραποτάµιες περιοχές, µπορεί να προκαλέσει 

θανάτους και σηµαντικές οικονοµικές ζηµιές στις υποδοµές. 

Σύµφωνα µε στοιχεία της Ευρωπαϊκής Υπηρεσία Περιβάλλοντος, σε 

όλη την Ευρώπη θα αυξηθούν οι ξαφνικές πληµµύρες, γεγονός που αποτελεί 

έναν από τους σηµαντικότερους παράγοντες δηµιουργίας κατολισθητικών 

φαινοµένων, γεγονός που επισηµαίνεται και από τον van Beek (2002).  Το 

γεγονός άλλωστε της συσχέτισης της Κλιµατικής Αλλαγής µε κατολισθητικά 

φαινόµενα, έχουν επισηµάνει και οι (Sidle & Ochiai 2006), αναγνωρίζοντας 

τους κλιµατικούς παράγοντες ως µία από τις σηµαντικότερες εξωγενείς 

γενεσιουργούς αιτίες κατολισθητικών φαινοµένων. Σε ότι αφορά την Ελλάδα, 

οι Κούκης και Ζιούργκας (1989) περιλαµβάνουν τη «διάβρωση από 

ατµοσφαιρικά κατακρηµνίσµατα», την «αύξηση των υδάτινων πόρων» και τις 

«βροχοπτώσεις» ανάµεσα στα βασικότερα αίτια προκλήσεις 

κατολισθήσεων41. 

Σηµαντικό όµως κίνδυνο για το µεσογειακό οικοσύστηµα, συνιστούν και 

οι δασικές πυρκαγιές, πρόβληµα που αναγνωρίζεται ως ένα από τα 

σηµαντικότερα στην περιοχή της Μεσογείου. Χώρες όπως η Ισπανία, η 

Γαλλία, η Ιταλία, η Ελλάδα και η Τουρκία, αντιµετωπίζουν συχνά φαινόµενα 

                                                                                                                          
41 Ε.Λέκκας, Κατολισθητικές κινήσεις στον Ελληνικό χώρο, Στατιστική Θεώρηση. Ορυκτός 
Πλούτος 58, 39-58. 
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πυρκαγιών που προκαλούνται είτε από ανθρωπογενείς, είτε από κλιµατικούς 

παράγοντες.  

Οι υψηλές θερµοκρασίες σε συνδυασµός µε την ξηρασία και τους 

υψηλούς ανέµους που αναπτύσσονται, δηµιουργούν ένα επικίνδυνο µείγµα, 

ικανό να προκαλέσει σηµαντικές ανθρώπινες απώλειες και οικονοµικές 

βλάβες.  Σύµφωνα µε τον McKenzie (2004), η δριµύτητα του φαινοµένου 

αναµένεται να επιδεινωθεί λόγω της µεταβολής των κλιµατικών παραγόντων, 

µια άποψη που αν επιβεβαιωθεί, απαιτεί από κοινού, συντονισµένη 

αντιµετώπιση του κινδύνου από τις χώρες της περιοχής.  

Οι εκτιµήσεις λοιπόν, για αύξηση των θερµών ρευµάτων και 

µεγαλύτερες περιόδους ξηρασίας λόγω της Κλιµατικής Αλλαγής (Liu et al. 

2009), αναµένεται να προκαλέσουν µεγαλύτερους κινδύνους φυσικών 

καταστροφών από δασικές πυρκαγιές, ιδιαίτερα δε σε περιοχές αυξηµένου 

τουριστικού ενδιαφέροντος, όπου τους θερινούς µήνες υπάρχει µεγάλη 

συγκέντρωση πληθυσµών.  Αξίζει να αναφερθεί πάντως, πως λόγω της 

ευρείας αλληλεξάρτησης παραγόντων που δύνανται να προκαλέσουν την 

εκδήλωση µιας φυσικής καταστροφής όπως οι δασικές πυρκαγιές, υπάρχει 

ακόµα µία σχετική επιφύλαξη στις προβλέψεις από τους επιστήµονες 

(Rosenzweig et al 2007). 

3.3 Η προσαρµογή στις επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής στο 
µεσογειακό επίπεδο 

Η πολυπλοκότητα της Κλιµατικής Αλλαγής και το µεγάλο εύρος 

συνεπειών που µπορεί να εµφανίσει σε µία γεωγραφική περιοχή µε τόσες 

ετερότητες, όπως η Μεσόγειος, καθιστούν την Προσαρµογή αναγκαία. Κι’ αν 

σε παγκόσµιο επίπεδο ο Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών µε τη Διακυβερνητική 

Επιτροπή για την Αλλαγή του Κλίµατος έχουν δηµιουργήσει ένα πλαίσιο 

δράσεων και ενεργειών για την προσαρµογή στις επιπτώσεις του φαινόµενου, 

οι πολιτικές που παράγονται από τα κράτη της περιοχής, την Ευρωπαϊκή 

Ένωση και οργανισµούς που δραστηριοποιούνται στη Μεσόγειο, 

παρουσιάζουν µεγαλύτερη εξειδίκευση, προσφέροντας µεγαλύτερα περιθώρια 

κατανόησης της κατάστασης και συνεργασιών για τον µετριασµό των φυσικών 

καταστροφών που προκαλούνται. Σε κάθε περίπτωση πάντως, στόχος της 
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αποτελεσµατικής Προσαρµογής θα πρέπει να είναι η µείωση του Ρίσκου 

εκδήλωσης φυσικών καταστροφών (Disaster Risk reduction). 

Είναι σηµαντικό ωστόσο, να συνδέσουµε την έννοια της Προσαρµογής, 

µε δύο ακόµα έννοιες. Την έννοια της Τρωτότητας (Vulnerability)  και την 

έννοια της Προσαρµοστικής Ικανότητας (Adaptive Capacity)42. Σύµφωνα µε το 

IPCC, η Τρωτότητα αφορά το βαθµό στον οποίο ένα σύστηµα επηρεάζεται ή 

υποφέρει από τις συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής.  

Όπως σηµειώνουν οι Magnan et al.43, υπάρχει άµεσος συσχετισµός 

αυτής της έννοιας µε την Προσαρµοστική Ικανότητα µε αντιστρόφως ανάλογη 

σχέση. Όσο χαµηλότερη είναι η Τρωτότητα ενός συστήµατος, τόσο 

µεγαλύτερη είναι η Προσαρµοστική του Ικανότητα στις συνέπειες της αλλαγής 

του κλίµατος και αντίστροφα. Επειδή όµως έχει παρατηρηθεί διαφοροποίηση 

ως προς την ισχύ αυτής της σχέσης, είναι σηµαντικό να αξιολογείται κάθε 

σύστηµα και κάθε περίπτωση ξεχωριστά. 

Πριν προχωρήσουµε όµως, είναι σηµαντικό να διαχωρίσουµε την 

έννοια της Προσαρµογής (Adaptation) στις συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής  

από αυτή της προσπάθειας για Μετριασµό της Κλιµατικής Αλλαγής 

(Mitigation).  

Σύµφωνα µε τους Mitchell και Tanner (2006), η Προσαρµογή εστιάζεται 

περισσότερο στο άνθρωποι και φύση θα προσαρµοστούν και θα απαντήσουν 

στις νέες συνθήκες που δηµιουργεί το φαινόµενο της Κλιµατικής Αλλαγής στο 

περιβάλλον. Αντίθετα, η έννοια του Μετριασµoύ (mitigation) εισάγει µία 

διαφορετική λογική καθώς έχει ως στόχο να αποτρέψει τα αίτια που 

προκαλούν την ίδια την Κλιµατική Αλλαγή, όπως τα επίπεδα των Αερίων του 

Θερµοκηπίου.  

Αν προσπαθούσε να διακρίνει κανείς τις δύο έννοιες µε βάση το ρόλο 

του ανθρώπου και τους ορισµούς που δίνει ο Οργανισµών Τροφίµων και 

Γεωργίας των Ηνωµένων Εθνών44, η Προσαρµογή αναφέρεται στην ανεύρεση 

                                                                                                                          
42 (Κατσιµπάρδης – Μαυρογένης 2009) 
43 The Future of Mediterranean p.17 
44 βλ. Coping with a changing Climate: Considerations for Adaptation and Mitigation in 
Agriculture  
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τρόπων µε βάση τους οποίους η ανθρώπινη διαβίωση θα είναι καλύτερη εν 

µέσω των συνεπειών της αλλαγής του Κλίµατος. Παρ’ όλα αυτά είναι 

ξεκάθαρα µία ευρεία έννοια που περιλαµβάνει πέρα τα φυσικά πρόσωπα και 

τις κοινωνικές οµάδες, κυβερνήσεις, οργανισµούς, κυβερνήσεις, νοµοθετικά 

σώµατα αλλά και τον ιδιωτικό επιχειρηµατικό τοµέα.  

Στον αντίποδα, η λογική του Μετριασµoύ ταυτίζεται περισσότερο µε ένα 

κανονιστικό πλαίσιο που θα οδηγήσει τους ανθρώπους να αποτρέψουν τελικά 

το φαινόµενο, δίνοντας τους ενεργό ρόλο στην προσπάθεια τερµατισµού του. 

Πρέπει να γίνει αντιληπτό ωστόσο πως δεν πρόκειται σε καµία περίπτωση για 

έννοιες αντίθετες αλλά συµπληρωµατικές µιας και ένα σηµαντικό µέρος των 

ενεργειών της Προσαρµογής εξαρτάται από την επιτυχία των δράσεων και 

των πολιτικών Μετριασµoύ (Mitchell & Tanner 2006). Παρά το γεγονός αυτό 

όµως, υπάρχουν δράσεις που πραγµατοποιούνται στο πλαίσιο της 

Προσαρµογής που λειτουργούν αντίρροπα στους στόχους του Μετριασµoύ, 

όπως για παράδειγµα η χρήση ενέργειας για την αντιµετώπιση των θερµών 

κυµάτων αέρα (Magnan et al. 2009). 

Πριν προχωρήσουµε όµως την ανάλυση, είναι αναγκαίο να 

απαντήσουµε σε ένα βασικό ερώτηµα. Ποιον αφορά η Προσαρµογή; Όπως 

τονίζεται σε έρευνα του Ινστιτούτου Διεθνών Σχέσεων και Βιώσιµης 

Ανάπτυξης της Γαλλίας45,  η αποτελεσµατική Προσαρµογή στις συνέπειες της 

Κλιµατικής Αλλαγής δεν έχει περιορισµένο εύρος αντιµετώπισης, αλλά 

αντίθετα αφορά Πολίτες, τον Ιδιωτικό επιχειρηµατικό τοµέα, Τοπικές και 

Εθνικές Αρχές αλλά προφανώς όπως τονίζουν ο ΟΗΕ και η Ευρωπαϊκή 

Ένωση σε επίσηµα έγγραφα τους46 και διεθνείς οργανισµούς. 

3.4 Ο ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Το πρόβληµα της Κλιµατικής Αλλαγής αποτελεί πλέον σηµαντικό 

ζήτηµα για την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία εδώ και µία δεκαετία προσπαθεί 

να δηµιουργήσει ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο παρατήρησης και αντιµετώπισης 

του φαινοµένου. Σε αντίθεση µε τα Ηνωµένα Έθνη, η Ευρώπη των 28, 

                                                                                                                          
45 The future of Mediterranen p.22 
46 An Eu Strategy for Adaptation to Climate Change p .2 
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καθυστέρησε να δώσει βάρος γεγονός που άφησε στη διακριτική ευχέρεια των 

κρατών τη λήψη των όποιων µέτρων.   

Σήµερα, αποτελεί σηµαντικό µέρος των ευρωπαϊκών πολιτικών µε την 

αντίληψη να έχει διευρυνθεί τοποθετώντας τη µελέτη των οικονοµικών και 

κοινωνικών επιπτώσεων σε αξιοπρόσεκτη θέση αλλά και δίνοντας σηµαντική 

έµφαση στην εξωτερική διάσταση του ρόλου της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε 

στόχο την αντιµετώπιση φυσικών καταστροφών που πλήττουν γειτονικές 

χώρες (Casolari 2012) αλλά και τη συνεργασία µε σκοπό την αύξηση της 

προσαρµοστικής ικανότητας των γειτονικών χωρών (Κατσιµπάρδης & 

Μαυρογένης 2009).  

Σ’ αυτό το σηµείο, πέρα από την αναγνώριση του γεγονότος πως τα 

επακόλουθα της Κλιµατικής Αλλαγής µπορεί να έχουν διακρατικές συνέπειες, 

ορισµένοι επιστήµονες εισάγουν και την έννοια της δικαιοσύνης ή της ηθικής 

υποχρέωσης των αναπτυγµένων χωρών να συµβάλουν στην αντιµετώπιση 

των προβληµάτων των αναπτυσσόµενων χωρών από τις συνέπειες της 

Κλιµατικής Αλλαγής µε τεχνική ή οικονοµική  βοήθεια (Mitchell & Tanner 

2006).  

Βασικό κριτήριο για την αναγνώριση του ποια κράτη χρήζουν 

µεγαλύτερης βοήθειας, αποτελεί η έννοια της Τρωτότητας, όπως αυτή 

αναλύθηκε και παραπάνω. Υπό αυτό το πρίσµα, οι µεσογειακές χώρες της 

Βόρειας Αφρικής αλλά και της Μέσης Ανατολής, χρήζουν ιδιαίτερης 

προσοχής, γεγονός πάντως που αναγνωρίζεται από κάθε πλευρά.  

Σε ότι αφορά το θεσµικό πλαίσιο, η Ευρωπαϊκή Ένωση µε τη 

Διακήρυξη για την «Κλιµατική Αλλαγή στο πλαίσιο της Αναπτυξιακής 

Συνεργασίας (2003) ξεκίνησε να ασχολείται εµπεριστατωµένα µε το 

πρόβληµα, αντιµετωπίζοντας το ως ένα µέρος της ευρύτερης προσπάθειας 

για αναπτυξιακή συνεργασία στον ευρωπαϊκό χώρο. Η Διακήρυξη αυτή, 

συµπληρώθηκε ένα χρόνο µετά από το «Πλάνο Δράσης για το συντονισµό της 

ευρωπαϊκής Στρατηγικής στην Κλιµατική Αλλαγή υπό το πλαίσιο της 

Αναπτυξιακής Συνεργασίας».  
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Βασική φιλοσοφία των δύο κειµένων είναι πως οι συνέπειες της 

Κλιµατικής Αλλαγής και ιδιαίτερα οι φυσικές καταστροφές, είναι δυνατόν να 

επηρεάσουν συνολικά τις αναπτυξιακές στρατηγικές της Ε.Ε., τους 

ανθρώπους αλλά και τις κοινωνικοοικονοµικές υποδοµές προκαλώντας 

πολλαπλές συνέπειες. Η ουσιαστική καινοτοµία όµως που εισάγεται, είναι η 

ιδιαίτερη βαρύτητα που δίνεται στο κοµµάτι της προληπτικής προσαρµογής. 

Βασικό όχηµα εφαρµογής της λογικής αυτής, είναι τα Εθνικά Προγράµµατα 

Δράσης για την Προσαρµογή (National Adaptation Programmes of Action), τα 

οποία µέσα από τη σχεδίασης τους ταυτίζουν την ανάγκη για µεγαλύτερη 

αναπτυξιακή συνεργασία στην περιοχή µε το πρόβληµα της Κλιµατικής 

Αλλαγής. 

Η Πράσινη Βίβλος για την Προσαρµογή 

Η έννοια όµως της προληπτικής προσαρµογής στις συνέπειες της 

Κλιµατικής Αλλαγής λαµβάνει κυρίαρχο ρόλο στην Πράσινη Βίβλο για την 

Προσαρµογή, που έδωσε στη δηµοσιότητα η Ευρωπαϊκή Ένωση στις 29 

Ιουνίου 2007. Η Βίβλος έχει τη βάση της στο επιχείρηµα ότι οι προληπτικές 

δράσεις για τον µετριασµό των συνεπειών της Κλιµατικής Αλλαγής θα 

κοστίσουν λιγότερο από τη µεταγενέστερη αντιµετώπιση των συνεπειών της 

και εισάγει την αναγκαιότητα συµπερίληψης της στρατηγικής Προσαρµογής, 

σε όλα τα επίπεδα πολιτικής επί των οποίων η Ευρωπαϊκή Ένωση θα 

αποφασίζει.  

Οι θεµελιώδεις πυλώνες της Πράσινης Βίβλου, είναι τέσσερις: α) Η 

έγκαιρη δράση στην Ε.Ε. όταν υπάρχει επαρκής γνώση, β) η ενσωµάτωση 

της προσαρµογής στις εξωτερικές σχέσεις της  Ε.Ε., γ) η βελτίωση της 

γνώσης όπου υπάρχουν κενά και δ) η συµµετοχή όλων των ενδιαφερόµενων 

µερών στην προετοιµασία στρατηγικών προσαρµογής. 

 Πιο συγκεκριµένα, ο πρώτος πυλώνας αναφέρεται στην ανάγκη λήψης 

προληπτικών µέτρων για την αντιµετώπιση φυσικών καταστροφών και εν 

γένει των συνεπειών της Κλιµατικής Αλλαγής µέσα από τη νοµοθεσία αλλά τις 

πολιτικές που διαµορφώνονται. Στο πλαίσιο αυτό, είναι αναγκαίο να 

ενσωµατωθεί η διάσταση της προσαρµογής σε όλες εκείνες τις ευρύτερες 

πολιτικές που επηρεάζουν το πρόβληµα, όπως η γεωργία, η δασική πολιτική, 
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οι µεταφορές, η υγεία, η διαχείριση υδάτων, η αλιεία, η πολιτική προστασία 

και η προστασία των οικοσυστηµάτων και της βιοποικιλότητας.47 Μείζον 

ζήτηµα για την επιτυχία της Προσαρµογής, είναι η συµπερίληψη των δράσεων 

αυτών στα κοινοτικά προγράµµατα χρηµατοδότησης αλλά και στις 

προγραµµατισµένες χρηµατοδοτήσεις που αφορούν υποδοµές48. 

Ο δεύτερος πυλώνας αφορά την τεκµηριωµένη πλέον αντίληψη, πως  

οι ανεπτυγµένες χώρες φέρουν ευθύνη για την Τρωτότητα των 

αναπτυσσόµενων χωρών και ως εκ τούτου έπρεπε να συµβάλουν µε κάθε 

τρόπο στην προστασία τους από τις φυσικές καταστροφές και να 

συνεργαστούν µαζί τους για τη δηµιουργία ενός οργανωµένου πλαισίου 

προστασίας. Παράλληλα, µέσω της Πράσινης Βίβλου, η Ευρωπαϊκή Ένωση 

δεσµεύεται να ενισχύσει τις χρηµατοδοτήσεις προς τις αναπτυσσόµενες 

χώρες, προκειµένου να καταρτίσουν ολοκληρωµένα σχέδια προσαρµογής 

στην Κλιµατική Αλλαγή.  

Η εξωτερική διάσταση της Ε.Ε. διατυπώθηκε και στη Συνθήκη της 

Λισσαβόνας, αναγνωρίζοντας πως πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στο 

ρόλο που µπορούν να έχουν τα κράτη  µέλη στην αντιµετώπιση κρίσεων έξω 

από τα ευρωπαϊκά σύνορα (Casolari 2012). Ο ρόλος αυτός µάλιστα δεν 

αφορά µόνο ανθρωπιστικές κρίσεις από φυσικές καταστροφές, αλλά 

σχετίζεται ευθέως µε την αναγκαία αναµόρφωση της Κοινής Εξωτερικής 

Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας, λόγω διενέξεων που µπορεί να 

σχετίζονται µε διεκδικήσεις επί φυσικών πόρων. 

Ο Τρίτος πυλώνας έχει στόχο την κάλυψη των αβεβαιοτήτων γύρω 

από την Κλιµατική Αλλαγή και απώτερο σκοπό την ενίσχυση της έρευνας, 

ώστε να αναπτυχθούν δείκτες και µοντέλα προβλέψεων επαρκή να 

συµβάλουν στην καλύτερη λήψη µέτρων προσαρµογής. Σε ότι έχει να κάνει µε 

τον τέταρτο πυλώνα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ζητά να ξεκινήσει ένας 

ευρύτερος διάλογος προκειµένου η αναγκαιότητα της Προσαρµογής να 

                                                                                                                          
47 Βλ. Πολιτικές προσαρµογής της Ε.Ε. διαθέσιµες από το 
http://europa.eu/legislation_summaries/environment/tackling_climate_change/l28193_en.htm  
 
48  πχ Το Ταµείο Συνοχής, το Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, το Ευρωπαϊκό 
Γεωργικό Ταµείο Αγροτικής Ανάπτυξης, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο, το Ευρωπαϊκό 
Ταµείο Αλιείας κλπ. 
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διαχυθεί στην κοινωνία και σε όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη. Ιδιαίτερο βάρος, 

δίνεται στον οικονοµικό τοµέα. Κάθε είδους δηµόσια ή ιδιωτική επένδυση 

οφείλει πλέον να προβλέπει το ενδεχόµενο αλληλεπιδράσεων της µε τις 

συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής και να συνυπολογίζει το κόστος 

(DarryMcEvoy & Paul Watkiss 2008). 

Σε γενικές γραµµές λοιπόν, η Πράσινη Βίβλος, υπήρξε για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, µία πρώτη ολοκληρωµένη προσέγγιση για την 

Προσαρµογή στις συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής. Σε ότι αφορά τους 

κινδύνους για τη Μεσόγειο, η Ευρωπαϊκή Ένωση αναγνωρίζει πως αποτελεί 

µία από τις περιοχές που πρέπει τα κράτη µέλη της να συνεργαστούν µε τις 

χώρες της περιοχής προκειµένου να αποµειωθούν οι κίνδυνοι, χωρίς ωστόσο 

να προτείνει κάποιο συγκεκριµένο µηχανισµό συνεργασίας αλλά 

παραπέµποντας στη γενικόλογη Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας49 

(Κατσιµπάρδης – Μαυρογένης 2009). 

Η απόφαση της 23ης Απριλίου 2009 του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου50, 

αποτελεί την πρώτη µεγάλη δέσµευση της Ευρωπαϊκής Ένωσης προκειµένου 

τα κράτη µέλη της να µειώσουν τις εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου στο 

έδαφος τους. Συνολική δέσµευση της ευρωπαϊκής κοινότητας είναι η µείωση 

των εκποµπών αερίων του Θερµοκηπίων κατά 20% σε σχέση µε τα επίπεδα 

του 1990, η αύξηση της ενέργειας προερχόµενης από ανανεώσιµες πηγές στο 

20% και η κατά 20% της ενεργειακής επάρκειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Λίγες µέρες αργότερα δηµοσιεύθηκε το κείµενο της Λευκής Βίβλου51, το οποίο 

έδωσε νέα κατεύθυνση συνολικά στο ζήτηµα της προσαρµογής στην 

Κλιµατική Αλλαγή και την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Η Λευκή Βίβλος για την Προσαρµογή 

                                                                                                                          
49 “Η Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας συνιστά ειδικό πλαίσιο που εφαρµόζεται στις σχέσεις της 
ΕΕ µε τις χώρες µε τις οποίες συνορεύει” βλ. COM(2007) 774 final COMMUNICATION FROM 
THE COMMISSION: A Strong European Neighbourhood Policy 

50 βλ. Απόφαση No 406/2009/EC του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 
23ης Απριλίου 2009 για την προσπάθεια των κρατών µελών να µειώσουν τις εκποµπές 
αερίων του Θερµοκηπίου µέχρι το 2020.  
51 βλ. COM(2009) 147 τελικό, Λευική Βίβλος: Η προσαρµογή στην αλλαγή του κλίµατος: προς 
ένα ευρωπαϊκό πλαίσιο δράσης 
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Η Λευκή Βίβλος για ένα ευρωπαϊκό πλαίσιο δράσης για την 

προσαρµογή στην αλλαγή του κλίµατος, δόθηκε στη δηµοσιότητα το 2009 και 

στόχο είχε να θεσπίσει ένα πλαίσιο µείωσης της έκθεσης των χωρών µελών 

της Ε.Ε. στις συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής. Βάση της ήταν ο ευρύς 

διάλογος που ξεκίνησε µε τη διατύπωση της Πράσινης Βίβλου αλλά και άλλες 

προσπάθειες που στόχο είχαν τη λήψη προσωρινών µέτρων για το 

πρόβληµα. Όπως διατυπώνεται στο κείµενο, είναι ευκαιρία για την Ευρωπαϊκή 

Ένωση να στηρίξει τη δηµιουργία µίας οικονοµίας χαµηλού άνθρακα και 

παράλληλα να διαθέσει χρηµατοοικονοµικούς πόρους για την προσαρµογή, 

ένα από τα κυριότερα εµπόδια, σύµφωνα µε την Έκθεση Stern. 

Παρ’ ότι στη Λευκή Βίβλο δεν υπάρχει άµεση αναφορά στη Μεσόγειο, 

γίνεται αναφορά στην αναγκαιότητα για στενή συνεργασία µε τις 

αναπτυσσόµενες χώρες που γειτονεύουν µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

προκειµένου να ενισχυθεί η προσαρµοστική τους ικανότητα και να µειωθούν 

τα επίπεδα τρωτότητας τους έναντι της Κλιµατικής Αλλαγής.  

Ως πλαίσιο συνεργασίας ορίζεται το η Σύµβαση Πλαίσιο για την 

Κλιµατική Αλλαγή των Ηνωµένων Εθνών, ενώ χαρακτηρίζεται ως 

«κατεπείγουσα ανάγκη» η συνεργασία σε µία σειρά από τοµείς όπως η 

διαχείριση υδάτινων πόρων, η γεωργία, οι υποδοµές, τα δάση, η 

βιοποικιλότητα, η ενέργεια, η ερηµοποίηση, η υγεία, η διάβρωση των ακτών 

και η αντιµετώπιση των φυσικών καταστροφών. Αξίζει να σηµειωθεί, πως και 

στη Λευκή Βίβλο γίνεται αναφορά σε ζητήµατα ασφάλειας που ανακύπτουν 

από τις συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής αλλά και πιθανή ένταση της 

µετανάστευσης. 

H Στρατηγική Προσαρµογής της Ε.Ε. στην Κλιµατική Αλλαγή 

Με 12 από τις 27 χώρες να παραµένουν δίχως κανένα εθνικό σχέδιο 

προσαρµογής στην Κλιµατική Αλλαγή52, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δηµοσίευσε 

                                                                                                                          
52 Βουλγαρία, Ελλάδα, Εσθονία, Ιταλία, Κύπρος, Λετονία, Λουξεµβούργο, Πολωνία, 
Ρουµανία, Σλοβακία, Σλοβενία, Τσεχία 
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στις 16 Απριλίου, τη Στρατηγική Προσαρµογής της Ε.Ε. στην Κλιµατική 

Αλλαγή.  

Πρόκειται για το πιο πρόσφατο κείµενο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το 

οποίο δίνει κατευθύνσεις σχετικά την Προσαρµογή σε επίπεδο Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Πιο συγκεκριµένα, προκύπτουν τρεις προτεραιότητες: α) Την ένταση 

των προσπαθειών των χωρών µελών στη διαδικασία προσαρµογής στις 

επιπτώσεις της Κλιµατικής Αλλαγής β) Κεντρική χάραξη των µέτρων για την 

προστασία του Περιβάλλοντος, µε συνοχή των ευρωπαϊκών πολιτικών σε ένα 

εύρος τοµέων όπως η γεωργία, η αλιεία κλπ προκειµένου να θωρακιστούν οι 

υποδοµές και γ) λήψη αποφάσεων µε βάση πληρέστερες πληροφορίες 

σχετικά µε το φαινόµενο της Κλιµατικής Αλλαγής.  

Σε επιχειρησιακό επίπεδο, µε βάση τα όσα προβλέπονται τα κράτη 

µέλη θα πρέπει επίσης να ορίσουν, έως το τέλος του 2013, εθνικά κέντρα 

επικοινωνίας προκειµένου να ευθυγραµµιστούν µε τα δεδοµένα της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και να υποβάλουν δεδοµένα για τις χώρες που 

καλύπτουν. Παρ’ όλα αυτά, ήδη από το Μάρτιο του 2012 λειτουργεί 

διαδικτυακά η Ευρωπαϊκή Πλατφόρµα Κλιµατικής Προσαρµογής (European 

Climate Adaptation Platform – ADAPT)53, η οποία προσφέρει µία 

ολοκληρωµένη εικόνα για τις εθνικές δράσεις προσαρµογής σε όλα τα κράτη 

µέλη, διευκολύνοντας µε τον τρόπο αυτό τη συνεργασία και την ανάπτυξη 

νέων πολιτικών.  

Σηµαντικό στοιχείο της Στρατηγικής, είναι οι δεσµεύσεις για τη 

χρηµατοδότηση δράσεων στην κατεύθυνση της προσαρµογής, µε την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή να δεσµεύεται για την αύξηση στο 20% του ΑΕΠ των 

πόρων που θα διατεθούν για δράσεις Μετριασµoύ (mitigation) και 

Προσαρµογής (adaptation) στην Κλιµατική Αλλαγή. Για τον ίδιο σκοπό 

αναµένεται να διατεθούν και πόροι από άλλα προγράµµατα όπως το Horizon 

2020, το LIFE ή οργανισµούς και ταµεία όπως η Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων και η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης.  

                                                                                                                          
53 Βλ. Ευρωπαϊκή Πλατφόρµα Προσαρµογής στην Κλιµατική Αλλαγή, προσβάσιµη από 
http://climate-adapt.eea.europa.eu  
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Στο κείµενο54 γίνεται ειδική αναφορά και στη Λεκάνη της Μεσογείου, η 

οποία µεταξύ άλλων, αναγνωρίζεται ως µία από τις περιοχές της Ευρώπης µε 

τη µεγαλύτερη τρωτότητα. Παράλληλα, τονίζεται πως ο διάλογος και η 

συνεργασία της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ζητήµατα προσαρµογής µε 

γειτονικές ή αναπτυσσόµενες χώρες “θα γίνεται πλέον µέσω της πολιτικής για 

τη διεύρυνση, της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γειτονίας και της πολιτικής για την 

Αναπτυξιακή Συνεργασία της Ε.Ε.”. 

Σε ότι αφορά ωστόσο, συγκεκριµένες δράσεις για την προσαρµογή 

στην Κλιµατική Αλλαγή στην περιφέρεια της Μεσογείου, η Ευρωπαϊκή Ένωση 

µέσω της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γειτονίας προσπαθεί να ενισχύσει τη 

διακρατική συνεργασία στην περιοχή, ενθαρρύνοντας την ανάπτυξη 

συγκεκριµένων πολιτικών προς την κατεύθυνση αυτή. Ειδικότερα, 

προγράµµατα όπως το CLIM-RUN σχετικά µε την πρόσβαση στην κατά 

τόπους κλιµατική πληροφορία και το SWIM-Support για την προσαρµογή και 

τη διαχείριση υδάτινων πόρων βρίσκονται σε αυτή την κατεύθυνση, σε µία 

προσπάθεια µείωσης της τρωτότητας και ενίσχυση της προσαρµοστικής 

ικανότητας των χωρών της περιοχής.  

Επιπλέον, η Ευρωπαϊκή Ένωση χρηµατοδοτεί το διακρατικό 

πρόγραµµα εδαφικής συνεργασίας MED (παλαιότερα ονοµάζονταν 

INTERREG), του οποίου ένας εκ των αντικειµενικών σκοπών, είναι η 

αντιµετώπιση κινδύνων που υπερκαλύπτουν τα εθνικά σύνορα, όπως η 

προστασία του Περιβάλλοντος. Πιο συγκεκριµένα, ο άξονας προτεραιότητας 2 

για την Περιβαλλοντική Προστασία και τη βιώσιµη εδαφική ανάπτυξη έχει ως 

αντικείµενο την ενίσχυση της συνεργασίας για την πρόληψη και την 

αντιµετώπιση των φυσικών καταστροφών55. 

Η Διαδικασία της Βαρκελώνης – Ένωση για τη Μεσόγειο 

Η Ευρωµεσογειακή Συνεργασία (Διαδικασία της Βαρκελώνης), µπορεί 

να ιδρύθηκε το 1995 µε την υπογραφή της Σύµβασης της Βαρκελώνης, 

ωστόσο σε όλο το διάστηµα που ήταν σε ισχύ, δεν έδωσε έµφαση στο ζήτηµα 

                                                                                                                          
54 Βλ. Στρατηγική της Ευρωπαι ̈κής Ένωσης για την προσαρµογή στην κλιµατική αλλαγή από 
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2013:0216:FIN:EL:PDF  
55 Βλ. Environmental protection and promotion of a sustainable territorial development 
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της Κλιµατικής Αλλαγής ή των συνεπειών της. Μοναδική αναφορά µπορεί να 

βρει κανείς στα αρχικά κείµενα στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Πολιτικής 

Γειτονίας, µόλις το 200456. Έκτοτε, άρχισε σταδιακά να αποτελεί µέρος των 

πολιτικών που διατυπώνονταν συστηµατικά τόσο σε περιφερειακό (Horizon 

2020, Mediterranean Water Initiativ κ.α.), όσο και σε εθνικό επίπεδο (Σχέδια 

Δράσης της ΕΠΓ για τις επιπτώσεις της Κλιµατικής Αλλαγής στην ενέργεια, 

της µεταφορές, το περιβάλλον κλπ). 

Αν όµως ήθελε κανείς να επεκταθεί σε πρωτοβουλίες που αφορούν την 

προστασία του περιβάλλοντος στο Μεσογειακό χώρο και εκκινούν διαµέσου 

της Ευρωµεσογειακής Συνεργασίας, δε θα µπορούσε να µην αναφερθεί στο 

SMAP  (Short and Medium-term Priority Environmental Action Programme). 

Ξεκίνησε το 1997 κάτω από την εποπτεία της Ευρωµεσογειακής Συνεργασίας 

και περιελάµβανε πέντε πεδία προτεραιότητας: Διαχείριση υδάτων, Διαχείριση 

αποβλήτων, Ολοκληρωµένη Διαχείριση Παράκτιων Ζωνών καθώς και Σηµεία 

Επείγουσας Παρέµβασης (Hot Spots). Παρά το γεγονός πως το πρόγραµµα 

ήταν καλά σχεδιασµένο, οι επιδόσεις του ήταν µέτριες καθώς συνάντησε 

ελλειπή πολιτική βούληση σε εθνικό επίπεδο (WWF 2010).  

Στη Διάσκεψη της Αθήνας (2010), έγινε µία αποτίµηση του SMAP στην 

οποία επιβεβαιώθηκε η αποτυχία επίτευξης των στόχων που είχαν τεθεί, 

παρά το γεγονός πως υπήρχαν αρκετές δυνατότητες και το πεδίο που 

αφορούσε την Κλιµατική Αλλαγή, ενώ παράλληλα τονίστηκε η ανάγκη 

βελτίωσης της περιβαλλοντικής συνεργασίας σε εθνικό και περιφερειακό 

επίπεδο. Με τη Διακήρυξη του Καΐρου το 2006, η Ευρωµεσογειακή 

Συνεργασία εισήγαγε το πρόγραµµα Horizon 202057, το οποίο 

χαρακτηρίστηκε ως διάδοχος του SMAP και µία από τις κορυφαίες 

πρωτοβουλίες της Ένωσης για τη Μεσόγειο, που στο µεταξύ είχε 

δηµιουργηθεί.  

Ως γενικό συµπέρασµα λοιπόν, θα µπορούσαµε να πούµε πως 

ελάχιστα πράγµατα έχουν γίνει στο πλαίσιο της Ευρωµεσογειακής 

Συνεργασίας ή στη µετέπειτα µορφή της ως Ένωση για τη Μεσόγειο. 
                                                                                                                          
56 Στρατηγική Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γειτονίας 2004 
57 Η πρωτοβουλία «Horizon 2020» στοχεύει στην απορύπανση της Μεσογείου µέχρι το έτος 
2020 εµποδίζοντας τις αιτίες µόλυνσης έως 80%.  
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Μοναδικές εξαιρέσεις άξιες αναφοράς είναι το Mediterranean Solar Plan µέσα 

από το οποίο γίνεται µία προσπάθεια που συµβάλει στον µετριασµό της 

Κλιµατικής Αλλαγής αλλά και ορισµένες πρωτοβουλίες συνεργασίας στο 

κοµµάτι της Πολιτικής Προστασίας. 

Η Διακήρυξη και το Σχέδιο Δράσης της Τύνιδας 

Η “Διακήρυξη της Τύνιδας για τη Διεθνή Αλληλεγγύη στην 

αντιµετώπιση των Κλιµατικών Αλλαγών”58 υπογράφηκε στις 20 Νοεµβρίου 

2007 από πολλές αφρικανικές χώρες, 4 ευρωπαϊκές (Γαλλία, Γερµανία, Ιταλία, 

Ολλανδία) και πολλούς διεθνείς οργανισµούς. Ήταν αποτέλεσµα Διάσκεψης 

για το σκοπό αυτό. Στο κείµενο της Διακήρυξης αναγνωρίζεται ο κίνδυνος από 

τις συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής καθώς και η τρωτότητα των χωρών της 

Μεσογείου απέναντι στο φαινόµενο. Σηµαντικό παράγωγο της Διακήρυξης, 

είναι η δέσµευση των ανεπτυγµένων χωρών που την υπογράφουν να 

συνδράµουν οικονοµικά και τεχνολογικά τις αναπτυσσόµενες προκειµένου να 

επιτευχθεί η µεγαλύτερη δυνατή προσαρµογή.  

Τη Διακήρυξη της Τύνιδας ήρθε να συµπληρώσει το «Σχέδιο Δράσης 

για την Προσαρµογή στις Κλιµατικές Αλλαγές στην Αφρική και τη Μεσόγειο, 

στο πλαίσιο της Διεθνούς Αλληλεγγύης»59. Το κείµενο του Σχεδίου Δράσης 

βασίζεται στις αρχές του Διεθνούς Δικαίου για την Κλιµατική Αλλαγή, µε 

εκτενή αναφορά στη Σύµβαση Πλαίσιο και την υποχρέωση του ανεπτυγµένου 

κόσµου να βοηθήσει τον αναπτυσσόµενο προκειµένου να αντιµετωπιστούν οι 

συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής. Σηµαντική είναι η αναφορά όµως στο ρόλο 

των κοινωνικών εταίρων, ένα σηµείο που είναι από τα βασικότερα του 

Σχεδίου Δράσης, ενώ γίνεται και εκτενής ανάλυση σε µία σειρά από µέτρα 

προσαρµογής στις συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής (Κατσιµπάρδης – 

Μαυρογένης 2009). 

Άλλες πρωτοβουλίες 

                                                                                                                          
58 Βλ. International Solidarity Conference on Climate Change Strategies for African and 
Mediterranean Regions  
59 Βλ. Action Plan of Tunis: For Adaptation to Climate Change in Africa and in the 
Mediterranean region, in a context of international solidarity”  
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Πέρα όµως από τις πρωτοβουλίες που αναφέρονται παραπάνω, 

υπάρχουν σηµεία πολιτικών για το Περιβάλλον που µπορούν να ενταχθούν 

στις συνολικές προσπάθειες για προσαρµογή στην Κλιµατική Αλλαγή. H 

Περιβαλλοντική Στρατηγική για τη Μεσόγειο, το Πρωτόκολλο για την 

Ολοκληρωµένη Διαχείριση των Παράκτιων Ζωνών της Μεσογείου και η 

Στρατηγική Συνεργασίας Ευρωπαϊκής Ένωσης – Αφρικής αποτελούν 

συναφείς πολιτικές πρωτοβουλίες που συµπληρώνουν ένα πάζλ δράσεων 

στη Μεσόγειο που αφορούν τις συνέπειες αλλαγής του Κλίµατος 

(Κατσιµπάρδης – Μαυρογένης 2009). 

Η Περιβαλλοντική Στρατηγική για τη Μεσόγειο (Environmental Strategy 

for Mediterranean)  δόθηκε στη δηµοσιότητα το Σεπτέµβριο του 2006 και 

βασικό της όργανο έχει το πρόγραµµα “Horizon 2020”. Κύρια της 

προτεραιότητα είναι η προστασία του θαλασσίου περιβάλλοντος, ωστόσο η 

βασική κριτική που δέχτηκε αφορούσε το γεγονός πως δεν αναδεικνύει µία 

συγκεκριµένη κατεύθυνση ως προς τα µέτρα προσαρµογής που πρέπει να 

ληφθούν. 

Το Πρωτόκολλο για την Ολοκληρωµένη Διαχείριση των Παράκτιων 

Ζωνών της Μεσογείου60,  αποτελεί το πιο πρόσφατα επικυρωµένο 

πρωτόκολλο της Σύµβασης της Βαρκελώνης (24.03.2011). Στο προοίµιο του 

αναγνωρίζονται οι κίνδυνοι από την Κλιµατική Αλλαγή για τις παράκτιες ακτές, 

σε µία σειρά από άρθρα61 οι υποχρεώσεις των κρατών προκειµένου να 

µειωθεί η τρωτότητα τους, ενώ η προστασία από τις φυσικές καταστροφές 

που έχουν αυτή ως γενεσιουργό αιτία, αποτελεί έναν από τους στόχους του62.  

Η Στρατηγική Συνεργασία Ευρωπαϊκής Ένωσης – Αφρικής 

αποφασίστηκε µετά τη 2η Διάσκεψη Ευρωπαϊκής Ένωσης – Αφρικής (2007), 

µε το Πρώτο Σχέδιο Δράσης63 (2008-2010) να έχει ως στόχους τη λήψη 

κοινών µέτρων για την Κλιµατική Αλλαγή αλλά και τη συνεργασία για τον 

µετριασµό της ερηµοποίησης. Το Δεύτερο Σχέδιο Δράσης64 που αφορά την 

                                                                                                                          
60 βλ. Protocol on Integrated Coastal Zone Management in the Mediterranean  
61 22 (natural hazards) και 23 (coastal erosion) 
62 βλ. Σελ 73 «(e) prevent and/or reduce the effects of natural hazards and in particular of 
climate change, which can be induced by natural or human activities» 
63 βλ. The First Action Plan (2008-2010)  
64 The Second Action Plan  (2011-2013)  
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περίοδο 2011-2013 να βασίζεται σε 8 τοµείς συνεργασίας, εκ των οποίων ο 

πέµπτος αφορά την Κλιµατική Αλλαγή.
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4. Η Ευρω-µεσογειακή Συνεργασία και η εξέλιξη της διαδικασίας της 
Βαρκελώνης. 

Η πρώτη οργανωµένη προσπάθεια για ουσιαστική προσέγγιση των 

χωρών της Μεσογείου κατέληξε, µετά από τρεις περίπου δεκαετίες, το 1995. 

Κεντρικός πόλος προώθησης της ιδέας ήταν η Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία 

επιθυµούσε τη δηµιουργία ενός καθεστώτος πολιτικού διαλόγου και 

αναπτυξιακής συνεργασίας στη Μεσόγειο, σε µία λογική προσέγγισης 

«περιοχή προς περιοχή».  

H αντίληψη αυτή, εδράζεται σε δύο βασικές προσεγγιστικές 

συνιστώσες. Η µία κάθετη, που αφορά τη σχέση Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τις 

Μεσογειακές χώρες και η άλλη οριζόντια που αφορά την προσέγγιση κάθε 

χώρας ξεχωριστά µε άλλη. Η λογική πίσω από την οριζόντια προσέγγιση 

στοχεύει στην ανάπτυξη ενός διαλόγου όχι µόνο µε την ισχυρή δύναµη της 

περιοχής αλλά και σε επίπεδο «Νότου-Νότου» (Gavin, 2005). Η λογική της 

Ε.Ε ήταν να «ενώσει» τις δύο όχθες της Μεσογείου οδηγώντας έτσι στη 

δηµιουργία ενός κλίµατος σταθερότητας και ασφάλειας στα σύνορα της, 

προκειµένου να ανακοπεί η αστάθεια και τα ρεύµατα λαθροµετανάστευσης 

που τότε είχαν αρχίσει να εµφανίζονται. 

Για το σκοπό αυτό, δηµιουργήθηκε ένα πολυµερές πλαίσιο 

συνεργασίας, το οποίο πέρα από την πολιτική διάσταση εµφάνιζε διάθεση για 

ενίσχυση των πολιτισµικών και κοινωνικών σχέσεων στην περιοχή. Έτσι, το 

Νοέµβριο του 1995, οι 25 Υπουργοί Εξωτερικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

των χωρών της Μεσογείου συναντήθηκαν στη Βαρκελώνη και δηµιούργησαν 

τη Διαδικασία της Βαρκελώνης65. Στο κείµενο της Διακήρυξης της 

Βαρκελώνης, εκφράζεται επανειληµµένα η «ανάγκη να λειτουργήσει η 

Μεσόγειος ως σύνδεσµος και θάλασσα συνεργασίας µεταξύ των χωρών της 

βόρειας και της νότιας ακτής καθώς και η ευχή, η Διάσκεψη της Βαρκελώνης 

                                                                                                                          
65 Βλ Διαδικασία της Βαρκελώνης (1995) διαθέσιµη από το. 
http://www.eeas.europa.eu/euromed/docs/bd_en.pdf  
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να αποτελέσει το ξεκίνηµα για µια µελλοντική διάσκεψη συνεργασίας και 

ασφάλειας στη Μεσόγειο, ανάλογη της τότε ΔΑΣΕ».66 

Βασικοί πυλώνες του νέου πολυµερούς πλαισίου συνεργασίας ήταν: α) 

η ενίσχυση του πολιτικού διαλόγου και της περιφερειακής συνεργασίας, β) η 

δηµιουργία µίας Ευρω-Μεσογειακής Ζώνης Ελευθέρου Εµπορίου και γ) η 

ενίσχυση των δεσµών µεταξύ των λαών της περιοχής σε κοινωνικό-

πολιτισµικό επίπεδο. Πρότυπο για το σχεδιασµό της Διαδικασίας της 

Βαρκελώνης αποτέλεσε η Διαδικασία του Ελσίνκι, η οποία είχε σχεδιαστεί στο 

πλαίσιο της Διάσκεψης για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη 

(ΔΑΣΕ). Το µοντέλο διακυβέρνησης, το οποίο χρησιµοποιήθηκε, ήταν αυτό 

των αλληλεξαρτώµενων πυλώνων, προκειµένου να αναγνωριστεί εκ 

θεµελίων, η αλληλένδετη σχέση µεταξύ πολιτικής, οικονοµικής και κοινωνικής 

πτυχής της ασφάλειας.67 

Απώτερος σκοπός των µεσογειακών χωρών µάλιστα, ήταν η 

δηµιουργία µελλοντικά ενός καθεστώτος για την επίτευξη συγκεκριµένων 

στόχων και µοντέλων διακυβέρνησης.68  

Ο πρώτος πυλώνας της Διαδικασίας της Βαρκελώνης, που αφορά και 

την παρούσα εργασία, έχει στόχο, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, την 

ενίσχυση του πολιτικού διαλόγου και τη συνεργασία στο κοµµάτι της 

ασφάλειας στη Μεσόγειο. Ο στόχος αυτός αποτέλεσε το σηµαντικότερο 

ζητούµενο της προσέγγισης µεταξύ των χωρών της περιοχής και βασίζονταν 

σε µεγάλο βαθµό στην εµπειρία της Διαδικασίας του Ελσίνκι (1973).  

Με την ιδρυτική διακήρυξη της Βαρκελώνης λοιπόν, τα µέρη 

συµφώνησαν να στο σεβασµό µία σειράς άρθρων του ΟΗΕ, δίνοντας 

βαρύτητα σε ζητήµατα όπως ο εκδηµοκρατισµός, ο σεβασµός των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων, η ενίσχυση της ασφάλειας µε ταυτόχρονο 

σεβασµό της επιλογής κάθε µέρους στο κοινωνικο-οικονοµικό µοντέλο που 

επιθυµεί. Κοµβικό κοµµάτι της συµφωνίας, αποτέλεσαν τα ανθρώπινα 
                                                                                                                          
66 Βλ. Άρθρο T. Schumacher (2009) στο europeanvoice.com µε τίτλο «A fading 
Mediterranean dream» διαθέσιµο  
67 Βλ. Δ.Κ.Ξενάκης – Μ.Ι. Τσινισιζέλης (2006): Παγκόσµια Ευρώπη; Οι διεθνείς διαστάσεις της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, σελ. 462-493 
68 Βλ. Ασφάλεια & Στρατηγική Συνεργασία στη Μεσόγειο: Οικοδόµηση Εµπιστοσύνης & 
Πρόληψη Συγκρούσεων, Policy Paper No.11, ΕΛΙΑΜΕΠ 
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δικαιώµατα. Κατά τη διαδικασία διαµόρφωσης του πρώτου πυλώνα άλλωστε 

έγιναν εκτενείς αναφορές στη Διακήρυξη των Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων 

προκειµένου να καταστεί σαφές πως οι ανθρώπινες ελευθερίες (κοινωνικές, 

φυλετικές, θρησκευτικές) θα ήταν αποδεκτές σε όλη την περιφέρεια.  

Βασικό χαρακτηριστικό του πρώτου πυλώνα, είναι η ειρηνική λύση τω 

διαφορών µεταξύ των κρατών – µερών της Σύµβασης και η εγκαθίδρυση της 

λογικής τους διαλόγου για όλα τα ζητήµατα. Για το σκοπό αυτό ζητήθηκε από 

τα κράτη να αποποιηθούν κάθε διεκδίκηση που αµφισβητεί την εδαφική 

ακεραιότητα χώρας της Μεσογείου αλλά και να αποκηρύξει κάθε µέθοδο 

κατάληψης εδάφους µε χρήση βίας. Για την επίλυση των διαφορών, 

προτείνεται η χρήση των διεθνών οργάνων επίλυσης διαφορών και ο 

σεβασµός του Διεθνούς Δικαίου. Το πλαίσιο ενίσχυσης της ασφάλειας 

ωστόσο, έγινε ακόµα πιο αυστηρό καθώς µία σειρά από διατάξεις 

περιλαµβάνεται πρόνοια για συµφωνίες αφοπλισµού, όπως η Non-

Proliferation Treaty (NPT), η Συνθήκη για τα Βιολογικά Όπλα, η Συνθήκη 

Απαγόρευσης Πυρηνικών δοκιµών καθώς και η διασπορά τέτοιων όπλων.  

Κλειδί στην εφαρµογή όλων των ανωτέρω, αποτελεί η οικοδόµηση 

σχέσεων εµπιστοσύνης ανάµεσα στα κράτη. Για στο σκοπό αυτό, 

συµφώνησαν σε µία αµοιβαία προσπάθεια δηµιουργίας σχέσεων καλής 

γειτονίας δηµιουργώντας τα Μέτρα Οικοδόµησης Εµπιστοσύνης και 

Ασφαλείας, τα οποία είναι αναγκαίο να ληφθούν όπως αναφέρεται για τη 

δηµιουργία «µιας περιοχής ειρήνης και δια-περιφερειακής συνεργασίας». 

Μελλοντική προοπτική αυτών υπήρξε η δηµιουργία µίας Χάρτας Ευρω-

Μεσογειακής Ειρήνης και Σταθερότητας69, όπως ονοµάστηκε.  

 

4.1 Η εξέλιξη της Διαδικασίας της Βαρκελώνης και ο πολιτικός 
διάλογος 

Το πανηγυρικό κλίµα της πρώτης Διάσκεψης του 1995, δεν αποτέλεσε 

ενδεικτικό σηµάδι για τη συνέχεια και για την αναγκαία προσέγγιση µεταξύ 
                                                                                                                          
69 Μέχρι σήµερα οι Ευρω-Μεσογειακοί εταίροι δεν έχουν καταφέρει να συµφωνήσουν σχετικά 
µε τη Χάρτα, κυρίως διότι δεν έχουν πεισθεί ότι θα βοηθούσε στη διευθέτηση των 
προβληµάτων ασφάλειας που τους απασχολούν περισσότερο. 
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Βορρά – Νότου. Η δεύτερη Ευρω-Μεσογειακή Διάσκεψη πραγµατοποιήθηκε 

το 1997 στη Βαλέτα της Μάλτας µε βασικό σκοπό την υπογραφή της Ευρω-

Μεσογειακής Χάρτας και την υιοθέτηση ενός κοινά αποδεκτού τρόπου 

προστασίας των ανθρώπινων δικαιωµάτων. Το ναυάγιο όµως δεν απεφεύχθη 

λόγω έλλειψης οµοφωνίας, ενώ το ίδιο αποτέλεσµα είχε και η ad hoc 

Συνάντηση του Παλέρµο το 1998. Τελικώς, η Ευρω-Μεσογειακή Χάρτα 

υιοθετήθηκε από την Ευρω-Μεσογειακή Διάσκεψη της Στουτγάρδης 

προωθώντας ένα συνολικό πακέτο µέτρων καλής γειτονίας και διαχείρισης 

κρίσεων.  

Μία πρώτη αποτίµηση του έργου της Διαδικασίας της Βαρκελώνης 

έγινε στο 2000 στην Πορτογαλίας, όταν το Ινστιτούτο Διεθνών και 

Στρατηγικών µελετών της Λισαβόνας µε τη στήριξη της πορτογαλικής 

προεδρίας της Ε.Ε., επιχείρησε να εξετάσει την εξέλιξη των τριών πυλώνων. 

Τα ζητήµατα της λαθροµετανάστευσης, της τροµοκρατίας και του 

θρησκευτικού φονταµενταλισµού κυριάρχησαν λίγο πριν ξεσπάσει η 2η 

Αραβική Ιντιφάντα το Σεπτέµβριο του ίδιου έτους. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα, 

στην 4η Ευρω-Μεσογειακή Διάσκεψη να µην µετέχουν Συρία και Λίβανος, ως 

συνέπεια της έντασης που κυριαρχούσε στη Μέση Ανατολή. Ως αποτέλεσµα 

της ελλιπούς σύνθεσης της Ευρωµεσογειακής Διάσκεψης, δεν ελήφθησαν 

σοβαρές αποφάσεις παρά µόνο άτυπες δεσµεύσεις για ζητήµατα ασφάλειας 

και τροµοκρατίας. 

Η ίδια κατάσταση συνεχίστηκε και στην 5η Ευρω-Μεσογειακή Διάσκεψη 

που έλαβε χώρα στη Βαλένθια της Ισπανίας το 2002. Η κατάσταση στη Μέση 

Ανατολή όδευε προς κλιµάκωση µε τον ιστορικό ηγέτη των Παλαιστινίων 

Γιάσερ Αραφάτ να παραµένει σε αποκλεισµό εντός της Παλαιστινιακής Αρχής 

και τη Συρία και το Λίβανο να απέχουν από τις εργασίες. Η αδυναµία της 

Διάσκεψης να λάβει αποφασιστικά µέτρα οδήγησε τις χώρες που έδωσαν το 

παρόν να εκδώσουν ένα θεωρητικό κείµενο θέσεων για στενότερη 

συνεργασία των µερών της ΕΜΣ.  

Το «Σχέδιο Δράσης της Βαλένθια» ωστόσο θα έπρεπε να περιµένει την 

επόµενη Διάσκεψη προκειµένου να διαπιστωθεί η εφαρµογή του. Ενδιάµεσα, 

η Ευρωπαϊκή Ένωση έκανε το άνοιγµα προς ανατολάς, συµπεριλαµβάνοντας 
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στους κόλπους της αρκετές χώρες της Ανατολικής Ευρώπης αλλά και τη 

Μάλτα και την Κύπρο από το µεσογειακό χώρο. Η Ευρω-Μεσογειακή 

Διάσκεψη λοιπόν, του Ηρακλείου, το 2003, έλαβε υπόψη της τη νέα 

πραγµατικότητα που θα δηµιουργούσε την αυγή του 2004  η Ε.Ε. των 25 και 

κατέγραψε την πρόοδο στην εφαρµογή του «Σχεδίου δράσης της Βαλένθια.  

Παράλληλα, συνεχίστηκε η ολοκλήρωση του πλέγµατος Συµφωνιών 

Σύνδεσης για τα διαπολιτισµικό διάλογο και τη συνεργασία στο επίπεδο της 

Κοινωνίας Πολιτών. Σηµαντικό στοιχείο νεωτερισµού, αποτέλεσε η εισαγωγή 

της Ευρω-Μεσογειακής Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης ως συµβουλευτικό 

όργανο της Διαδικασίας.  

Με αφορµή την Ευρωµεσογειακή Διάσκεψη της Νάπολι το 2003, η 

Ιταλία παρουσίασε το σχέδιο «Ευρώπη: Πολίτες ενός κοινού ονείρου», στο 

οποίο γίνονταν αναφορά στο κοινό µέλλον Ευρώπης, Μέσης Ανατολής και 

Μεσογείου. Βασικές προτεραιότητες των Ιταλών ήταν η δηµιουργία του 

«Οδικού Χάρτη» της Μέσης Ανατολής, η δηµιουργία των προϋποθέσεων για 

την επόµενη ηµέρα του Ιράκ αλλά και η αναζήτηση τρόπων για την περαιτέρω 

ενδυνάµωση της Διαδικασίας της Βαρκελώνης.  

Είναι άξιο αναφοράς πάντως, πως παρ’ όλη την αρχική διάθεση της 

ιταλικής πλευράς για εξεύρεση λύσης στο Ιράκ, η συµµετοχή της µαζί µε την 

Πορτογαλική πλευρά στον πόλεµο για την ανατροπή του Σαντάµ Χουσεΐν 

αποδυνάµωσε ουσιαστικά το µέτωπο του ευρωπαϊκού Νότου για το θέµα. Σε 

γενικές γραµµές πάντως και µε αρκετές κρίσεις σε εξέλιξη στην περιοχή, η 

Ευρω-Μεσογειακή Διάσκεψη της Νάπολι, εστίασε το ενδιαφέρον της στην 

περιστολή των µεταναστευτικών ροών προς την Ευρώπη και η συνεργασία µε 

τις χώρες της Διαδικασίας της Βαρκελώνης προκειµένου να εξαλειφθούν τα 

αίτια της µετανάστευσης. Οι γενικόλογες όµως αναφορές όµως επικράτησαν. 

Η νέα φάση της Διαδικασίας της Βαρκελώνης, περιλαµβάνει την 

ανάδειξη της Ευρω-Μεσογειακής Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης (ΕΜΚΣ) σε 

σηµαντικό όργανο, µε την πρώτη Συνέλευση να πραγµατοποιείται το Μάρτη 

του 2004 στην Αθήνα. Η 1η ΕΜΚΣ φιλοξένησε εκπροσώπους, πέρα από τις 

χώρες της ΕΜΣ, από τη Λιβύη και τη Μαυριτανία και κατέληξε οµόφωνα στην 

έκδοση «Σχεδίου Κανονισµού» µε τρεις στόχους: Την αντιµετώπιση της 
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τροµοκρατίας, την ενίσχυση της περιφερειακής ασφάλειας και τη δηµιουργία 

Ζώνης Ελεύθερου Εµπορίου στη Μεσόγειο. Ταυτόχρονα η Συρία 

συµπλήρωσε το πάζλ των Συµφωνιών Σύνδεσης µε την Ε.Ε. καθώς πριν από 

αυτή ήδη Τυνησία, Ισραήλ, Μαρόκο, Ιορδανία, Αίγυπτος και Παλαιστινιακή 

Αρχή είχαν συµφωνήσει70.  

 Τη σκυτάλη πήρε η Σύνοδος του Δουβλίνου, το Μάιο του 2004, όπου 

µε την κρίση στο Ιράκ να µαίνεται και την κατάσταση στη Μέση Ανατολή να 

κρέµεται σε µία κλωστή, δε µπορούσε να είχε διαφορετικά θέµατα στην 

ατζέντα της. Ουσιαστικές αποφάσεις ωστόσο δεν ελήφθησαν ενώ για πρώτη 

φορά παρουσιάστηκε το σχέδιο για την Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας.  

Η Ολλανδία ακολουθώντας την Ιρλανδία στην προεδρία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης διοργάνωσε Ειδική Συνάντηση στη Χάγη για την ΕΜΣ 

ως προάγγελο της Βαρκελώνης +10. Στο περιθώριο, είχε δηµοσιεύσει κείµενο 

για τη  βελτίωση των οµάδων εργασίας της Διαδικασίας της Βαρκελώνης. 

Βασική επιδίωξη όµως της Ε.Ε µέσω της Συνάντησης της Χάγης, ήταν η 

επαναπροσέγγιση Ευρωπαίων και Παλαιστινιακής Αρχής καθώς ο Γιάσερ 

Αραφάτ είχε χάσει τη ζωή του και το Παλαιστινιακό ζήτηµα έµπαινε σε νέα 

βάση.  

Παράλληλα, αποφασίστηκε και η δηµιουργία ενός ΕυρωΜεσογειακού 

Ιδρύµατος για το Διάλογο µεταξύ των πολιτισµών, προκειµένου να 

συντονιστούν και οι κοινές πολιτισµικές δράσεις και η ανακήρυξη του έτους 

2005 ως «Έτος της Μεσογείου». Η προετοιµασία για το δρόµο της επετειακής 

Διάσκεψης της Βαρκελώνης καθώς και η πολιτική ατζέντα, µπήκαν στη 

Διάσκεψη του Λουξεµβούργου το Μάη του 2005, η οποία κατά τα άλλα δεν 

άφησε παρακαταθήκη κάτι το ιδιαίτερο. 

Η πανηγυρική Διάσκεψη της ΕΜΣ «Βαρκελώνη +10» 

πραγµατοποιήθηκε το Νοέµβρη του 2005 και κυριολεκτικά την τελευταία 

στιγµή αποφεύχθηκε η κατάληξη της σε φιάσκο. Ενώ για πρώτη φορά όλες οι 

χώρες είχαν τη δυνατότητα να εκπροσωπηθούν σε κορυφαίο επίπεδο, στην 
                                                                                                                          
70 Σηµαντική εξέλιξη για την περιοχή αποτέλεσε η Συµφωνία του Agadir για την 
απελευθέρωση των οικονοµικών συναλλαγών µεταξύ Ιορδανίας, Αιγύπτου, Τυνησίας και 
Μαρόκου. Με τον τρόπο αυτό δηµιουργήθηκε µία ισχυρή υπο[περιφερειακή αγορά για 
επενδυτικά κεφάλαια. 
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ισπανική πρωτεύουσα λίγες ώρες πριν την πραγµατοποίηση της Διάσκεψης, 

είχαν φτάσει µόνο οι εκπρόσωποι των Ευρωπαϊκών Κρατών, της Τουρκίας 

και της Παλαιστίνης. Τελικά το φιάσκο αποφεύχθηκε τελευταία στιγµή και οι 8 

χώρες της Μεσογείου έστειλαν εκπροσώπους.  

Η αδυναµία όµως της Διάσκεψης να δώσει νέα ώθηση στη Διαδικασία 

της Βαρκελώνης ήταν εµφανής. Παρ’ ότι κύρια θέµατα αποτέλεσαν η 

τροµοκρατία και η αθρόα µετανάστευση από τις χώρες του Μεσογειακού 

Νότου δεν επετεύχθη καµία συµφωνία. Είναι χαρακτηριστικό πως ακόµα και 

στον ορισµό της έννοιας τροµοκρατία δεν κατέστει δυνατό να συµφωνήσουν 

όλες οι πλευρές, όταν έγινε προσπάθεια να υιοθετηθεί ένας κοινός «Κώδικας 

Αντιτροµοκρατικής Συµπεριφοράς». Τελικά το µόνο που κατάφεραν οι 

συµµετέχοντες είναι να µην εκδοθεί κοινό ανακοινωθέν αλλά αντίθετα µόνο 

µία Δήλωση της Προεδρίας της Διάσκεψης, χωρίς ούτε καν τις υπογραφές 

των λοιπών παρισταµένων.  

Ζητήµατα πάντως τέθηκαν και πέρα από την τροµοκρατία, µε τους 

Άραβες να καταθέτουν ενστάσεις για την υποκρισία των Ευρωπαίων να 

προωθούν το ελεύθερο εµπόριο στη Μεσόγειο αλλά να θέτουν ανυπέρβλητα 

εµπόδια στην κυκλοφορία των προσώπων. Μοναδικό σηµείο άξιο αναφοράς 

πάντως, αποτελεί η υιοθέτηση του Πενταετούς Προγράµµατος Εργασίας της 

Διαδικασίας της Βαρκελώνης, το οποίο αποτελεί ένα «ευχολόγιο» επίτευξης 

στόχων στους τοµείς της Ασφάλειας, της Καλής Γειτονίας, της Δηµοκρατίας 

και της Ανάπτυξης. Συνολικά πάντως, η Βαρκελώνη +10 δεν ικανοποίησε τις 

προσδοκίες και απέτυχε να δώσει νέα ώθηση στην Ευρω-Μεσογειακή 

Συνεργασία. 

Η Ένωση για τη Μεσόγειο 

Τα χρόνια µετά το 2005, ήρθε στην επικαιρότητα όραµα του τέως 

προέδρου της Γαλλίας Νικολά Σαρκοζί για τη δηµιουργία  Μεσογειακής 

Ένωσης, συνάντησε γρήγορα τις αντιδράσεις των χωρών της Βόρειας και 

Κεντρικής Ευρώπης, οι οποίες αρνήθηκαν να συµµετέχουν στη 

χρηµατοδότηση ενός θεσµού που είχε να τους προσφέρει ελάχιστα και 

παράλληλα θα µπορούσε να µετατοπίσει το βάρος της Ευρωπαϊκής Πολιτικής 

Γειτονίας (Γρηγορίου 2009).  
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Σταθµός για τη δηµιουργία της Ένωσης για τη Μεσόγειο, όπως αυτή 

τελικώς κατέληξε, ήταν η Σύνοδος Κορυφής, που πραγµατοποιήθηκε στις 13 

Ιουλίου 2008 στο Παρίσι και έθεσε το πλαίσιο των αποφάσεων που έλαβαν οι 

Υπουργοί Εξωτερικών στις 3-4 Νοεµβρίου, στη Διάσκεψη της Μασσαλίας. Η 

στάση των Ευρωπαίων ηγετών όµως, οδήγησε στον «εξευρωπαϊσµό» της 

γαλλικής πρωτοβουλίας από την αρχική καθαρά Ευρωµεσογειακή προοπτική 

του71, όπως αυτή είχε σχεδιαστεί από το Νικολά Σαρκοζί.  

Με την Κοινή Διακήρυξη της Συνόδου Κορυφής για τη Μεσόγειο 

(2008)72 όµως, οι προσδοκίες για µία Ευρωµεσογειακή συνεργασία στην 

αντιµετώπιση των συνεπειών της Κλιµατικής Αλλαγής αναπτερώθηκαν και 

επιβεβαιώθηκαν µέσα από το κείµενο της «Τελικής Δήλωσης»73 της 

Μασσαλίας74. Στην Κοινή Δήλωση, γίνεται σαφής η σηµασία που πρέπει να 

δοθεί στις συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής, όπως πχ στην ασφάλεια των 

τροφίµων ενώ δίνεται µεγάλη βάση στο ζήτηµα της Πολιτικής Προστασίας 

στην περιοχή.  

Στο κείµενο, αναγνωρίζεται η τρωτότητα της Μεσογείου σε 

ανθρωπογενείς ή φυσικές καταστροφές, γεγονός που υπογραµµίζει τη 

σηµασία δηµιουργία ενός κοινού προγράµµατος Πολιτικής Προστασίας για την 

πρόληψη, την προετοιµασία και την αντίδραση σε καταστροφές, ενώ 

εκφράζεται η ανάγκη για στενότερη συνεργασία µε το Μηχανισµό Πολιτικής 

Προστασίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης µέσω του «Προγράµµατος Πρόληψης, 

προετοιµασίας και αντίδρασης στις Φυσικές και Ανθρωπογενείς Φυσικές 

καταστροφές» (The Prevention, Preparedness and Response to Natural and 

Man-made Disasters Programme – PPRD). 

                                                                                                                          
71 R.Aliboni & F.M.Ammor (2009), Under thw shadow of Barcelona: From the EMP to the 
Union for the Mediterranean, Euromesco paper 2009 
72 Joint Declaration of the Paris Summit for the Mediterranean, Paris, 13 July 2008 
http://ec.europa.eu/research/iscp/pdf/paris_declaration.pdf  
73 “Barcelona Process: Union for the Mediterranean – Final Statement”, Marseille 2-3 
November 2008 http://ufmsecretariat.org/wp-content/uploads/2012/09/dec-final-Marseille-
UfM.pdf  
74 Ανατρέχοντας κανείς στα δύο κείµενα µπορεί να βρει αναφορές για την αναγκαιότητα της 
συνεργασίας για τον µετριασµό και την προσαρµογή στις συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής. 
Στην Κοινή Διακύρηξη αυτό γίνεται στην εισαγωγή αλλά και στην παράγραφο που αφορά τον 
τοµέα της Πολιτικής Προστασίας. Στην Τελική Δήλωση της Μασσαλίας, στο κοµµάτι που 
αναφέρεται στη Γεωργία αλλά και στο Περιβάλλον.  
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Στην «Τελική Δήλωση» υπάρχει επίκληση στην 4η Έκθεση της 

Διακυβερνητικής Επιτροπής για την Αλλαγή του Κλίµατος, από την οποία 

εκφράζεται η αναγκαιότητα για ένα Ευρωµεσογειακό Δίκτυο για την Κλιµατική 

Αλλαγή, το οποίο θα συµβάλει στη συνεργασία για την αντιµετώπιση των 

φυσικών καταστροφών, την ανταλλαγή πληροφοριών και τεχνογνωσίας 

σχετικά µε την καλύτερη προσαρµογή στις συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής 

στη Μεσόγειο. Άλλες αναφορές επίσης, υπάρχουν στις παραγράφους που 

αφορούν την προσπάθεια για απορρύπανση της Μεσογείου αλλά και του 

τουρισµού. 

Οι αντιρρήσεις ηγετών από χώρες της Βόρειας και Κεντρικής Ευρώπης 

στη συµµετοχή στο νέο σχήµα µόνο χωρών που έχουν άµεση σχέση µε τη 

Μεσόγειο αλλά και η σθεναρή αντίσταση που προέβαλε η Καγκελάριος της 

Γερµανίας Άνγκελα Μέρκελ ανέτρεψαν τα δεδοµένα. Αν συνυπολογίσει κανείς 

σε όλα αυτά τα εµπόδια, την απροθυµία Ισπανίας και Ιταλίας, για 

διαφορετικούς λόγους η καθεµία, να συναινέσουν σε ένα θεσµό παράλληλο 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τότε τα δεδοµένα για το εγχείρηµα Σαρκοζί ήταν 

αρνητικά.  

Οι δύο χώρες δεν ήθελαν σε καµία περίπτωση να διαρραγεί ο ρόλος 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ως κυρίαρχη δύναµη συνοµιλίας µε το Νότο 

(Balfour 2009) και για το σκοπό αυτό\ ουδέποτε στήριξαν την προοπτική της. 

Η «Μεσογειακή Ένωση» συνεπώς, γρήγορα κατέληξε στην «Ένωση για τη 

Μεσόγειο», ουσιαστικά απόρροια ενός πολιτικού συµβιβασµού µεταξύ 

Γαλλίας και Γερµανίας των ευρωπαϊκών χωρών της Μεσογείου (Γρηγορίου 

2009), µε τα οφέλη να είναι περισσότερο χρηµατοδοτικά και λιγότερα σε 

επίπεδο διαλόγου, συγκλίσεων και συνεργασίας µεταξύ των χωρών που 

συµµετέχουν. 

 Σήµερα, κυρίαρχο όργανο της  Ένωσης για τη Μεσόγειο, αποτελεί η 

Διάσκεψη των µελών της, η οποία συνέρχεται σε επίπεδο κορυφής κάθε δύο 

χρόνια, έχοντας ως βασικό της στόχο τη χάραξη ενός διετούς προγράµµατος 

δράσης. Κάθε χρόνο, συνέρχεται η Διάσκεψη των Υπουργών Εξωτερικών, η 

οποία έχει εποπτικό ρόλο στις ενέργειες που έχουν αποφασιστεί. Μέλη της 

Ένωσης, είναι σήµερα τα 27 κράτη – µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η 
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Ευρωπαϊκή Επιτροπή καθώς και 16 χώρες του ευρύτερου µεσογειακού 

χώρου (Αλγερία, Αίγυπτος, Ισραήλ, Ιορδανία, Λίβανος, Μαυριτανία, Μαρόκο, 

Μονακό, Παλαιστινιακή Αρχή, Συρία, Τυνησία, Τουρκία, Αλβανία, 

Μαυροβούνιο, Κροατία, Βοσνία-Ερζεγοβίνη).  

Με απόφαση µάλιστα των Υπουργών που συµµετείχαν στη Διάσκεψη 

της Μασσαλίας, µέρος σε όλες τις συναντήσεις της Ένωσης για τη Μεσόγειο 

θα έχει δικαίωµα να λαµβάνει και ο Αραβικός Σύνδεσµος. Σε σύγκριση λοιπόν 

µε την Ευρωµεσογειακή Συνεργασία, οι χώρες που µπαίνουν πλέον στο 

πλαίσιο συνεργασίας διευρύνονται (Balfour 2009), µε το Μονακό, την Κροατία, 

τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη και το Μαυροβούνιο να κάθονται πλάι στους 

υπόλοιπους µεσογειακούς εταίρους.  

Σε ότι αφορά, τη συνέχιση του έργου της Ευρωµεσογειακής 

Συνεργασίας – Σύµβαση της Βαρκελώνης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θεωρεί ως 

«κεκτηµένο» τις δράσεις και τους στόχους που είχαν αποφασιστεί και 

εκπορεύονταν από τη δράση της. Μάλιστα, όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά 

στην ιστοσελίδα της Ένωσης για τη Μεσόγειο, η 11η παράγραφος της 

Διακήρυξης του Παρισιού αναφέρει πως «η Διαδικασία της Βαρκελώνης, οι 

στόχοι της και τα πεδία συνεργασίας παραµένουν ως έχουν, όπως αντίστοιχα 

και τα τρία κεφάλαια συνεργασίας (Πολιτικός Διάλογος, Οικονοµική 

Συνεργασία - Ελεύθερο Εµπόριο και Ανθρωπιστικός, Κοινωνικός και 

Πολιτιστικός Διάλογος) θα συνεχίσουν να αποτελούν τον πυρήνα των 

ευρωµεσογειακών σχέσεων. Παράλληλα, έγινε µέριµνα προκειµένου το 5ετές 

πρόγραµµα που είχε αποφασιστεί στην επετειακή διάσκεψη των 10 χρόνων 

της Βαρκελώνης (2005) να ολοκληρωθεί καθώς και να ενσωµατωθούν στο 

νέο θεσµό όλα τα συµπεράσµατα των υπουργικών συναντήσεων 

Διοίκηση του νέου θεσµού 

Προκειµένου να σταλεί ένα µήνυµα πως µεσογειακός Βορράς και 

Νότος συµπορεύονται σε ένα κοινό µέλλον, τη διοίκηση της Ένωσης για τη 

Μεσόγειο, θα έχουν δύο συµπρόεδροι, οι οποίοι θα προέρχονται ο ένας από 

χώρα µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ο άλλος από Μεσογειακή χώρα.  



Δυνατότητες και προοπτικές διακρατικής συνεργασίας στη Μεσόγειο για τη Διαχείριση των φυσικών καταστροφών 

 
  

69 
  

Την αδιάλειπτη λειτουργία του εγχειρήµατος, θα έχει η Γραµµατεία 

συνεπικουρούµενη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τις µόνιµες 

αντιπροσωπίες των χωρών µελών, που θα έχουν έδρα τις Βρυξέλλες. Όλες οι 

δράσεις θα ξεκινούν µέσω της Γραµµατείας, θα περνούν από τη διάσκεψη 

των µόνιµων αντιπροσωπιών και θα καταλήγουν στην ετήσια συνάντηση των 

Υπουργών Εξωτερικών προκειµένου να εντάσσονται στα Προγράµµατα 

Δράσης.  

Παρ’ όλα αυτά, ακολουθώντας το παράδειγµα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, όλες οι αποφάσεις θα λαµβάνονται µε consensus. Συστατικά κείµενα  

για τη λειτουργία της Ένωσης για τη Μεσόγειο, αποτελούν η Διακήρυξη του 

Παρισιού, η Τελική Πράξη της Μασσαλίας και η Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, το πνεύµα των οποίων αναµένεται όπως και στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, να ευνοεί την ενισχυµένη συνεργασία µεταξύ οµάδων κρατών. Όπως 

τονίζουν µάλιστα, οι Aliboni και Ammor, η Διακήρυξη του Παρισιού ενθαρρύνει 

τέτοια δραστηριότητα ενώ στην Τελική Πράξη της Μασσαλίας σηµειώνεται 

πως οι αποφάσεις που θα λαµβάνουν οι εκπρόσωποι των χωρών µελών, θα 

µπορούσαν να λαµβάνουν υπόψη τους κατά το εφαρµοστικό στάδιο, την αρχή 

της µεταβλητής γεωµετρίας75. 

Σε ότι αφορά πάντως την αποστολή της Ένωσης για τη Μεσόγειο, αυτή 

γίνεται ξεκάθαρη µέσα από τα συστατικά της κείµενα. Πιο συγκεκριµένα, όπως 

αναφέρεται στο καταστατικό της Γραµµατείας, που εγκρίθηκε στις 3 Μαρτίου 

2010, στόχος της είναι η εστίαση στον «εντοπισµό, τη µεταποίηση, την 

προώθηση και το συντονισµό των περιφερειακών σχεδίων, τα οποία είναι 

σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες του διεθνούς δικαίου, και δρουν 

ενισχυτικά προς τη συνεργασία και τη θετική επίδραση στις ζωές των 

πολιτών.  

Ως τοµείς προτεραιότητας, καθορίστηκαν από για τους ηγέτες των 

χωρών που υπέγραψαν τη Διακήρυξη του Παρισιού, οι εξής:  

! Η απορρύπανση της Μεσογείου 

! Οι θαλάσσιων και χερσαίες αρτηρίες 
                                                                                                                          
75 Ως αρχή της µεταβλητής γεωµετρίας, νοείται η δυνατότητα εφαρµοφής µίας συµφωνίας ή 
επίτευξης στόχων από υπο-οµάδες χωρών που ανήκουν σε ένα ευρύτερο σύστηµα. 
Σύµφωνα µε αυτή τη λογική, υφίσταται η δυνατότητα προόδου σε διαφορετικές ταχύτητες ή 
επίπεδα και εφαρµογής διαφορετικών πρακτικών. 
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! Η Πολιτική προστασία 

! Οι Εναλλακτικές πηγές ενέργειας, µέσω του 

Ηλιακού Μεσογειακού Σχεδίου  

! Η συνεργασία στην τριτοβάθµια εκπαίδευση και 

την έρευνα, µε δηµιουργία ενός Ευρωµεσογειακού 

Πανεπιστηµίου.  

! Η Επιχειρηµατική Μεσογειακή Πρωτοβουλία  

 

Όπως αναγνωρίζεται, βασικές αρχές κάθε δράσης, αποτελούν οι αρχές 

της βιώσιµης ανάπτυξης, ενώ κάθε προτεινόµενο έργο θα πρέπει να 

διασφαλίζει πως είναι εναρµονισµένο µε τη διάθεση για σταθερότητα και 

ειρήνη σε όλη την Ευρωµεσογειακή περιοχή, το σεβασµός σε όλα τα νόµιµα 

συµφέροντα οποιουδήποτε µέλους της Ένωσης για τη Μεσόγειο κλπ 

 

Πέντε σχεδόν χρόνια όµως µετά τη δηµιουργία της, η πορεία της 

Ένωσης για τη Μεσόγειο, δε φαίνεται να ανταποκρίνεται στις προσδοκίες που 

είχαν διατυπωθεί. Όπως σηµειώνει η Rosa Balfour, παρ’ ότι δε µπορεί κανείς 

να αµφιβάλλει για την ενίσχυση του διαλόγου µε το µεσογειακό Νότο, τα 

αποτελέσµατα δεν είναι ενθαρρυντικά. «Παρά τις επιτυχίες της ΕΜΣ και δίχως 

να παραβλέπει κανείς την πρόοδο που έχει επιφέρει η Ευρωπαϊκή Πολιτική 

Γειτονίας σε αρκετές χώρες, δεν υπάρχει ικανοποίηση στις Βρυξέλλες για τις 

σχέσεις µε το µεσογειακό Νότο».  

 

Η συνεχιζόµενη αστάθεια µάλιστα στη Μέση Ανατολή αλλά και η 

Αραβική Άνοιξη, «έβαλαν στο ψυγείο» κάθε προσπάθεια αναπτυξιακής 

συνεργασίας, ενώ ερωτηµατικά γεννά η απουσία επαναπροσδιορισµού του 

ρόλου και των επιδιώξεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης συνολικά στη Μεσόγειο, 

δεδοµένου ότι ουδέποτε έχουν αξιολογηθεί σε κορυφαίο επίπεδο οι επιδόσεις 

των δράσεων που υλοποιούνται αλλά κυρίως δεν έχουν τοποθετηθεί 

προτεραιότητες µε βάση το σύγχρονο, διεθνές περιβάλλον στην περιοχή.  
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5. Ευρω-µεσογειακή Συνεργασία στον 1ο πυλώνα πολιτικής 
σταθερότητας και ασφάλειας  
 

Ο πρώτος πυλώνας της Ευρωµεσογειακής συνεργασίας, αποτέλεσε 

ίσως το µεγαλύτερο στοίχηµα για τις χώρες τις περιοχής, καθώς η 

σταθερότητα αποτελεί ζητούµενο για όλες τις πλευρές. “Η εγκαθίδρυση ενός 

κοινού χώρου ειρήνης, ασφάλειας και σταθερότητας” µε βάση το χάρτη του 

ΟΗΕ  αλλά και σχέσεων καλής γειτονίας που θα αποτελέσουν τη βάση για 

οικονοµική και πολιτική συνεργασία, ήταν ζητούµενο τόσο για το Βορρά, όσο 

και για το Νότο της Μεσογείου καθώς η περιοχή δοκιµάζεται συχνά από 

διενέξεις.  

 

Η Διαδικασία της Βαρκελώνης, προέβλεπε, τα συµβαλλόµενα µέρη να 

επιλύουν τις διαφορές τους µε τρόπο ειρηνικό και στο µοντέλο που αυτό 

συνέβαινε µε τις χώρες – µέλη του ΟΑΣΕ. Οι ιδιαιτερότητες όµως της 

περιοχής καθώς και τα γεγονότα της 11ης Σεπτεµβρίου, µάλλον αποτέλεσαν 

τα µεγαλύτερα εµπόδια για ουσιαστικά αποτελέσµατα.  

 

Από ρεαλιστική σκοπιά, η ΕΜΣ αποτέλεσε µία προσπάθεια της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης να δηµιουργήσει ένα περιβάλλον σταθερότητας και 

ασφάλειας στα σύνορα της. Πολλές χώρες µάλιστα της Βόρειας Ευρώπης, µη 

έχοντας άµεσα συµφέροντα στην περιοχή, αναγνώριζαν την ανάγκη 

δηµιουργίας ενός «δαχτυλίου ασφαλείας» στα σύνορα της Ε.Ε., ωστόσο δε 

θεωρούσαν σε καµία περίπτωση πως η ενίσχυση των δεσµών µε τις 

µεσογειακές χώρες µπορούσε να αποτελεί στρατηγική ανάγκη για την Ένωση 

των 27 πλέον.  

 

Συνεπώς, η πολυπλοκότητα των αντιλήψεων αλλά και του ίδιου του 

συστήµατος της Μεσογείου δεν της επέτρεψε στη Διαδικασία της Βαρκελώνης 

να πετύχει του στόχους της. Η έλλειψη της αίσθησης συλλογικής ταυτότητας 

και η γενικότερη απουσία συναντίληψης για το τι είναι «ασφάλεια», µεταξύ 

των χωρών της περιοχής, αποτέλεσαν τελικά τις βασικότερες αιτίες. 
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Έχει ενδιαφέρον όµως µία αναλυτικότερη µατιά. Σύµφωνα µε την 

ιδρυτική πράξη της Ευρωµεσογειακής εταιρικής σχέσης, ο πρώτος στόχος της 

ΕΜΣ είναι να δηµιουργήσει όλες εκείνες τις προϋποθέσεις στη Μεσόγειο που 

θα ευνοήσουν τη δηµιουργία ενός καθεστώτος ειρήνης, συνεργασίας και 

σταθερότητας µε έµφαση στον πολιτικό διάλογο. Οι χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και οι 12 µεσογειακές χώρες δεσµεύθηκαν πάνω σε 6 πτυχές αυτών 

των ζητηµάτων, τις οποίες θα προσπαθήσουµε να αξιολογήσουµε, ώστε να 

γίνει µία συνολική αποτίµηση του πρώτου πυλώνα76.  

 

Πιο συγκεκριµένα, τα συµβαλλόµενα στην ΕΜΣ κράτη, δεσµεύονται να: 

 

α) “σέβονται τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τις θεµελιώδεις 
ελευθερίες, µε την εφαρµογή των αρχών του Χάρτη του Ηνωµένων 
Εθνών, της παγκόσµιας διακήρυξης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και 
του διεθνούς δικαίου, καθώς και να ανταλλάζουν πληροφορίες σε 

αυτούς του τοµείς” 
 

Στο ζήτηµα της υπεράσπισης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, η 

Ευρωπαϊκή Ένωση - ως ισχυρότερος παράγοντας της ΕΜΣ - κλήθηκε να 

αντιµετωπίσει ένα τεράστιο δίλληµα. Αν έπρεπε να συνεργαστεί µε τα 

αυταρχικά καθεστώτα ορισµένων µεσογειακών χωρών(Λιβύη, Τυνησία, 

Αίγυπτος) ή να πιέσει για τη διεξαγωγή εκλογών και την ανάδειξη δηµοκρατικά 

εκλεγµένων κυβερνήσεων.  

 

Οι υπέρµαχοι της συνεργασίας έκαναν λόγο για φιλοδυτικά καθεστώτα, 

πρόθυµα να συνεργαστούν, υποβαθµίζοντας περιστατικά παραβίασης των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων στο βωµό της σταθερότητας και της συνεργασίας 

στην περιοχή. Τα γεγονότα όµως έδειξαν, πως η καταπίεση και η οικονοµική 

εξαθλίωση µεγάλων κοινωνικών οµάδων στις χώρες αυτές, µπορούν από 

µόνες τους να οδηγήσουν σε ανατροπές των καθεστώτων αυτών (βλ. Αραβική 

Άνοιξη)77.  

                                                                                                                          
76 Βλ. Δήλωση της Βαρκελώνης και ευρωµεσογειακή εταιρική σχέση  
77 Ο βασικός φόβος της Δύσης λοιπόν, µήπως σε περίπτωση αντροπής των καθεστώτων 
αυτών, αναδειχθούν ακραίες ισλαµικές φωνές ακόµα και µέσω δηµοκρατικών εκλογικών 
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Στα χρόνια της ακµής της ΕΜΣ όµως, η Ευρωπαϊκή Ένωση ζυγίζοντας 

τις επιλογές της, επέλεξε να συνεργαστεί µε τις χώρες αυτές, παρά το γεγονός 

πως απέτυχαν επανειληµµένα να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους για 

έλεγχο της τροµοκρατίας και της λαθροµετανάστευσης. Δεν αρκεί λοιπόν, η 

πρώτη ανάγνωση που θέλει την ευθύνη για τον µη µετριασµό της παραβίασης 

των ανθρωπίνων δικαιωµάτων να βαραίνει τις αραβικές χώρες. Είναι 

αναγκαίο να διερευνήσουµε κατά πόσο η επιλογή των ευρωπαϊκών κρατών 

να συνεργαστούν µε αυταρχικά καθεστώτα, οδήγησε σε νέα υποβάθµιση των 

δικαιωµάτων ορισµένων πολιτών που κατοικούν σ’αυτές τις χώρες.   

 

Σηµείο κλειδί και σ’ αυτό το σηµείο, αποτέλεσαν τα γεγονότα της 11ης 

Σεπτεµβρίου. Με τον πανικό από τις τροµοκρατικές επιθέσεις να µεταφέρεται 

σε πολιτικό επίπεδο, πολλές χώρες µέλη της ΕΜΣ, προέβησαν σε 

παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωµάτων, υπό το φόβο νέων τροµοκρατικών 

επιθέσεων. Πρόφαση ή ανάγκη για ενίσχυση της ασφάλειας, το γεγονός αυτό 

καταγράφηκε ως ένα από τα στοιχεία που υπέσκαψαν τη σταθερότητα και 

γέννησαν δυσαρέσκεια στη Μέση Ανατολή και τις χώρες του Μαγκρέµπ και 

του Μασρέκ.  

 

β) “να σέβονται τις αρχές του κράτους δικαίου και της 
δηµοκρατίας, αναγνωρίζοντας πάντα το δικαίωµα του κάθε εταίρου να 
επιλέγει και να αναπτύσσει ελεύθερα το πολιτικό, κοινωνικοπολιτιστικό, 

οικονοµικό και δικαστικό του σύστηµα” 
 
Όπως τονίστηκε και παραπάνω, οι χώρες της Ευρώπης απέφυγαν να 

αναµειχθούν στα εσωτερικά των µεσογειακών χωρών. Συνεργάστηκαν µε τα 

καθεστώτα, επιλέγοντας τακτικές ήπιου εκδηµοκρατισµού αντί της επιβολής 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
διαδικασιών77, επιβεβαιώθηκε και µε τον ένα αλλά και µε τον άλλο τρόπο, έστω και µετά από 
αρκετά χρόνια. Αρχικά ο ισλαµικός φονταµενταλισµός ανέτρεψε φιλοδυτικά καθεστώτα 
δεκαετιών που καταπίεζαν µεγάλα τµήµατα του πληθυσµού, ενώ παράλληλα όπου κατέστει 
δυνατό να γίνουν εκλογές, η δυναµική των ριζοσπαστών του Ισλάµ καταγράφηκε σε 
ανησυχητικά νούµερα (βλ. Αδερφοί Μουσουλµάνοι στην Αίγυπτο).  
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µε τη βία, γεγονός που φαίνεται να ήταν το στοιχείο αυτό που «έπεισε» τους 

ηγέτες της Μ. Ανατολής και του Μαρσρέκ να µετέχουν ενεργά στην ΕΜΣ.  Το 

γεγονός αυτό όµως, είχε και µία δεύτερη πλευρά. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έµεινε 

θεατής για πολλά χρόνια στο παλαιστινιακό ζήτηµα, αφήνοντας τον πρώτο 

λόγο στην αµερικανική εξωτερική πολιτική. Οι εξελίξεις ανάµεσα σε Ισραήλ και 

Άραβες δηµιούργησαν κλίµα καχυποψίας στην περιοχή, κάτι που έπαιξε 

σηµαντικό ρόλο και στην εξέλιξη της Ευρωµεσογειακής Συνεργασίας.   

 

Αν σε όλα αυτά συνδυάσει κανείς την αποτυχία να δηµιουργηθεί ένας 

µηχανισµός ειρηνικής επίλυσης διαφορών – πράγµα που αποτελούσε στόχο 

της Διαδικασίας της Βαρκελώνης -, τότε καταλήγει στο συµπέρασµα που 

υπογραµµίζουν και οι Τσορδανίδης και Ξενάκης (2005). Αντί η ΕΜΣ να 

επηρεάσει θετικά  και να συµβάλει στη λύση της διένεξης Ισραηλινών και 

Αράβων, άφησε τα προβλήµατα και το κλίµα της διαµάχης, να επηρεάσει τη 

δική της εξέλιξη.  

 

Είναι ενδεικτικό, πως οι προσπάθειες κύρωσης της Ευρω-Μεσογειακής 

Χάρτας για την Ασφάλεια και τη Σταθερότητα οδηγήθηκαν σε αδιέξοδο, λόγω 

αδυναµίας των εταίρων να πειστούν πως µία τέτοια προσπάθεια, θα 

µπορούσε να έχει ουσιαστικό αποτέλεσµα (Calleya & Ξενάκης 2007). Έχει 

σηµασία πάντως να τονισθεί, πως αυτό που επιχειρήθηκε δεν είχε 

προηγούµενο, καθώς µέσω της Χάρτας έγινε προσπάθεια προσέγγισης 

χωρών από δύο ηπείρους, εκ των οποίων η µία οµάδα κρατών βρίσκεται 

πλέον εν µέρει ενοποιηµένη, υπό την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

H  Ευρω-Μεσογειακή Ένωση άλλωστε, αποτελεί από µόνη της τη 

σηµαντικότερη περιφερειακή πρωτοβουλία της σύγχρονης εποχής και 

σίγουρα µετά τον Ψυχρό Πόλεµο, τόσο εξ’ αιτίας του αντικειµένου της, όσο και 

λόγω του εύρους των χωρών που καλύπτει.78 

 
γ) “να σέβονται την κυριαρχία των κρατών, την ισότητα των 

δικαιωµάτων των λαών και το δικαίωµά τους για αυτοδιάθεση” και δ) 
                                                                                                                          
78 Βλ. D. K. Xenakis, «From Policy to Regime: Trends in Euro-Mediterranean Governance», 
Cambridge Review of International Affairs, Vol. 13 No.1, 1999, σελ. 254-270. 
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“να σέβονται την εδαφική ακεραιότητα, τις αρχές της µη παρέµβασης 
στις εσωτερικές υποθέσεις και την ειρηνική ρύθµιση των συγκρούσεων 

 

Η αποτυχία της Ευρω-Μεσογειακής συνεργασίας να προσφέρει λύσεις 

σε ζητήµατα όπως η διένεξη Ισραήλ – Αράβων, δεν ήταν ο µόνος λόγος 

αποδυνάµωσης της. Η χαριστική βολή ήρθε το 2001, όταν οι ΗΠΑ κήρυξαν 

τον πόλεµο κατά τις διεθνούς τροµοκρατίας και πολλές χώρες µέλη της ΕΜΣ, 

τις ακολούθησαν σε ένα πόλεµο µε αφορµή χηµικά όπλα, που ποτέ δε 

βρέθηκαν. Οι διαφορετικές στρατηγικές λοιπόν που χάραξαν τα ευρωπαϊκά 

µέλη της ΕΜΣ, ανέδειξαν την ουσιαστική της αδυναµία να παρέµβει 

αποτελεσµατικά και να επηρεάσει τις διεθνείς εξελίξεις. Την ώρα λοιπόν, που 

στις Διασκέψεις ακούγονταν ευχολόγια για µεγαλύτερη συνεργασία και 

πολιτική σταθερότητα, σηµαντικά κράτη της Ε.Ε. τάσσονταν στο πλευρό των 

Αµερικανών, απογοητεύοντας τους Άραβες και εντείνοντας την καχυποψία.  

 

 Σ’ αυτό το γεγονός, αν προσθέσουµε και την ανασφάλεια που 

δηµιουργείται στον Αραβικό κόσµο σε ζητήµατα που άπτονται του πολέµου 

κατά της τροµοκρατίας αλλά και την αντίληψη που θέλει τα ευρωπαϊκά κράτη 

να έχουν υιοθετήσει µία νεοαποικιακή στάση, τότε δηµιουργούνται σοβαρά 

προβλήµατα για τα θεµέλια της ΕΜΣ. Δεν είναι λίγοι εκείνοι Άραβες άλλωστε, 

που αντιλαµβάνονται τις πολιτικές εκδηµοκρατισµού που προωθεί η Ε.Ε., ως 

ένα «δούρειο ίππο» προκειµένου να επέµβουν οι ευρωπαίοι στα εσωτερικά 

τους ζητήµατα (Τσορδανίδης – Ξενάκης 2005).  

 
ε) να καταπολεµούν την τροµοκρατία, το οργανωµένο έγκληµα και το 
εµπόριο ναρκωτικών” 

 

Μετά την 11η Σεπτεµβρίου, η προσπάθεια για αντιµετώπιση της 

διεθνούς τροµοκρατίας, µπήκε στην πρώτη θέση των προτεραιοτήτων του 

παγκόσµιου συστήµατος. Η εµπλοκή ισλαµιστών στις επιθέσεις σε 

συνδυασµό µε τη συγκεχυµένη εικόνα που έχει η Δύση για τον αραβικό 

κόσµο, κατέστησαν τη Μεσόγειο βασικό σηµείο εστίασης των προσπαθειών 

πρόληψης τροµοκρατικών επιθέσεων. Η αδυναµία όµως καταλήξει η διεθνής 
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κοινότητα ακόµα και σε ένα κοινά αποδεκτό ορισµό της “τροµοκρατίας”, 

ενέτεινε το πρόβληµα και δηµιούργησε παράπλευρες συνέπειες.  

 

Οι διαφορετικές αντιλήψεις και κουλτούρα σχετικά µε το τι συνιστά 

πραγµατικά απειλή, κυριάρχησαν µεταξύ των χωρών του µεσογειακού βορρά 

και νότου, ενώ η παράνοµη µετανάστευση τέθηκε υπό ασφυκτικό κλοιό, όπου 

αυτό µπορούσε να καταστεί δυνατό. Η σύνδεση µάλιστα τροµοκρατίας και 

παράνοµης µετανάστευσης οδήγησε στην παραβίαση µίας σειράς 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων, γεγονός που καθιστούσε σχεδόν ανέφικτο έναν 

από τους βασικούς στόχους της ΕΜΣ, τη δηµιουργία µίας ζώνης ελεύθερης 

κυκλοφορίας προσώπων.  

 

Παρ’ όλα αυτά, όπως σηµειώνει εύστοχα και ο Ξενάκης79, η αποτυχία 

ενός συγκεκριµένου σχεδίου για την αντιµετώπιση της παράνοµης 

µετανάστευσης, έχει τις ρίζες της στις ίδιες τις διαφορετικές αντιλήψεις που 

υπάρχουν στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά µε το ζήτηµα, 

γεγονός που κατέστησε ανέφικτη ακόµα και τη διαµόρφωση µίας κοινής 

πρότασης από τον ευρωπαϊκό Βορρά. Το γεγονός αυτό άλλωστε, 

αποτυπώνεται χαρακτηριστικότατα και στην Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας, 

όπου το κεφάλαιο που αφορά το ζήτηµα, αποτελεί ένα γενικόλογο κείµενο 

δίχως συγκεκριµένες δεσµεύσεις. 

 

Το ζήτηµα καταπολέµησης της τροµοκρατίας όµως, ήταν από τις 

βασικές αιτίες του φιάσκου της Βαρκελώνης, όπως χαρακτηρίστηκε από τα 

διεθνή Μέσα, η επετειακή διάσκεψη στην πρωτεύουσα της Καταλονίας για τα 

δέκα χρόνια από τη δηµιουργία της Διαδικασίας της Βαρκελώνης. Οι Άραβες 

ηγέτες αλλά η πλευρά του Ισραήλ, σαµπόταραν ουσιαστικά τη συνάντηση 

κορυφής και µόλις την τελευταία στιγµή έστειλαν αντιπροσωπείες σε επίπεδο 

αξιωµατούχων.  

 

Παρά το γεγονός πως είχε καλλιεργηθεί ένα κλίµα αποτίµησης των 

πεπραγµένων της δεκαετούς πορείας της ΕΜΣ, όλες οι συζητήσεις 
                                                                                                                          
79 Βλ. Ξενάκης – Τσινισιζέλης, Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Μεσόγειος: Η Διαδικασία της 
Βαρκελώνης και η Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας (σελ. 475)  
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περιστράφηκαν γύρω από τον Κώδικα Αντιτροµοκρατικής Συµπεριφοράς, ο 

οποίος έπειτα από µεγάλες χρονικά διαπραγµατεύσεις, κατέληξε σε ένα 

γενικόλογο κείµενο προκειµένου να γίνει αποδεκτό από κάθε πλευρά. Βασικό 

αίτηµα των Αράβων, ήταν να διαχωριστεί η έννοια της τροµοκρατίας από το 

δικαίωµα αντιστάσεις σε κατοχικές δυνάµεις, γεγονός που φωτογράφιζε τα 

γεγονότα στην Παλαιστίνη αλλά και αλλού.  

 

Ουσιαστικά λοιπόν, η Ευρωµεσογειακή Συνεργασία, απέτυχε να 

καταστεί ένα forum προώθησης της ασφάλειας και της σταθερότητας στην 

περιοχή, καθώς οι διαφορετικές αντιλήψεις των µελών της, δεν της επέτρεψαν 

ποτέ να διαµορφώσει µία ενιαία αντίληψη για το θέµα (Τσορδανίδης – 

Ξενάκης 2005). 

 
στ) “να προωθούν την περιφερειακή ασφάλεια, να φροντίζουν για την 
εξάλειψη των όπλων µαζικής καταστροφής, να προσχωρήσουν στα 

διεθνή και περιφερειακά καθεστώτα της µη διάδοσης των πυρηνικών, 
στις συµφωνίες για τον µετριασµό του εξοπλισµού και τον αφοπλισµό” 

 
H περιφερειακή ασφάλεια αποτέλεσε το ζητούµενο των χωρών της 

περιοχής για πάρα πολλά χρόνια. Οι προσδοκίες που γέννησε η δηµιουργία 

της Ευρωµεσογειακής Συνεργασίας γρήγορα άρχισαν να τίθενται υπό 

αµφιβολία ενώ οι πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης αντί να λύνουν 

προβλήµατα, µάλλον εν τέλει «υπονόµευσαν» την ίδια την 

αποτελεσµατικότητα της ΕΜΣ. Χαρακτηριστικότερο παράδειγµα, η Κοινή 

Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Άµυνας (ΚΕΠΠΑ). Η ΚΕΠΠΑ, αποδείχθηκε 

αναποτελεσµατική να προσφέρει ηρεµία στην περιοχή, καθώς οι σχέσεις 

µεµονωµένων κρατών – µελών της Ε.Ε. µε τις ΗΠΑ κατέστησαν ανέφικτη 

οποιαδήποτε σύγκρουση µε τα αµερικανικά συµφέροντα στην περιοχή. Ακόµα 

όµως, και αν στις προθέσεις των Ευρωπαίων ήταν να λειτουργήσουν στον 

αντίποδα της σκληρής αµερικανικής εξωτερικής πολιτικής, ως µία soft power 

που θα οικοδοµήσει σταδιακά µία σχέση εµπιστοσύνης, αυτό απέτυχε, διότι 

καµία ουσιαστική πρωτοβουλία δεν καρποφόρησε.  
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Σε ότι αφορά το στόχο περί µη εξάπλωσης όπλων µαζικής 

καταστροφής, η Αραβοϊσραηλινές διενέξεις, δεν άφησαν πολλά περιθώρια. 

Εκατέρωθεν κατηγορίες για υπερεξοπλισµό έδωσαν τη χαριστική βολή σε µία 

επιθυµία που µάλλον έµεινε στα χαρτιά.  

 

5.1 Ασφάλεια στη Μεσόγειο και Περιβάλλον 
 

Όσο και αν η έννοια της ασφάλειας υπερτονίστηκε στον πρώτο 

πυλώνα της Ευρωµεσογειακής Συνεργασίας, µε αµφιλεγόµενα ωστόσο 

αποτελέσµατα, ουδέποτε όµως έλαβε σοβαρά τους κινδύνους που 

προκύπτουν από την Κλιµατική Αλλαγή. Έπρεπε να φτάσουµε σχεδόν στο 

2000 για να ξεκινήσει η συζήτηση σχετικά µε τα ζητήµατα ασφαλείας που 

προκαλούνται από τις συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής και της ενίσχυσης 

των µηχανισµών αντιµετώπισης τους.   

 

Όπως σηµειώνει ο Brauch80, το 2007 ήταν το έτος – κλειδί στο άνοιγµα 

της συζήτησης για τα διλλήµατα ασφαλείας που προκαλεί η Κλιµατική Αλλαγή, 

εξ’ αιτίας τεσσάρων σηµαντικών εξελίξεων: α) της 4ης Έκθεσης του IPCC , β) 

τη συζήτηση στο Συµβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ για τη διασύνδεση 

Κλιµατικής Αλλαγής και Ασφάλειας γ) την απονοµή βραβείου Νόµπελ στο 

IPCC και τον Αλ Γκορ και δ) τη δηµοσίευση της Έκθεσης του Γερµανικού 

Συµβουλευτικού Συµβουλίου για την Κλιµατική Αλλαγή (WGBU) κατά τη 

διάρκεια της συνάντησης των G8 στη Γερµανία. 

 

Η Έκθεση περιλαµβάνει µία σειρά από πιθανές διενέξεις που θα είχαν 

ως αιτία τους συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής και µεταξύ άλλων 

περιλαµβάνουν την άνοδο της στάθµης της θάλασσας, τις πυρκαγιές, τις 

πληµµύρες και τις καταιγίδες σε παράκτιες και βιοµηχανοποιηµένες περιοχές. 

Οι φυσικές αυτές καταστροφές, σύµφωνα µε όσα αναφέρονται, µπορούν να 

προκαλέσουν εθνικές ή διεθνείς διενέξεις και γενικότερα σε 

αποσταθεροποίηση. Οι έξι βασικές απειλές οι οποίες κατονοµάζονται είναι οι 

εξής:  
                                                                                                                          
80 Climate Change and Mediterranean Security, Proposals and Perspectives, PapersIEMed, 
2010 σελ. 29  
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! Πιθανή αύξηση των «εύθραυστων κρατών» (fragile 

states) ως συνέπεια της Κλιµατικής Αλλαγής 

! Κίνδυνοι για την παγκόσµια οικονοµική ανάπτυξη 

! Αύξηση της πιθανότητας συγκρούσεων µε αφορµή την 

Κλιµατική Αλλαγή µεταξύ χωρών που έχουν µεγάλες ευθύνες για την 

επιτάχυνση της και χωρών που υφίστανται δυσανάλογες συνέπειες της 

! Αµφισβήτηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων 

! Αύξηση της έντασης των µεταναστευτικών ρευµάτων  

! «υπερέκταση» της κλασικής έννοιας της ασφάλειας 

 

Σύµφωνα λοιπόν µε την Έκθεση του WBGU, η κλιµατική πολιτική, 

συνιστά ουσιαστικά µία προληπτική πολιτική ασφαλείας, που έχει τη 

δυνατότητα να αποτρέψει ή να περιορίσει µελλοντικούς κινδύνους ασφαλείας.  

 

Τη λογική αυτή µάλιστα, φέρεται να ασπάζεται και η Ευρωπαϊκή 

Ένωση, η οποία από το 2008, µε Έκθεση του τότε Ύπατου Εκπρόσωπου για 

ζητήµατα Εξωτερικής Πολιτικής Χαβιέ Σολάνα81, αναγνωρίζει την Κλιµατική 

Αλλαγή ως «πολλαπλασιαστή κινδύνων» ασφαλείας. Παράλληλα, στο κείµενο 

της αναγνωρίζονται εξίσου 7 πιθανοί κίνδυνοι από τις συνέπειες της 

Κλιµατικής Αλλαγής, που ενδεχοµένως να προκαλέσουν αποσταθεροποίηση 

σε περιοχές του κόσµου, όπου τα φαινόµενα θα είναι έντονα.  

 

Πιο συγκεκριµένα, αναφέρει: 

 

! Πιθανές διαµάχες για τους φυσικούς πόρους 

! Οικονοµική ζηµιά και κινδύνους για τις υποδοµές σε 

παράκτιες περιοχές 

! Διαµάχες για εδάφη και σύνορα, εξ’ αιτίας της 

υποβάθµισης περιοχών 

! Ένταση της µετανάστευσης λόγω περιβαλλοντικών αιτίων 

! Αποσταθεροποίηση και ριζοσπαστικοποίηση κοινωνιών 

! Μεγαλύτερη ανάγκη για ενεργειακή αυτάρκεια 
                                                                                                                          
81 βλ. Joint paper by the Commission and the Secretary-General/High Representative 
concerning Climate Change and International Security to the European Council 
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! Πίεση στη διεθνή διακυβέρνηση 

 

Χαρτογραφώντας όµως τους κινδύνους, η Ευρωπαϊκή Ένωση επιχειρεί 

µέσα από το κείµενο να αναγνωρίσει και το δικό της ρόλο στις προσπάθειες 

που γίνονται. Έχοντας σηµαντική ισχύ στο διεθνές σύστηµα παρά το 

πολυδιάστατο σύστηµα ηγεσίας της, σηµειώνει τη δυνατότητα της να 

προωθήσει την παγκόσµια κλιµατική ασφάλεια αλλά και ζητήµατα που 

αφορούν την προσαρµογή στις συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής (Brauch 

2010).  

 

H Έκθεση Σολάνα ωστόσο, δε µένει µόνο στο κοµµάτι της 

διακυβερνητικής προσπάθειας για µείωση των συνεπειών από την αλλαγή του 

Κλίµατος µεταξύ των ισχυρών χωρών. Ξεκαθαρίζει πως είναι αναγκαία η 

συνεργασία µε τις αναπτυσσόµενες τρίτες χώρες, προκειµένου διαµέσου της 

ενίσχυσης του πολιτικού διαλόγου να βρεθούν λύσεις σε όσα ζητήµατα 

ασφαλείας ανακύψουν τα επόµενα χρόνια.  

 

Ειδική αναφορά όµως γίνεται στις περιοχές της Βόρειας Αφρικής και 

της Μέσης Ανατολής, για τις οποίες η Έκθεση περιγράφει τα µεγαλύτερα 

προβλήµατα που θα προκύψουν. «Αύξηση καταιγίδων, λειψυδρία, 

υπερεκµετάλλευση της γης, άνοδος της στάθµης της θάλασσας» είναι µερικές 

από τις επιπτώσεις στις Μεσογειακές περιοχές της Βόρειας Αφρικής, ενώ 

ανάλογη είναι η πρόβλεψη και για τη Μέση Ανατολή.  

 

Το ίδιο ανησυχητική όµως είναι η κατάσταση και στη Μέση Ανατολή, 

όπου οι υδάτινοι πόροι είναι ήδη σηµείο τριβής µεταξύ των χωρών της 

περιοχής (Ισραήλ, Παλαιστίνη, Συρία, Ιορδανία, Τουρκία) και τα δύο τρίτα του 

αραβικού πληθυσµού να εξαρτώνται από νερό που πηγάζει εκτός των 

συνόρων του. Οι προβλέψεις82 µάλιστα, είναι δυσοίωνες για το µέλλον, 

γεγονός που θα εντείνει τις διεκδικήσεις και θα αυξήσει τις διακρατικές 

εντάσεις στην περιοχή. 

 

                                                                                                                          
82 βλ. Climate Change and Mediterranean security σελ. 33 
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Όπως επισηµαίνεται στην Έκθεση για την Εφαρµογή της Ευρωπαϊκής 

Στρατηγικής Ασφάλειας (2008)83, οι φυσικές καταστροφές, η υποβάθµιση του 

περιβάλλοντος και ο ανταγωνισµός για τους φυσικούς πόρους θα προκαλέσει 

διλλήµατα ασφαλείας στο διεθνές σύστηµα, γεγονός που αν συνυπολογίσει 

κανείς µε τα γεγονότα που παραθέτονται παραπάνω, καταλήγει στο 

συµπέρασµα πως η κοινή αντιµετώπιση των συνεπειών της Κλιµατικής 

Αλλαγής έχει σαφή επίδραση και στο καθεστώς ασφάλειας της Μεσογείου. 

 

Αν σ’αυτά, προσθέσει κανείς και τις οικονοµικές αναταράξεις που θα 

δηµιουργήσει µία ενδεχόµενη κρίση, τότε είναι αναγκαία η άµεση λήψη 

µέτρων και πρωτοβουλιών από την Ευρωπαϊκή Ένωση προκειµένου η 

Μεσόγειος να αντιµετωπίσει τις προκλήσεις που γεννώνται.   

 

Μέχρι σήµερα, κατά την περίοδο της ΕΜΣ, η έννοια της ασφάλειας 

καλύπτονταν από τον πρώτο πυλώνα και η ανάγνωση της γίνονταν µε τη 

στενή έννοια της στρατιωτικής ασφάλειας, της ισχύος και της αποτρεπτικής 

ικανότητας. Δίχως αµφισβήτηση, ελάχιστα έγιναν προς αυτή την κατεύθυνση.  

 

Σε ότι αφορά πάντως την Ένωση για τη Μεσόγειο, είναι προφανές πως 

δηµιουργήθηκε υπό διαφορετικό πλαίσιο και µε καµία διάθεση να 

αντιµετωπίσει ζητήµατα πολιτικού διαλόγου και ασφάλειας. Παρ’ όλα αυτά, 

σύµφωνα µε το σκεπτικό πάνω στο οποίο βασίζεται η Διακήρυξη του 

Παρισιού (2008) αλλά και η Τελική Δήλωση της Μασσαλίας, τα µέλη της έχουν 

ως στόχο να αντιµετωπίσουν από κοινού οικονοµικά και κοινωνικά ζητήµατα 

που πλήττουν τόσο το µεσογειακό Βορά, όσο και το µεσογειακό Νότο.  

 

Ένα τέτοιο ζήτηµα ουσιαστικά, είναι και η Κλιµατική Αλλαγή, οι 

συνέπειες της οποίας αναµένεται να δηµιουργήσουν προβλήµατα σε όλες τις 

χώρες της περιοχής και απαιτούν διακρατική συνεργασία για ουσιαστικότερα 

αποτελέσµατα. Σ’ αυτό το σηµείο ωστόσο, συνδέονται τα ζητήµατα ασφαλείας 

που αναπτύχθηκαν παραπάνω και η Ένωση για τη Μεσόγειο επιχειρεί να 

                                                                                                                          
83 βλ. Report on the Implementation of the European Security Strategy- Providing Security in 
a Changing World  
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αντιµετωπίσει µε µία από τις έξι βασικές της προτεραιότητες. Την Πολιτική 

Προστασία.  

 

Ουσιαστικά, για πρώτη φορά, η έννοια της ασφάλειας αποκτά µία νέα, 

κλιµατική πτυχή, η οποία απαιτεί διαφορετική αντιµετώπιση. Αν στην 

παραδοσιακή έννοια της ασφάλειας, ο πόλεµος και η στρατιωτική ισχύς είχαν 

κυρίαρχη θέση, στην Κλιµατική Ασφάλεια, υποκαθίστανται από τη συνεργασία 

και την ικανότητα αντιµετώπισης των συνεπειών της Κλιµατικής Αλλαγής και 

των φυσικών καταστροφών (Aliboni & Ammor 2009). 

 

H Πολιτική Προστασία όµως, αποτέλεσε ένα βασικό πυλώνα 

συνεργασίας για τις χώρες της Ευρωµεσογειακής Συνεργασίας. Η συνεργασία 

και προσέγγιση µεταξύ Ιταλίας και Αιγύπτου µετεξελίχθηκε σε ολοκληρωµένο 

πρόγραµµα (Euro-Med Civil Protection Bridge Programme) που εφαρµόστηκε 

το 2004, σε πολλές χώρες της ΕΜΣ, αποτελώντας βάση για την ενίσχυση των 

διακρατικών σχέσεων. Στόχος ήταν ουσιαστικά µέσω της κοινής 

αντιµετώπισης των φυσικών καταστροφών, να καµφθούν παγιωµένες 

αντιλήψεις και στεγανά που απέτρεπαν τη συνεργασία µεταξύ όµορων χωρών 

και έθεταν εµπόδια στις προτεραιότητες του 1ου πυλώνα της Διαδικασίας της 

Βαρκελώνης. 

 

Στην Ένωση για τη Μεσόγειο ωστόσο, κυριάρχησε µία διαφορετική 

προσέγγιση για το ζήτηµα, βασισµένη σε δύο στάδια. Το ένα έγκειται στις 

πολιτικές για την αντιµετώπιση του φαινοµένου και το άλλο στην ανάπτυξη 

της αναγκαίας διακρατικής συνεργασίας και αλληλεγγύης  προκειµένου να 

περιοριστούν ή να προληφθούν οι κίνδυνοι από ενδεχόµενες φυσικές 

καταστροφές.  

Πιο συγκεκριµένα λοιπόν, στη Διακήρυξη του Παρισιού,  γίνεται σαφής 

αναφορά στην αναγκαιότητα να δηµιουργηθεί ένα “κοινό πρόγραµµα 

Πολιτικής Προστασίας για την πρόληψη, την προετοιµασία και την αντίδραση 

σε καταστροφές, που θα συνδέσει την περιοχή πιο στενά µε τον Μηχανισµό 

Πολιτικής Προστασίας της ΕΕ”. Το πρόγραµµα αυτό, θα µπορούσε να πει 

κανείς πως έχει τη βάση του και αιτιολογεί την αναγκαιότητα του, µέσα από τα 
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αποτελέσµατα που παρήγαγε στο Euro-Med Civil Protection Bridge 

Programme στα χρόνια της Ευρωµεσογειακής Συνεργασίας.  

 

Το νέο πρόγραµµα, ονοµάστηκε Euro-Med Programme for the 

Prevention, Preparedness and Response to Natural and Man-made disasters 

(PPDR) και η εφαρµογή του αποτελεί σηµαντική πρόκληση για την ίδια την 

Ένωση για τη Μεσόγειο, καθώς για πρώτη φορά η ευθύνη µετατοπίζεται από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο θεσµό που ιδρύθηκε το 2008 µε στόχο να 

ενισχύσει τη σταθερότητα στην περιοχή (Aliboni & Ammor 2009).  

 

5.2 Η ενίσχυση της διακρατικής συνεργασίας στην Πολιτική 

Προστασία ως µέσο επίτευξης των στόχων του 1ου Πυλώνα 
 
Η αλληλεγγύη αποτέλεσε µία από τις βάσεις πάνω στις οποίες χτίστηκε 

το όραµα της  Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ η συνεισφορά στην αντιµετώπιση 

καταστροφών και κινδύνων που αντιµετωπίζουν χώρες – µέλη, είναι εδώ και 

50 χρόνια µία από τις βασικές πολιτικές της Ευρώπης των 28 πλέον. 

Σηµαντικό ρόλο στο κοµµάτι αυτό, παίζει εδώ και περίπου 15 χρόνια, ο 

τοµέας της Πολιτικής Προστασίας και της αντιµετώπισης από τα κράτη 

φυσικών ή ανθρωπογενών φυσικών καταστροφών.  

 

Η έννοια της Πολιτικής Προστασίας, έχει να κάνει µε δράσεις 

προετοιµασίας και αντιδράσεις που προκαλούνται από περιστατικά που 

απειλούν την ανθρώπινη ζωή ή τις υποδοµές. Αν λάβει κανείς υπόψη του την 

πολυπλοκότητα των κινδύνων όµως, µπορεί να αντιληφθεί κανείς πως η 

αποτελεσµατική αντιµετώπιση τους, απαιτεί πολλά στάδια προετοιµασίας 

προκειµένου να περιοριστούν οι συνέπειες µιας καταστροφής αλλά και να 

διασφαλιστεί η οµαλότητα την επαύριον της εκδήλωσης της.  

 

Πιο συγκεκριµένα, η σύγχρονη προσέγγιση για την Πολιτική 

Προστασία, απαιτεί τέσσερα στάδια. Πρόληψη, Προετοιµασία, Αντίδραση και 

Αποκατάσταση. Συνεπώς,  η αντιµετώπιση µιας φυσικής καταστροφής, 

απαιτεί ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο νόµων, µηχανισµών και δοµών που 

πρέπει να είναι κάθε στιγµή έτοιµα προκειµένου να τεθούν εν ισχύ.  
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Η καλύτερη προετοιµασία, πρόβλεψη και αντιµετώπιση εκτάκτων 

αναγκών, τόσο εντός, όσο και εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, οδήγησαν τον 

πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Μανουέλ Μπαρόσο και τον επικεφαλής 

του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου Βόλφγκανγκ Σούσελ να ζητήσουν από τον 

Επίτροπο Μισέλ Μπαρνιέ, να συντάξει ένα σχέδιο κοινής αντιµετώπισης των 

φυσικών καταστροφών µέσω της δηµιουργίας µιας Ευρωπαϊκής Δύναµης 

Πολιτικής Προστασίας (European Civil Protection: Europe Aid).  

 

Στόχος της προσπάθειας ήταν να µπορέσει να υπάρχει µία κοινή 

δύναµη που θα συνεισφέρει στην αντιµετώπιση φυσικών καταστροφών, που 

θα λαµβάνουν χώρα τόσο σε χώρες µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και 

έξω από αυτή. Πιο συγκεκριµένα, η πρόταση Μπαρνιέ στηρίχθηκε πάνω σε 5 

άξονες: 

 

Α) Διττή Χρησιµότητα των δυνάµεων, τόσο σε εθνικό, όσο και σε 

περιφερειακό επίπεδο. 

Β) Εθελοντική συµµετοχή των κρατών – µελών, τα οποία αποφασίζουν 

πόσες και τι είδους δυνάµεις µπορούν να διαθέσουν και να 

χρηµατοδοτήσουνε 

Γ) Διακρατική  - Ευρωπαϊκή Αλληλεγγύη. Σε περιόδους κρίσης είναι 

αναγκαίο τα κράτη µέλη να δείχνουν έµπρακτα τη στήριξη τους σε χώρες µε 

τις οποίες έχουν κοινούς δεσµούς ή µετέχουν σε οργανισµούς όπως η 

Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Δ) Εξειδίκευση. Τα κράτη θα εξειδικευθούν σε µία σειρά από φυσικές 

καταστροφές (πυρκαγιές, σεισµούς, πληµµύρες κλπ), θα καταγραφούν οι 

διαθέσιµες δυνάµεις σε περιφερειακό επίπεδο και θα υπάρχουν δοµές 

αντιµετώπισης των συνεπειών που θα έχουν κάθε δυνατό µέσο για να το 

πετύχουν. 

Ε) Άνοιγµα και συντονισµός όλων των διαθέσιµων µονάδων, µιας και 

σε γεγονότα όπου απαιτήθηκε διακρατική συνεργασία, όπως τα ναυάγια των 

πλοίων Erika και Prestige, διαπιστώθηκε η ανάγκη να εξεύρεση και 

χρησιµοποίηση εξειδικευµένων µέσω που δεν διέθεταν όλες οι χώρες που 

έπρεπε να αντιµετωπίσουν την περιβαλλοντική καταστροφή. 
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Παρά το γεγονός ότι η Έκθεση Μπαρνιέ απέσπασε θετικά σχόλια και 

φαίνεται να καλύπτει ολόκληρο το  φάσµα δράσεων µιας δοµής µε ευρωπαϊκή 

ταυτότητα που θα συµβάλει στην αντιµετώπιση παγκόσµιων κρίσεων, έχει 

παραµείνει µέχρι σήµερα αναξιοποίητη. Παρ’ όλα αυτά, η πρόκληση της 

αντιµετώπισης φυσικών και ανθρωπογενών καταστροφών, δεν είναι 

καινούργια στο λεξιλόγιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, στο πλαίσιο της Ευρωµεσογειακής 

Συνεργασίας ξεκίνησαν να δηµιουργούνται τα πρώτα προγράµµατα 

συνεργασίας στο κοµµάτι της Πολιτικής Προστασίας, αλλά ήδη από το 1999 

είχε τεθεί εν ισχύ το Κοινοτικό Πρόγραµµα Δράσης στον τοµέα της Πολιτικής 

Προστασίας. Η πρώτη φάση του Προγράµµατος αφορούσε τη διετία 1998-

1999, ενώ στη δεύτερη του φάση αφορούσε πρόγραµµα διάρκειας 5 ετών, 

µέχρι το 2004, το οποίο επεκτάθηκε εν τέλει µέχρι το 2006.  

 

Σταθµός ωστόσο υπήρξε η απόφαση του Συµβουλίου, το 2001, µε την 

οποία δηµιουργήθηκε ο Κοινοτικός Μηχανισµός Πολιτικής Προστασίας 

(Community Civil Protection Mechanism) µε σκοπό να προωθήσει τη 

συνεργασία στο συγκεκριµένο τοµέα µεταξύ των χωρών µελών, ενώ 

εγκαθιδρύθηκε µέσω της Γενικής Διεύθυνσης Περιβάλλοντος το Κέντρο 

Παρακολούθησης και Πληροφόρησης (Monitoring and Information Centre) 

προκειµένου να ενισχυθεί η υποστήριξη σε περιπτώσεις εκτάκτων αναγκών.  

 

Στην ίδια κατεύθυνση, το 2007 το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο θέλοντας να 

δώσει µεγαλύτερη έµφαση στο ζήτηµα, αναδιατύπωσε παλαιότερες του 

αποφάσεις84 προκειµένου να ενοποιήσει το πλαίσιο δράσης, να ενισχύσει την 

ανθρωπιστική παρέµβαση σε τρίτες χώρες και να βελτιώσει το µηχανισµό 

χρηµατοδότησης της πολιτικής προστασίας τόσο στα κράτη µέλη της Ε.Ε. όσο 

και σε Τρίτες Μεσογειακές Χώρες που έχουν υπογράψει συµφωνίες 

συνεργασίας στον τοµέα αυτό. Η λογική µάλιστα αυτή, εντάσσεται στην 

ενίσχυση των στόχων του 1ου πυλώνα της ΕΜΣ καθώς µέσω της 
                                                                                                                          
84 2005 EC Communication "Reinforcing EU Disaster and Crisis Response in Third Countries" 
& 2001/792/EC (Community Civil Protection Mechanism)  
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οικοδόµησης σχέσεων εµπιστοσύνης, βελτιώνονται τα περιθώρια για 

τολµηρότερες αποφάσεις στο πεδίο του πολιτικού διαλόγου, γεγονός που 

αποτυπώθηκε και στις Διασκέψεις του Τάµπερε (2006) και της Λισαβόνας 

(2007).  

 

H υπογραφή της Συνθήκης της Λισαβόνας (2007) όµως και η 

µετεξέλιξη της Ευρω-Μεσογειακής Ένωσης σε Ένωση για τη Μεσόγειο 

(2008), έθεσαν το ζήτηµα της συνεργασίας στον τοµέα της Πολιτικής 

Προστασίας στην περιοχή, σε άλλο επίπεδο.  

 

Σύµφωνα µε τα όσα ορίζει το Άρθρο 6 της Συνθήκης Λειτουργίας, «η 

Ένωση έχει αρµοδιότητα να αναλαµβάνει δράσεις υποστήριξης, συντονισµού 

ή συµπληρωµατικής δράσης» συνολικά 7 πεδία, το έκτο εκ των οποίων είναι η 

Πολιτική Προστασία.  

 

Είναι η πρώτη φορά που σε τόσο κορυφαίο νοµοθετικό κείµενο η 

Ευρωπαϊκή Ένωση αναφέρει ως πεδίο συνεργασίας την Πολιτική Προστασία, 

και µε τον τρόπο αυτό κατοχυρώνεται η αναγνώριση της αναγκαιότητας για 

από κοινού αντιµετώπιση των καταστροφών µεταξύ των εταίρων.  

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση µε τον τρόπο αυτό, επιχειρεί να θωρακιστεί 

έναντι των φυσικών ή ανθρωπογενών καταστροφών διαµορφώνοντας 

αποτελεσµατικότερα συστήµατα διαχείρισης καταστροφών, δίνοντας ιδιαίτερη 

έµφαση στο κοµµάτι της πρόληψης αλλά και γενικότερα στον από κοινού 

σχεδιασµό µε τα κράτη, πολιτικών ενάντια στην υποβάθµιση του 

περιβάλλοντος και την ποιότητα ζωής των κατοίκων της (Konstantinides 

2011). Πλέον η Πολιτική Προστασία έχει θέση µεταξύ των σηµαντικών 

πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, γεγονός που θα συµβάλει στην ενίσχυση 

της ικανότητας αντιµετώπισης καταστροφών των κρατών µελών σε εθνικό, 

περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο και απελευθερώνει σηµαντικούς οικονοµικούς 

πόρους και εργαλεία για τους σκοπούς της. 

 

Επιπλέον, στο άρθρο 176 της Συνθήκης Λειτουργίας, αναφέρεται πως 

το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ως συνοµοθέτης της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα έχει 
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κυρίαρχο ρόλο στη διατύπωση νοµοθεσίας που αφορά την Πολιτική 

Προστασία στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ στο 176C αναφέρεται, πως “η 

Ένωση ενθαρρύνει τη συνεργασία µεταξύ των κρατών µελών, προκειµένου να 

βελτιωθεί η αποτελεσµατικότητα των συστηµάτων πρόληψης και προστασίας 

από φυσικές ή ανθρωπογενείς καταστροφές”.  

 

Η βούληση αυτή για ενίσχυση της διακρατικής συνεργασίας στον τοµέα 

της Πολιτικής Προστασίας, αποτυπώθηκε και σε πολιτικό επίπεδο, µιας και το 

2010 στη σύνθεση του νέου Κολεγίου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

δηµιουργήθηκε χαρτοφυλάκιο για την Ανθρωπιστική Βοήθεια και την Πολιτική 

Προστασία (DG ECHO)85, στο οποίο περιλήφθηκαν και όλες οι δοµές που 

βρίσκονταν στη Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος αλλά είχαν να κάνουν µε το 

αντικείµενο της Πολιτικής Προστασίας. 

 

Κοµβικής σηµασίας ρόλο όµως, στην από κοινού αντιµετώπιση των 

φυσικών καταστροφών, είχε η δηµιουργία ενός καθετοποιηµένου Ευρωπαϊκού 

Μηχανισµού Πολιτικής Προστασίας. 

 

Ο Μηχανισµός Πολιτικής Προστασίας της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας έχει τις ρίζες του στην απόφαση της 23ης Οκτωβρίου του 2001 

του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, η οποία τροποποιήθηκε στις 8 Νοεµβρίου του 

2007.  

Σύµφωνα µε τα όσα ορίζονται, αποτελεί ένα εργαλείο διακρατικής 

συνεργασίας στον τοµέα της Πολιτικής Προστασίας, µε στόχο να 

αντιµετωπιστούν αποτελεσµατικά κίνδυνοι τόσο εντός Ε.Ε., όσο και εκτός 

αυτής σε περίπτωση που υπάρξει αίτηµα κάποιας τρίτης χώρας. H ουσιαστική 

συνεισφορά του όµως, έγκειται στο γεγονός πως βασισµένο στην αρχή της 

επικουρικότητας, ενοποιεί όλες τις διαθέσιµες ευρωπαϊκές δυνάµεις και έχει τη 

δυνατότητα να επέµβει σε περίπτωση που κάποια χώρα µέλος αδυνατεί να 

ανταπεξέλθει στους κινδύνους που ανακύπτουν. Βασικό στοιχείο της 

                                                                                                                          
85 Παρά το γεγονός ότι δηµιουργήθηκε νέο χαρτοφυλάκιο για την Ανθρωπιστική Βοήθεια και 
την Πολιτική Προστασία, προτιµήθηκε να διατηρηθούν τα διακριτικά ECHO στη νέα Γενική 
Διεύθυνση, προκειµένου να συµβολιστεί η συνέχεια από τοEuropean Community 
Humanitarian Office (ECHO) που δηµιουργήθηκε το 1992 [Regulation (CE) n° 1257/96] ως 
µία έκφραση ευρωπαϊκής αλληλεγγύης προς τις ανάγκες του υπόλοιπου κόσµου.  
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αποτελεσµατικότητας του, είναι η ταχύτητα µε την οποία έχουν τη δυνατότητα 

να αναπτυχθούν οι δυνάµεις του προκειµένου να προστατέψουν την 

ανθρώπινη ζωή, το περιβάλλον και τις υποδοµές.  

 

Μέλη του Μηχανισµού Πολιτικής Προστασίας της Ευρωπαϊκής ένωσης 

είναι οι εθνικές αρχές Πολιτικής Προστασίας των 28 χωρών µελών αλλά και η 

Ισλανδία, το Λιχτενστάιν, η Νορβηγία και η πρώην Γιουγκοσλαβική 

Δηµοκρατία της Μακεδονίας (πΓΔΜ). Τα «εργαλεία» του Μηχανισµού 

Πολιτικής Προστασίας είναι τέσσερα: το Κέντρο Παρακολούθησης και 

Πληροφοριών (Monitoring and Information Centre – MIC),  το Κοινό Σύστηµα 

Εκτάκτων Αναγκών και Πληροφόρησης (Common Emergency and Information 

System – CECIS), το Πρόγραµµα Ασκήσεων πολιτικής προστασίας και οι 

Μονάδες Πολιτικής Προστασίας. Μέχρι σήµερα, σύµφωνα µε τα στοιχεία του 

Μηχανισµού, έχει επέµβει συνολικά 150 φορές και σε διάφορους τύπους 

καταστροφών. 86 

 

Το Κέντρο Παρακολούθησης και Πληροφοριών (Monitoring and 
Information Centre – MIC), αποτελεί τον πυρήνα λειτουργίας του 

Μηχανισµού Πολιτικής Προστασίας και είναι σε πλήρη λειτουργία 24 ώρες. 

Διοικείται από τη Γενική Διεύθυνση Ανθρωπιστικής Βοήθειας και Πολιτικής 

Προστασίας, αποτελώντας ουσιαστικά ένα διαρκές κέντρο επιχειρήσεων 

προκειµένου να υπάρχει ο ταχύτερος συντονισµός για την αντιµετώπιση 

εκτάκτων αναγκών.  

 

Κάθε κράτος που επιθυµεί συνδροµή των δυνάµεων του Μηχανισµού 

ενηµερώνει το MIC, το οποίο από τη στιγµή εκείνη αποτελεί το σύνδεσµο 

µεταξύ της χώρας, των δυνάµεων πολιτικής προστασίας που προσφέρει για 

την αντιµετώπιση του κινδύνου καθώς και οποιουδήποτε άλλου ειδικού 

χρειαστεί σε κάθε περίπτωση. Διατηρεί συνεχή επαφή µε όλες τις δυνάµεις 

κατά τη διάρκεια επιχειρήσεων,  έχει σε πραγµατικό χρόνο εικόνα της 

κατάστασης και συγκεντρώνει όλες τις προσφορές ανθρωπιστικής βοήθειας 

από τα µέλη του προς την πληγείσα χώρα. 
                                                                                                                          
86 Βλ. Ιστοσελίδα ευρωπαϊκού Μηχανισµού Πολιτικής Προστασίας 
http://ec.europa.eu/echo/policies/disaster_response/mechanism_en.htm  
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Το Κοινό Σύστηµα Εκτάκτων Αναγκών και Πληροφόρησης 
(Common Emergency and Information System – CECIS), αποτελεί µία 

διαδικτυακή πλατφόρµα παρατήρησης και έγκαιρης ενηµέρωσης, η οποία έχει 

στόχο την αµεσότερη ειδοποίηση των χωρών που συµµετέχουν στο 

Μηχανισµό για ενδεχόµενους κινδύνους από φυσικές ή ανθρωπογενείς 

καταστροφές. Στην πράξη, αποτελεί ένα σύστηµα on line ειδοποιήσεων, 

πληροφορίες για τη βοήθεια που ζητείται αλλά και ενηµέρωσης για τις δράσεις 

που λαµβάνουν χώρα από τις δυνάµεις του µηχανισµού, σε πραγµατικό 

χρόνο µέσα από ένα ηλεκτρονικό βιβλίων συµβάντων. 

 

Το Πρόγραµµα Ασκήσεων για θέµατα πολιτικής προστασίας, 
αποτελεί µία οργανωµένη προσπάθεια προκειµένου να ενισχυθεί η διακρατική 

συνεργασία, η αλληλοβοήθεια και οι κοινές παρεµβάσεις όπου υπάρχει 

ανάγκη. Το Πρόγραµµα περιλαµβάνει διαφορετικά σενάρια, συντονίζει 

διαθέσιµες δυνάµεις από διαφορετικές χώρες και καλλιεργεί κουλτούρα 

ανταλλαγής καλών πρακτικών στις µονάδες που συµµετέχουν. Ταυτόχρονα, 

δηµιουργεί ένα περιβάλλον κινητικότητας µεταξύ στελεχών δοµών πολιτικής 

προστασίας προκειµένου να εµπλουτίζουν τις ικανότητες τους αλλά και κοινές 

ασκήσεις στο πεδίο. 

 

Οι Μονάδες Πολιτικής Προστασίας, δηµιουργούνται µε εθνικούς 

πόρους και αποτελούνται από δυνάµεις κρατών – µελών σε εθελοντική βάση. 

Στόχος τους είναι η από κοινού και ταχύτερη αντιµετώπιση κινδύνων µέσω 

της ενοποίησης δυνάµεων και της απόκτησης αποτρεπτικής ισχύος. Σύµφωνα 

µε το Μηχανισµό Πολιτικής Προστασίας της Ε.Ε., σήµερα υφίστανται 13 

τέτοιες µονάδες αναγνωρισµένες από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Αφορµή για 

τη δηµιουργία τους, ήταν η προτροπή µέσω των Συµπερασµάτων του 

Ευρωπαϊκού Συµβουλίου του Ιανουαρίου του 2005, στον απόηχο των 

τσουνάµι που έπληξαν τις ακτές της Νοτιοανατολικής Ασίας.  

 

Το πρόγραµµα Prevention, Preparedness, Response to natural 
and man-made disasters για τη Μεσόγειο (PPRD South Programme), 
δηµιουργήθηκε από το Ευρωπαϊκό Μέσο Γειτονίας και Εταιρικής Σχέσης 
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(European Neighborhood and Partnership Instrument – ENPI) προκειµένου να 

ενισχυθεί η συνεργασία και οι δυνατότητες των χωρών της Μεσογείου στον 

τοµέα της πολιτικής προστασίας. Στόχος είναι µέσω της διακρατικής 

συνεργασίας να αναπτυχθούν δεσµοί εµπιστοσύνης ανάµεσα στις χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Μεσογείου και των Βαλκανικών χωρών και 

παράλληλα να εξυπηρετηθούν στόχοι της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γειτονίας, 

όπως η κοινωνική και πολιτική σταθερότητα.  

 

Ανθρώπινες ζωές, περιβάλλον, πολιτιστική κληρονοµιά και υποδοµές 

τίθενται ουσιαστικά κάτω από ένα κοινό πλαίσιο προστασίας, πάνω στο οποίο 

συνεργάζονται θεσµικά αλλά και επιχειρησιακά όµορες χώρες. Η συνεργασία 

µάλιστα αφορούσε όλα τα στάδια της πολιτικής προστασίας (πρόληψη, 

προετοιµασία, αντίδραση) και γίνονταν σε τεχνικό και επιστηµονικό βάθος, 

προκειµένου όλοι οι µετέχοντες να αποκτήσουν εξειδίκευση και εµπειρία 

αντιµετώπισης ανθρωπογενών ή φυσικών καταστροφών. Στο πρόγραµµα 

περιλαµβάνονταν µεταξύ άλλων, η ενίσχυση και η έγκαιρη ανταλλαγή 

Πληροφόρησης µεταξύ των αρµόδιων Αρχών Πολιτικής Προστασίας σε κάθε 

µέλος του προγράµµατος, διαθεσιµότητα εργαλείων και προώθηση 

συστηµάτων έγκαιρης προειδοποίησης αλλά και τρόπους αντίδρασης στα 

γεγονότα.  

 

Η Χρηµατοδότηση της Πολιτικής Προστασίας  

 

Το Χρηµατοοικονοµικό Μέσο της Πολιτικής Προστασίας δηµιουργήθηκε 

το 2007 µε στόχο την υποστήριξη των προσπαθειών των κρατών µελών στην 

ανάπτυξη δράσεων πολιτικής προστασίας αλλά και προστασίας του 

περιβάλλοντος και την πολιτιστικής κληρονοµιάς από φυσικές ή 

ανθρωπογενείς καταστροφές. Βασικός σκοπός του παράλληλα είναι, να 

ενισχύσει τη συνεργασία µεταξύ των χωρών µελών στον τοµέα της πολιτικής 

προστασίας, καλύπτοντας τα τρία στάδια δράσης που ορίζει η Γενική 

Διεύθυνση Ανθρωπιστικής Βοήθειας και Πολιτικής Προστασίας: Πρόληψη, 

Προετοιµασία και Αντίδραση.  
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Το Χρηµατοοικονοµικό Μέσο καλύπτει οικονοµικά ενέργειες που 

περιλαµβάνονται σε κάποιο από αυτά τα τρία στάδια δράσης, όπως για 

παράδειγµα: 

! Το κόστος ασκήσεων, µεταφορών και αποστολών που 

µετέχουν στον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Πολιτικής Προστασίας 

(πρόληψη) 

! Μελέτες και το σχεδιασµό δράσεων για την πιθανότητα 

εκτάκτων αναγκών (προετοιµασία) 

! Αλλά και συγχρηµατοδοτεί τη µεταφορά βοήθειας προς 

τις πληγείσες περιοχές από χώρες που επιχειρούν υπό το Μηχανισµό 

Πολιτικής Προστασίας.  

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που παραθέτει το ίδιο το Χρηµατοοικονοµικό 

Μέσο Πολιτικής Προστασίας, συνολικά από την ίδρυση του µέχρι και το έτος 

2013, έχουν συνολικά διατεθεί για τους σκοπούς του 189.8 εκατοµµύρια 

δολάρια.87 

 

Ταµείο Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EU Solidarity Fund)   

 

To Ταµείο, δηµιουργήθηκε το 2002, µε βάση τον Κανονισµό 2012/2002 

και αφορµή τις πληµµύρες της Κεντρικής Ευρώπη, προκειµένου να αποκτήσει 

η Ευρωπαϊκή Ένωση ένα µέσο χρηµατοδότησης περιοχών που έχουν πληγεί 

από µεγάλες φυσικές καταστροφές. Από τότε έχουν εκταµιευτεί 56 φορές, 

πόροι για το σκοπό αυτό και συνολικά εκταµιευτεί πόροι ύψους 3.5 

δισεκατοµµυρίων ευρώ, που κάλυψαν ανάγκες 25 ευρωπαϊκών χωρών έπειτα 

από πληµµύρες, πυρκαγιές, σεισµούς ή φαινόµενα ξηρασίας88.  

 

Στόχος του Ταµείου είναι να προσφέρει οικονοµικούς πόρους σε 

πληγείσες περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως ένδειξη αλληλεγγύης, 

προκειµένου αυτές να αντιµετωπίσουν τις άµεσες συνέπειες µεγάλων 

                                                                                                                          
87 Σύµφωνα µε στοιχεία που παραθέτει στην ιστοσελίδα του το Χρηµατοοικονοµικό Μέσο 
Πολιτικής Προστασίας βλ. http://ec.europa.eu/echo/funding/financial_instrument_en.htm  
88 βλ. Ιστοσελίδα Ταµείου Αλληλεγγύης Ευρωπαϊκής Ένωσης 
http://ec.europa.eu/regional_policy/thefunds/solidarity/index_el.cfm  
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φυσικών καταστροφών και να επιστρέψουν το συντοµότερο δυνατό στο προ 

καταστροφής αναπτυξιακό του επίπεδο.  

 

Το Ταµείο λειτουργώντας επικουρικά προς τις κρατικές ενισχύσεις στις 

πληγείσες περιοχές, χρηµατοδοτεί δράσεις αποκατάστασης υποδοµών, 

προσωρινής σίτισης και στέγασης αλλά και αποκατάστασης του φυσικού 

περιβάλλοντος το οποίο έχει πληγεί. Προϋπόθεση για την αποδοχή αιτήµατος 

χρηµατοδότησης είναι οι συνολικές ζηµιές να ξεπερνούν τα 3 δις ευρώ (σε 

τιµές 2002) ή το 0.6% του συνολικού ΑΕΠ της χώρας που έχει πληγεί. 

Επιπλέον, το Ταµείο εξετάζει αιτήµατα για περιπτώσεις καταστροφών που 

επηρεάζουν σοβαρά την οικονοµική σταθερότητα µιας περιοχής, το επίπεδο 

διαβίωσης ή συνολικά την πλειοψηφία του πληθυσµού της. 

 

Σε ότι αφορά την Ελλάδα, έχει υπάρχει ενεργοποίηση του Ταµείου σε 

δύο περιπτώσεις. Η πρώτη φορά ήταν στις πληµµύρες του Έβρου το 2006, 

ενώ η δεύτερη µε αφορµή τις φονικές πυρκαγιές του 2007, όπου 

εκταµιεύθηκαν 89,6 εκατοµµύρια ευρώ καθώς οι άµεσες ζηµίες 

υπολογίστηκαν µε βάση την απόφαση του Ευρωκοινοβουλίου και της 

Επιτροπής στα 2.1 δις ευρώ89. 

 

Συµπερασµατικά λοιπόν, το Ταµείο Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης έρχεται να ενισχύσει τις πολιτικές συνοχής, σε µία προσπάθεια να 

γεφυρώσει το αναπτυξιακό χάσµα που προκαλείται από µεγάλες φυσικές 

καταστροφές. Χορηγώντας οικονοµικούς πόρους λοιπόν, σε περιοχές που 

υπέστησαν σηµαντικές ζηµιές από φυσικές καταστροφές, ικανοποιείται η 

βασική αρχή των πολιτικών συνοχής, η οποία σύµφωνα µε τη Συνθήκη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η «µείωση των διαφορών µεταξύ των 

περιφερειών», «η υιοθέτηση µιας ισόρροπης και βιώσιµης εδαφικής 

ανάπτυξης» αλλά και η κάλυψη του αναπτυξιακού χάσµατος ορισµένων 

περιφερειών που υφίστανται καταστροφικά γεγονότα.  

                                                                                                                          

89 βλ Απόφαση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου για την Κινητοποίηση του 
Ευρωπαϊκού Ταµείου Αλληλεγγύης COM(2008) 200  
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Στην περίπτωση της Ελλάδας, όπως υπογραµµίζεται και σε σχετική 

ανακοίνωση της µόνιµης αντιπροσωπίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην 

Ελλάδα της 8ης Απριλίου 2008, τα χρήµατα διατέθηκαν για “την κάλυψη των 

δαπανών που προκλήθηκαν από τα µέτρα έκτακτης ανάγκης, όπως 

υπηρεσίες διάσωσης, παροχή προσωρινής στέγης, καθαρισµός των 

πυρόπληκτων περιοχών και αποκατάσταση της λειτουργιάς των βασικών 

υποδοµών”. Συνεπώς και στην ελληνική περίπτωση, εξυπηρετείται πέρα από 

την ικανοποίηση των έκτακτων αναγκών των κατοίκων, η προσπάθεια για 

σύγκλιση µε την προ καταστροφής πραγµατικότητα αλλά και τη συντοµότερη 

επιστροφή στην οικονοµική και κοινωνική δραστηριότητα. 

Ουσιαστικά λοιπόν, µπορούµε να θεωρήσουµε το Ταµείο Αλληλεγγύης 

ως έµπρακτη κίνηση αλληλεγγύης µεταξύ των λαών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, η οποία συνάδει µε το πνεύµα πάνω στο οποίο δηµιουργήθηκε, 

υπενθυµίζει τη ρήτρα Αλληλεγγύης που υφίστανται στο Άρθρο 222 της 

Συνθήκης της Λισαβόνας και παράλληλα ενισχύει την πληγείσα περιφέρεια 

στη διαχείριση µιας µεγάλης φυσικής καταστροφής, στρέφοντας την προσοχή 

της Ευρώπης στην αντιµετώπιση των προβληµάτων της. 

 

Σηµαντικό κεφάλαιο όµως για την ενίσχυση της διακρατικής 

συνεργασίας στη Μεσόγειο, έπαιξαν και οι συντονισµένες δράσεις στο πλαίσιο 

της Διαδικασίας της Βαρκελώνης, που αφορούσαν την πολιτική προστασία. 

Συνολικά την τετραετία 2004-2008, µέσω του προγράµµατος Bridge που 

χρηµατοδοτήθηκε από το MEDA διατέθηκαν 1.9 εκατοµµύρια ευρώ90, ενώ 

συµµετείχαν 9 Μεσογειακές χώρες και δύο ευρωπαϊκές. Γαλλία, Ιταλία, 

Αλγερία και Αίγυπτος ανέλαβαν να ηγηθούν του προγράµµατος, στο οποίο 

συµµετείχαν επίσης το Ισραήλ, η Ιορδανία, ο Λίβανος, το Μαρόκο, η 

Παλαιστινιακή Αρχή, η Συρία και η Τουρκία.  

 

Στο πλαίσιο των δράσεων που αναπτύχθηκαν προσφέρθηκε τεχνική 

βοήθεια επικεντρωµένη στην πρόληψη, τη µείωση των κινδύνων και την 

απόκτηση ικανότητας στην πολιτική προστασία µέσα από ανταλλαγή 

τεχνογνωσίας, ειδικών αλλά και ειδικών σχολείων. Η επιτυχία του 
                                                                                                                          
90 βλ. Civil Protection / Bridge Programme  
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προγράµµατος, οδήγησε στην έναρξη ενός νέου για την τριετία 2008-2011, το 

οποίο χρηµατοδοτήθηκε µε 4.4 δισεκατοµµύρια ευρώ από το Χρηµατοδοτικό 

Μέσο της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γειτονίας. 
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6. Συγκεκριµένες δράσεις και πολιτικές για τη διαχείριση εκτάκτων 
αναγκών µέσω διακρατικής συνεργασίας. Η περίπτωση της 
Ελλάδας και της Γαλλίας. 

 

Η βαρύτητα που δίνει κάθε χώρα στον τοµέα της Πολιτικής Προστασίας 

είναι ανάλογη των κινδύνων που η ίδια θεωρεί πως αντιµετωπίζει, της 

τρωτότητας της (Δελλαδέτσιµας – Λαµπριανίδης 2003) καθώς και 

παραγόντων που αφορούν την ανάπτυξη ενός ισχυρού κρατικού µηχανισµού. 

Η  αντιµετώπιση των φυσικών καταστροφών, σύµφωνα µε το µοντέλο που 

υιοθετούν οι περισσότερες Ευρωπαϊκές χώρες, συνδέεται άµεσα µε τις δοµές 

της Πολιτικής Προστασίας, οι οποίες συνήθως βρίσκονται υπό την εποπτεία 

των Υπουργείων Εσωτερικών.  

Η διάσταση της Πολιτικής Προστασίας, εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό 

από την τρωτότητα και τυχόν παράγοντες που ενισχύουν το ενδεχόµενο 

εκδήλωσης καταστροφών, όπως για παράδειγµα η Κλιµατική Αλλαγή. Το 

µέγεθος του προβλήµατος είναι ουσιαστικά, αυτό που καθορίζει το εύρος των 

δυνάµεων που απαιτούνται για την αντιµετώπιση του προβλήµατος, γεγονός 

που διαµορφώνει και τα αντίστοιχα επίπεδα οργάνωσης. Είναι δεδοµένο 

λοιπόν, πως πέρα από το τοπικό ή το εθνικό επίπεδο, µία καταστροφή µπορεί 

να καταστεί µη αντιµετωπίσιµη από τις εγχώριες δυνάµεις, γεγονός που 

καθιστά αναγκαία τη συνδροµή δυνάµεων άλλων κρατών. Η αντιµετώπιση 

συνεπώς, ενδέχεται να υπερβαίνει κατά πολύ την ικανότητα µιας χώρας να 

απαντήσει στους κινδύνους, κατάσταση που απαιτεί αυξηµένη διακρατική 

συνεργασία προκειµένου να αθροίζονται µέσα και δυνάµεις, όποτε κρίνεται 

σκόπιµο. 

Σύµφωνα µε το νόµο (30/13-1/5/2002) «Περί Αναβάθµισης της 

Πολιτικής Προστασίας» καθορίζεται πως "η πολιτική προστασία της χώρας 

αποβλέπει στην προστασία της ζωής, υγείας και περιουσίας των πολιτών από 

φυσικές (ταχείας ή βραδείας εξέλιξης) τεχνολογικές (συµπεριλαµβανοµένων 

βιολογικών, χηµικών και πυρηνικών συµβάντων) και λοιπές καταστροφές που 

προκαλούν καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης κατά τη διάρκεια ειρηνικής 

περιόδου. Στο πλαίσιο αυτό περιλαµβάνεται η µέριµνα για τα υλικά και 
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πολιτιστικά αγαθά, τις πλουτοπαραγωγικές πηγές και τις υποδοµές της χώρας 

µε στόχο την ελαχιστοποίηση των συνεπειών των καταστροφών".91 

Η εκδήλωση µιας φυσικής καταστροφής συνεπώς, απειλεί σε 

µικρότερο ή µεγαλύτερο βαθµό ευθέως την ανθρώπινη ζωή, το περιβάλλον, 

τις υποδοµές και εν γένει όλη την κοινωνική οργάνωση µίας περιοχής. 

Σύµφωνα µε τις διεθνείς προσεγγίσεις, τα στάδια ενός κύκλου Πολιτικής 

Προστασίας είναι η πρόληψη (prevention), η προετοιµασία (preparedness), η 

έγκαιρη προειδοποίηση (early warning), η άµεση επέµβαση (rapid response), 

η διαχείριση των συνεπειών (consequences management) και η 

αποκατάσταση (rehabilitation)92.  

Στόχος των ενεργειών που γίνονται από τις δοµές της Πολιτικής 

Προστασίας είναι η λήψη µέτρων που αξιολογούν τον κίνδυνο εκδήλωσης 

ενός περιστατικού (risk assessment), η µείωση των ενδεχόµενων κινδύνων 

(risk reduction), η διαχείριση των εκτάκτων καταστάσεων αλλά και η 

αποκατάσταση των συνεπειών της καταστροφής. 

Σύµφωνα µε την ανάλυση του Φ. Θεοδώρου, προκειµένου να υπάρξει 

αποτελεσµατική προστασία από τις φυσικές καταστροφές, απαιτείται µία 

ολοκληρωµένη στρατηγική βασισµένη σε τρία επίπεδα. Αρχικά, µία 

χαρτογράφηση των κινδύνων που µπορεί να πλήξουν την επικράτεια µίας 

χώρας, δεύτερον, τον καθορισµό των αρµόδιων εκείνων αρχών που θα 

δράσουν προκειµένου να αντιµετωπιστεί ο κίνδυνος και τρίτον, ένα θεσµικό 

πλαίσιο που θα διασφαλίζει την εκτέλεση και την εποπτεία του κράτους, σε 

όλες τις απαιτούµενες ενέργειες για την εξάλειψη του κινδύνου.  

Το είδος των καταστροφών (ανθρωπογενών και φυσικών) που 

καλούνται να αντιµετωπίσουν οι χώρες της Ευρώπης, είναι στις περισσότερες 

των περιπτώσεων ανάλογο της γεωγραφικής τους θέσης και της ανάπτυξης 

τους. Η διαπίστωση αυτή, ενισχύεται αν παρατηρήσει κανείς τη συχνότητα 

των φαινοµένων, µε τις χώρες της Νότιας Ευρώπης να πλήττονται κυρίως 

από δασικές πυρκαγιές και σεισµούς, ενώ οι Βόρειες και Κεντρικές χώρες 

                                                                                                                          
91 Βλ. Άρθρο 1 του νόµου 30/13 του 2002 για την αναβάθµιση της Πολιτικής Προστασίας 
92 βλ. Φοίβος Θεοδώρου (2013), Οι δοµές και ο σχεδιασµός της Πολιτικής Προστασίας στην 
Ελλάδα, Exposec – Defence World 
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καλούνται να αντιµετωπίσουν συχνά τεχνολογικές καταστροφές, ναυάγια, 

προβλήµατα στις υποδοµές αλλά και πληµµύρες. 

Η συχνή αντιµετώπιση λοιπόν οµοειδών κινδύνων, έχει εξοικειώσει 

κράτη και δοµές µε τον κίνδυνο αυτό, γεγονός που εκφράζεται σε µία 

εκτεταµένη εµπειρία διαχείρισης εκτάκτων καταστάσεων. Όλα αυτά σε 

συνδυασµό, συνιστούν µια ικανότητα στην αντιµετώπιση µιας φυσικής 

καταστροφής από ένα κράτος, πράγµα που µπορεί να προσφέρει πολλά στη 

συνεργασία µε άλλες χώρες µικρότερης ικανότητας. Η ένταση της 

συνεργασίας µεταξύ χωρών που αντιµετωπίζουν όµοια προβλήµατα, η 

ανταλλαγή εµπειριών και εµπειρογνωµόνων βελτιώνουν την αντιµετώπιση 

µιας καταστροφής σε ευρύτερο γεωγραφικό επίπεδο και απαντούν στην 

έννοια της αλληλεγγύης, πάνω στην οποία χτίσθηκε η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Σύµφωνα πάντως µε τους Ekengren93, Matzen, Rhinard και 

Svantesson (2006), παρά το γεγονός πως η διακρατική συνεργασία για την 

αντιµετώπιση καταστροφών σε ευρωπαϊκό επίπεδο αποτελεί από τους πλέον 

αποτελεσµατικούς και εµπεδωµένους θεσµούς, δεν προήλθε από κάποια 

σχεδιασµένη στρατηγική. Ήταν περισσότερο αποτέλεσµα µιας ad hoc 

διαχείρισης, λόγω κοινών κινδύνων και ανάγκη για όσο το δυνατόν 

µεγαλύτερο µετριασµό της έκθεσης των χωρών σε κίνδυνο. Ρόλο σ’αυτό, 

έπαιξαν µία σειρά από γεγονότα, όπως οι πληµµύρες της Κεντρικής Ευρώπης 

το 2002 και τα τσουνάµι (2004), όπου η ανάγκη για προστασία της 

ανθρώπινης ζωής υπέδειξε το δρόµο για τη συνεργασία. 

Σηµαντικό ρόλο ωστόσο, έπαιξαν και οι µεταρρυθµίσεις που έφερε η 

Συνθήκη της Λισσαβόνας, η οποία σηµειώνει τη δυνατότητα να λαµβάνονται 

µέτρα για την από κοινού (των κρατών) λήψη µέτρων που αφορούν την 

πρόληψη κινδύνων, την προετοιµασία των φορέων πολιτικής προστασίας για 

επέµβαση σε περιπτώσεις φυσικών ή ανθρωπογενών καταστροφών. Κλειδί 

ωστόσο, για την περαιτέρω ενίσχυση της διακρατικής συνεργασίας είναι η 

Ρήτρα Αλληλεγγύης (Solidarity Clause) που περιλαµβάνεται στο Άρθρο 222 

της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και µε βάση το 

                                                                                                                          
93 Οι Ekengren, Matzen και Svantesson προέρχονται από το Εθνικό Αµυντικό Κολέγιο της 
Σουηδίας, ενώ ο Rhinard από το Σουηδικό Ινστιτούτο Διεθνών Ζητηµάτων 
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οποίο, υφίσταται η δυνατότητα βοήθειας σε κράτος που διατρέψει κινδύνους 

από φυσικές ή ανθρωπογενείς καταστροφές ή που έχει υποστεί 

τροµοκρατικές επιθέσεις.  

Στην Ελλάδα, µε το νόµο 2344/1995 εισήχθη ο θεσµός της Πολιτικής 

Προστασίας µε τη δηµιουργία Γενικής Γραµµατείας, η οποία είχε σκοπό να 

καθορίσει ένα οργανωµένο πλαίσιο πρόληψης και αντιµετώπισης των 

φυσικών καταστροφών. Το 2003 µε την Υπουργική Απόφαση 1299/2003 

καθορίστηκε το Γενικό Σχέδιο Πολιτικής Προστασίας «Ξενοκράτης», το οποίο 

ορίζει µε κάθε λεπτοµέρεια το στρατηγικό πλαίσιο αντιµετώπισης 

καταστροφών στη χώρα. Η νοµοθεσία συµπληρώθηκε το 2004 µε το 

Προεδρικό Διάταγµα 151/2004 για τον «Οργανισµό Γενικής Γραµµατείας 

Πολιτικής Προστασίας, το οποίο καθορίζει τη δοµή και τη λειτουργία της 

πολιτικής προστασίας στην Ελλάδα αλλά και µε την Υπουργική Απόφαση 

3384/2006 για το Ειδικό Σχέδιο «Διαχείριση Ανθρωπίνων Απωλειών». 

Το σχέδιο «Ξενοκράτης» καθορίζει κάθε πτυχή του σχεδιασµού 

έκτακτης ανάγκης στη χώρα, αποσαφηνίζει τα επίπεδα συντονισµού των 

εµπλεκοµένων στις επιχειρήσεις σε όλη τη φάση της διαχείρισης µιας 

καταστροφής και παράλληλα υποχρεώνει δοµές του κράτους και της 

αυτοδιοίκησης να συντάσσουν σχέδια Πολιτικής Προστασίας. Με βάση τις 

προβλέψεις του σχεδίου, υφίστανται σήµερα ένα ολοκληρωµένο πλάνο 

αντιµετώπισης καταστροφών µε έµφαση στην «προστασία της ζωής, της 

υγείας και του φυσικού περιβάλλοντος», το οποίο έχει τη δυνατότητα να 

εντοπίζει τις περιοχές µε µεγαλύτερη ευπάθεια, να ιεραρχεί τους κινδύνους και 

ταυτόχρονα να συντονίζει τις αρµόδιες υπηρεσίες για τη θωράκιση τους. 

Όπως υπογραµµίζει ο Keith Smith (1996) “βασικός σκοπός της 

διαχείρισης κινδύνου είναι η γνώση που αποκτάται από την προηγουµένη 

εµπειρία και η ανατροφοδότηση του συστήµατος”.  Κατά τη φάση του 

µετριασµού των επιπτώσεων λοιπόν, υπάρχει µία περίοδος ευνοϊκή για 

βελτιώσεις το υφιστάµενο πλαίσιο διαχείρισης των καταστροφών, κατά την 

οποία οι δοµές καλούνται να ενισχύσουν την ικανότητα τους µε βάση την 

προηγούµενη εµπειρία.  
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Το “παράθυρο ευκαιρίας” (Μ.Δανδουλάκη 2011) λοιπόν που ανοίγει, 

εξυπηρετεί απόλυτα τους σκοπούς του κύκλου διαχείρισης των καταστροφών 

καθώς λειτουργεί υποστηρικτικά προς την προώθηση πολιτικών µετριασµού 

του κινδύνου από µελλοντικά ανάλογα γεγονότα και δίνει τη δυνατότητα στους 

εµπλεκόµενους να διορθώσουν τυχόν λάθη ή παραλείψεις τους. Γενικά 

λοιπόν, θα µπορούσαµε διασταλτικά να πούµε πως οι καταστροφές, 

προκαλούν τις θεσµικές βελτιώσεις, αναγκάζοντας µας να βλέπουµε τη 

διαχείριση καταστροφών σε µεσοπρόθεσµο ορίζοντα και πάντα 

ακολουθώντας τη λογική της κυκλικής διαχείρισης, µιας και η προηγούµενη 

εµπειρία, επηρεάζει τη µελλοντική πρόληψη και τη διαχείριση µιας έκτακτης 

ανάγκης. 

 

Σ’ αυτό το πλαίσιο για την καλύτερη αξιολόγηση των προβλεπόµενων 

σχεδίων δράσης, ο «Ξενοκράτης» επιβάλει πρακτικές «ασκήσεις» ή 

«ασκήσεις επιχειρήσεων» προκειµένου να αξιολογούνται σε συνθήκες 

προσοµοίωσης, οι δυνατότητες των µηχανισµών διαχείρισης και αντίδρασης 

σε µία κρίση. Μέσω των ασκήσεων επιδιώκεται η αποσαφήνιση των 

αρµοδιοτήτων και των ρόλων των εµπλεκόµενων φορέων, η καταγραφή 

ελλείψεων και δυσχερειών αλλά και η αξιολόγηση του προσωπικού που 

επιφορτίζεται τη λήψη και εκτέλεση συγκεκριµένων εντολών.  

Ταυτόχρονα προβλέπεται και η διενέργεια «γυµνασίων»94, µε σκοπό 

να εξοικειωθούν οι εµπλεκόµενοι στη διαχείριση µίας κρίσης µε κάποια 

συγκεκριµένη διαδικασία ή δεξιότητα. Η ολοκλήρωση των γυµνασίων δίνει τη 

δυνατότητα αξιολόγησης του προσωπικού, καθώς και την άµεση κριτική και 

επεξήγηση τυχόν λαθών κατά την εκτέλεση των δράσεων. 

Ταυτόχρονα, στο πλαίσιο του «Ξενοκράτη», προβλέπεται για κάθε 

εµπλεκόµενη δοµή στην υλοποίηση του Σχεδίου, η υποβολή λεπτοµερούς 

αναφοράς µετά την αντιµετώπιση ενός καταστροφικού συµβάντος. Πιο 

                                                                                                                          

94 βλ. Εγχειρίδιο Σχεδιασµού, Διεξαγωγής και Αποτίµησης Ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας  
σελ. 19  
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συγκεκριµένα, όπως ορίζει και ο σχετικός νόµος, η αναφορά «αποσκοπεί 

στην πλήρη και σαφή ενηµέρωση των αρµοδίων υπηρεσιών και παραγόντων 

πολιτικής προστασίας, περιέχει σαφή και ακριβή στοιχεία σχετικά µε τα 

προαναφερόµενα φαινόµενα, τις συνέπειες αυτών, τα ληφθέντα µέτρα, τις 

εκτιµήσεις, τις συνέπειες, τα συµπεράσµατα» καθώς και ενδεχόµενες 

προτάσεις βελτίωσης της διαχείρισης παρόµοιων καταστάσεων.  

 

Όπως είναι εύκολα αντιληπτό λοιπόν, η υφιστάµενη νοµοθεσία 

προβλέπει ένα λεπτοµερές και ολοκληρωµένο σχέδιο αντιµετώπισης 

καταστροφών, το οποίο υπόκειται σε εσωτερική ανατροφοδότηση µέσω 

ασκήσεων αλλά και αναφορών για τη διαχείριση µιας καταστροφής, 

προσβλέποντας στη βελτίωσης της ικανότητας του. Παράλληλα όµως, 

καθίστανται αναγκαίο, όλες οι αδυναµίες που θα διαπιστωθούν από τις 

αναφορές, να ενσωµατωθούν άµεσα σε νέα σχέδια δράσης προκειµένου σε 

ενδεχόµενο νέου κινδύνου, οι εµπλεκόµενοι να έχουν αυξήσει την ικανότητα 

τους στην αντιµετώπιση της συγκεκριµένης καταστροφής. 

Είναι εφικτό ωστόσο, πέραν τον αναφορών, να θεσµοθετηθεί η 

αξιολόγηση της ανταπόκρισης του “Ξενοκράτη” στην αντιµετώπιση των 

καταστροφών, µέσω της επανεξέτασης βήµα – βήµα των χειρισµών από 

Αρχές Πολιτικής Προστασίας χωρών µε ανάλογη εµπειρία και κοινούς 

κινδύνους. Αυτό θα µπορεί να έχει ως όφελος την ανταλλαγή καλών 

πρακτικών, την επισήµανση τυχόν λαθών στη διαχείριση και ταυτόχρονα την 

ενίσχυση της διακρατικής συνεργασίας στον τοµέα αντιµετώπισης φυσικών 

καταστροφών.  

 

6.1 Η αντιµετώπιση καταστροφών σε Ελλάδα και Γαλλία 
 

H Πολιτική Προστασία στην Ελλάδα, καθιερώθηκε θεσµικά το 1995, 

έτος που ιδρύθηκε η Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας, η οποία 

υπάχθηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών. Ουσιαστικά όµως, ο ρόλος της 

αναβαθµίστηκε µε το νόµο υπ. Αριθµ. 3013/2002 «Αναβάθµιση της Πολιτικής 
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Προστασίας και λοιπές διατάξεις» (Αρ. ΦΕΚ 102/2002), όπου η αντιµετώπιση 

φυσικών καταστροφών πέρασε ολοκληρωτικά στην Πολιτική Προστασία.  

 

Σύµφωνα µε τα όσα ορίζει ο νόµος, η Γενική Γραµµατεία Πολιτικής 

Προστασίας είναι  υπεύθυνη για την «προετοιµασία του δυναµικού και των 

µέσων πολιτικής προστασίας της χώρας, καθώς ο συντονισµός των αρµοδίων 

υπηρεσιών και φορέων σε κεντρικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο για την 

αντιµετώπιση καταστροφών” και παράλληλα η υπεύθυνη δοµή που ζητά τη 

συνδροµή ξένων δυνάµεων για την αντιµετώπιση κινδύνων στην Ελλάδα. 

 

Από το 2009 η Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας αποτελεί 

τµήµα του Υπουργείο Δηµοσιάς Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, ενώ ήδη 

από το 2012 το Πυροσβεστικό Σώµα εντάχθηκε στη Γενική Γραµµατεία 

Πολιτικής Προστασίας. Έπειτα και από τις τελευταίες αλλαγές στο µοντέλο 

διακυβέρνηση της τοπικής αυτοδιοίκησης µέσω του προγράµµατος 

“Καλλικράτης”, αναδιαµορφώθηκαν και οι δοµές της Πολιτικής Προστασίας της 

χώρας. Πιο συγκεκριµένα, Α και Β βαθµός Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Δήµοι και 

Περιφέρειες) έχουν ρόλο κυρίως στην πρόληψη και την έγκαιρη διάγνωση 

πιθανών κινδύνων, ενώ η αντίδραση και η αντιµετώπιση µιας καταστροφής 

γίνεται από τα σώµατα ασφαλείας, συντονισµένα από τις Εθνικές Αρχές. 

 

Η πρώτη δοµή πολιτικής Προστασίας στη Γαλλία δηµιουργήθηκε σε 

τοπικό επίπεδο το 1956, ενώ η σηµερινή της µορφή, δηµιουργήθηκε το 2006.  

Η εθνική Αρχή Πολιτικής Προστασίας, είναι ενταγµένη στο Υπουργείο 

Εσωτερικών και αριθµεί 250.000 πυροσβέστες, 2.500 εξειδικευµένα στελέχη 

καθώς και 32.000 εθελοντές διορθωµένους σε διάφορες δοµές σε εθνικό ( 

Federation Nationale de Protection Civile), 91 σε περιφερειακό (Associations 

Departementales de Protection Civile) και 510 σε τοπικό επίπεδο (les 

antennes de Protection Civile). 
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6.2 Η συνεργασία Ελλάδας – Γαλλίας στην αντιµετώπιση καταστροφών 

Η αντιµετώπιση των φυσικών καταστροφών, όπως αναλύθηκε στα 

προηγούµενα κεφάλαια, αποτέλεσε έναν από τους σηµαντικότερους πυλώνες 

οικοδόµησης εµπιστοσύνης ανάµεσα στις χώρες της Μεσογείου. Ανεξάρτητα 

από το αν ο 1ος πυλώνας της Ευρωµεσογειακής Συνεργασίας απέδωσε τα 

αναµενόµενα, η πολιτική προστασία είναι σήµερα, ένας από τους πλέον 

ριζωµένους τοµείς συνεργασίας µεταξύ των χωρών της περιοχής.   

Σ’ αυτό το πνεύµα, δύο χώρες µε ισχυρούς δεσµούς, όπως η Ελλάδα 

και η Γαλλία, προχώρησαν σε µία σειρά από πρωτοβουλίες προκειµένου να 

αντιµετωπίσουν κοινές προκλήσεις. Χώρες µε κοινές προκλήσεις, ευρεία 

ακτογραµµή και κινδύνους από πυρκαγιές, συνεργάστηκαν για πρώτη φορά 

στο πλαίσιο αντιµετώπισης των καταστροφών, στο πλαίσιο της Ανοιχτής 

Μερικής Συµφωνίας για την Αντιµετώπιση Καταστροφών (EUR-OPA Major 

Hazards Agrement)95. Η Συµφωνία υπογράφηκε το 1987, από τους 

Υπουργούς Εξωτερικών 9 χωρών96, στο πλαίσιο του Συµβουλίου της 

Ευρώπης, έχοντας ως στόχο «την ανταλλαγή πληροφοριών και τεχνογνωσίας 

σε θέµατα αντιµετώπισης καταστροφών. 

Στο πλαίσιο της Συµφωνίας, αξίζει να αναφερθεί πως δηµιουργήθηκαν, 

µεταξύ άλλων, το Ευρωπαϊκό Κέντρο για την Πρόληψη και Πρόγνωση των 

Σεισµών (European Centre on Prevention and Forecasting of Earthquakes -

ECPFE) και το Ευρωπαϊκό Κέντρο Δασικών Πυρκαγιών (European Centre for 

Forest Fires - ECFF). Μέσα από αυτά τα δύο όργανα, επιτελείς χωρών είχαν 

την ευκαιρία να αναπτύξουν κοινές δράσεις και να ενισχύσουν τη διακρατική 

συνεργασία στον τοµέα αυτό. 

Κοινή παρουσία των δύο χωρών επίσης, εντοπίζεται και στον 

Οργανισµό Οικονοµικής Συνεργασίας του Ευξείνου Πόντου, όπου η Γαλλία 

έχει ρόλο παρατηρητή, αλλά και στην Οµάδα Πολιτικής Προστασίας του 

ΝΑΤΟ. 

                                                                                                                          
95 βλ. Ανοιχτή Μερική Συµφωνία για την Αντιµετώπιση Καταστροφών στο  
96 Γαλλία, Ελλάδα, Ιταλία, Λουξεµβούργο, Μάλτα, Πορτογαλία, Ισπανία, Σαν Μαρίνο και 
Τουρκία. Σήµερα, στη Συµφωνία περιλαµβάνονται 26 κράτη, 4 µε καθεστώς παρατηρητή 
αλλά και αρκετοί διεθνείς οργανισµοί. 
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Από το 1997 ωστόσο και έπειτα από την προτροπή της Συνθήκης του 

Άµστερνταµ,  εισήχθη η έννοια της «ενισχυµένης συνεργασίας». Σύµφωνα µε 

αυτή, επιτρέπεται σε ένα αριθµό κρατών – µελών να λάβουν πρωτοβουλίες 

δράσης σε συγκεκριµένους τοµείς, προκειµένου να αντιµετωπίσουν κοινούς 

κινδύνους ή προκλήσεις.  

Κυρίαρχο ζήτηµα συνεργασίας, αποτέσε η αντιµετώπιση των δασικών 

πυρκαγιών, οι οποίες εκτός των άλλων απευλευθερώνουν σηµαντικές 

ποσότητες CO2, επιδεινώνοντας ακόµα περισσότερο το µέγεθος των αερίων 

του Θερµοκηπίου που επιταχύνει την Κλιµατική Αλλαγή97.  

H οµάδα F.I.R.E. 5 

Ακολουθώντας αυτό το δόγµα, 

Ιταλία, Γαλλία, Πορτογαλία και 

Ισπανία συµφώνησαν τη συνεργασία 

τους στον τοµέα της Πολιτικής 

Προστασίας και επεσήµαναν την 

αναγκαιότητα κοινών δράσεων για 

την αντιµετώπιση φυσικών 

καταστροφών στην περιοχή της 

Μεσογείου.  

Η «Επιχειρησιακή Συνεργασία εντός του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού 

Πολιτικής Προστασίας» ονοµάστηκε «FIRE 4» εκ του Force d’Intervention 

Rapide Europeenne 4”, υπογράφηκε το 2006 από τους επικεφαλής των 

Αρχών Πολιτικής Προστασίας των χωρών αυτών, ενώ το 2007 έγινε αποδεκτή 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση ως πιλοτικό πρόγραµµα. Σ’αυτή την προσπάθεια 

η Ελλάδα είχε αρχικά ρόλο συνεργαζόµενης χώρας, ενώ η Γαλλία ηγούνταν 

της προσπάθειας για αµοιβαία συνδροµή σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης. 

Το 2008, κατά τη 2η Σύνοδο της Διοικούσας Επιτροπής, η Ελλάδα έγινε 

                                                                                                                          
97 Σύµφωνα µε στοιχεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης µάλιστα, µόνο το καλοκαίρι του 2007 
απελευθερώθηκαν στην ατµόσφαιρα 12.3 εκατοµµύρια τόνοι Διοξειδίου του Άνθρακα, 
µέγεθος που ισούται µε το 0.4% των εκποµπών αερίων ρύπων εκείνης της χρονιάς βλ. 
Communication from the Commission to the European Parliament and the Council, 
COM(2008) 130 final σελ. 12 
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πλήρες µέλος, γεγονός που µετεξέλιξε και την ονοµασία της συνεργασίας σε 

FIRE 5.  

Σήµερα, η πρωτοβουλία FIRE 5, αποτελεί αυτοτελές καθετοποιηµένο 

τµήµα του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Πολιτικής Προστασίας και 

επιχειρησιακός του στόχος είναι η πρόληψη και η αντιµετώπιση κινδύνων από 

δασικές πυρκαγιές. Εντάσσεται στις Μονάδες Πολιτικής Προστασίας και 

πραγµατοποιεί κοινές ασκήσεις ευρείας κλίµακας µε τη συµµετοχή µονάδων 

από τις πέντε χώρες98. Στο πρόγραµµα κοινής εκπαίδευσης περιλαµβάνονται 

ανταλλαγές ειδικών, κοινά επιχειρησιακά σχέδια και κοινοί δίαυλοι 

επικοινωνιών για περιπτώσεις ανάγκης. 

 

6.3 Η διµερής συνεργασία Ελλάδας – Γαλλίας 

 

Η Ελληνο-Γαλλική συνεργασία στον 

τοµέα της Πολιτικής Προστασίας (HE-FRA) 

δηµιουργήθηκε στις 30 Οκτωβρίου 2010 µε 

την υπογραφή συµφώνου για τη δηµιουργία 

«Κοινής Ελληνο-Γαλλικής Οµάδας Εργασίας 

για την Πολιτική Προστασία».  

 

Η απόφαση (ΗΕ-FRA/J1) επικυρώθηκε στις 27/11 του ίδιου έτους, 

ήµερα που υπογράφηκε και το Ειδικό Μνηµόνιο Αµοιβαίας Συνδροµής µεταξύ 

των Αρχών των δύο χωρών µε εναέρια µέσα για την κατάσβεση δασικών 

πυρκαγιών. Αφορµή για τη στενότερη διακρατική συνεργασία στην 

αντιµετώπιση φυσικών καταστροφών, στάθηκαν οι καταστροφικές πυρκαγιές 

                                                                                                                          
98 Η µεγαλύτερη σε εύρος άσκηση δασοπυρόσβεσης, µε δυνάµεις από τις 5 χώρες, 
περισσότερα από 30 εναέρια µέσα και χερσαίες δυνάµεις 500 πυροσβεστών.  



Δυνατότητες και προοπτικές διακρατικής συνεργασίας στη Μεσόγειο για τη Διαχείριση των φυσικών καταστροφών 

 
  

105 
 

που έπληξαν την Ελλάδα το 200799, και στην αντιµετώπιση των οποίων 

συνέδραµαν Γαλλικές εναέριες και χερσαίες δυνάµεις100.  

Πιο συγκεκριµένα, έπειτα από αίτηµα των ελληνικών Αρχών, η Γαλλική 

Δηµοκρατία έστειλε 4 συνολικά αεροσκάφη κατάσβεσης πυρκαγιών τύπου 

CANADAir στις 23 & 24 Αυγούστου, προκειµένου να συνεισφέρουν στις 

προσπάθειες των ελληνικών δυνάµεων.101 

Με δεδοµένο πως Ελλάδα και Γαλλία αντιµετωπίζουν µεγάλους 

κινδύνους από δασικές πυρκαγιές, αποφάσισαν να ενώσουν δυνάµεις και να 

ανταλλάξουν εµπειρία, εκπαίδευση και τεχνογνωσία γύρω από το 

συγκεκριµένων κίνδυνο που κάθε καλοκαίρι προκαλεί εκτεταµένες 

καταστροφές στα δύο κράτη. Σήµερα, οι Αρχές Πολιτικής Προστασίας των δύο 

χωρών, βρίσκονται σε ανοιχτή επικοινωνία µέσω κοινών εκπαιδεύσεων, 

επιχειρήσεων αλλά και σχεδιασµών. Αξίζει να σηµειωθεί πως οι παραπάνω 

συµφωνίες συνεργασίας δεν έχουν προηγούµενο στην ιστορία του θεσµού της 

Πολιτικής Προστασίας, αντανακλώντας µε τον τρόπο αυτό τη σηµασία που 

δίνουν οι δύο χώρες στους µεταξύ τους δεσµούς. 

Στο πλαίσιο της HE-FRA/J1 έχουν πραγµατοποιηθεί δύο συναντήσεις, 

όπου µέλη των Αρχών των δύο πλευρών ανέλυσαν τους τρόπους περαιτέρω 

ενδυνάµωσης των σχέσεων των δύο χωρών στην αντιµετώπιση 

καταστροφών. Στις  13 Ιουνίου 2008 υπογράφηκε Κοινό Πρακτικό  από τις 

δύο πλευρές, το οποίο  “έγινε στο σύνολό του αποδεκτό από εθνικές αρχές 

Πολιτικής Προστασίας Ελλάδας και Γαλλίας”102.  

                                                                                                                          
99 Στις καταστροφικές πυρκαγιές που έπληξαν την Ελλάδα τον Αύγουστο του 2007, 
ενεργοποιήθηκε ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Πολιτικής Προστασίας προσφέροντας ωστόσο 
περιορισµένη βοήθεια διότι την ίδια περίοδο ο µεσογειακός Νότος αντιµετώπιζε πολλαπλές 
εστίες πυρκαγιών. Ενδεικτικά, µέσα σε 11 εβδοµάδες, ενεργοποιήθηκε 12 φορές σε Ελλάδα, 
Βουλγαρία, Κύπρο, Ιταλία, Αλβανία και πΓΔΜ. 
100 Λίγο διάστηµα µετά τις καταστροφικές πυρκαγιές (Οκτώβριος 2007), επισκέφθηκε την 
Ελλάδα, οµάδα Γάλλων αξιωµατούχων µε επικεφαλής τον Διευθυντή Άµυνας και Πολιτικής 
Προστασίας της Γαλλίας (DDSC) κ. Henri Masse προκειµένου να εξεταστεί το ενδεχόµενο 
ενίσχυσης της διακρατικής συνεργασίας στον τοµέα της αντιµετώπισης των πυρκαγιών. Η 
συνεργασία αυτή, κατέληξε στη HE-FRA/J1. Βλ. Ιστοσελίδα γαλλικής πρεσβείας στην Ελλάδα  
101 Ελληνογαλλική συνεργασία στο θέµα της καταπολέµησης δασικών πυρκαγιών – 
Ιστοσελίδα Γαλλικής Πρεσβείας στην Ελλάδα βλ. Ιστοσελίδα γαλλικής πρεσβείας στην 
Ελλάδα 
102 Όπως αναφέρει σχετικά η ιστοσελίδα της Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας της 
Ελλάδος, η απόφαση ήταν οµόφωνη και συνυπογράφηκε από τις ηγεσίες της Πολεµικής 
Αεροπορίας και του Πυροσβεστικού Σώµατος των δύο χωρών. 
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Παράλληλα, όπως αναφέρεται στην ιστοσελίδα της Ελληνικής Γενικής 

Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας, η συνεργασία των δύο χωρών, έχει 

επεκταθεί σε “δράσεις ανταλλαγής εµπειρογνωµόνων των Κέντρων 

Επιχειρήσεων Πολιτικής Προστασίας, κοινές εκπαιδεύσεις και ασκήσεις µε 

χερσαίες και εναέριες δυνάµεις στην Ελλάδα και τη Γαλλία, καθώς και την 

υλοποίηση ενός ειδικού «προκεχωρηµένου» προγράµµατος εκπαίδευσης για 

Ανώτερους Αξιωµατικούς του Π.Σ.”.103 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                          
103 Βλ. Ενότητα «Ελληνο-Γαλλική Συνεργασία» στην ιστοσελίδα Γενικής Γραµµατείας 
Πολιτικής Προστασίας, gscp.gr  
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7. Προοπτικές και τις απαιτήσεις της διακρατικής συνεργασίας στη 
Μεσόγειο για τη Διαχείριση των φυσικών καταστροφών και 
συµπεράσµατα  

Ο χώρος της Μεσογείου εδώ και χιλιάδες χρόνια αποτελεί πεδίο 

αλληλεπίδρασης πολιτισµών, εθνών και κρατών που επιδιώκουν να αυξήσουν 

την επιρροή τους στην περιοχή και να µεγιστοποιήσουν τα οφέλη τους από 

την εκµετάλλευση της γεωστρατηγικής τοποθέτησης τους.  

Σήµερα, µε την Αραβική Άνοιξη να αποτελεί την τελευταία σπίθα 

ανακατατάξεων, η Μεσόγειος βρίσκεται σε κοµβικό σηµείο. Λιβύη, Τυνησία, 

Αίγυπτος και Συρία δοκιµάζονται ακόµα από τα απόνερα µιας επανάστασης 

που ανέτρεψε µακροχρόνιους ηγέτες. Στη βόρεια όχθη της Μεσογείου, ο 

ευρωπαϊκός Νότος βρίσκεται και αυτός σε δυσχερή κατάσταση καθώς η 

οικονοµική κρίση έχει ρίξει το επίπεδο ζωής σε Πορτογαλία, Ισπανία Ελλάδα 

και Κύπρο. 

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, καλούνται οι µεσογειακές χώρες να 

συνεργαστούν. Η Μεσογειακή Ένωση – όραµα του πρώην Γάλλου Προέδρου 

Νικολά Σαρκοζί - προσέκρουσε στους φόβους των κεντροευρωπαίων να µη 

µετατοπιστεί το κέντρο βάρους της Ε.Ε. στη Μεσόγειο, ενώ η Ένωση για τη 

Μεσόγειο που αποτέλεσε τη συµβιβαστική λύση (που αρνήθηκαν την ύπαρξη 

µίας αµιγώς µεσογειακής ένωσης κρατών), προσπαθεί να βρει το βηµατισµό 

της ανάµεσα στο δυισµό που επιβάλει η εξάρτηση της από τη χρηµατοδότηση 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και την ανάγκη για αυτόνοµη λειτουργία των 

θεσµών της.  

Η οικονοµική δυσπραγία που πλήττει τον ευρωπαϊκό Νότο όµως, σε 

συνδυασµό µε το καθεστώς ανασφάλειας που κυριαρχεί στις χώρες της 

Βόρειας Αφρικής και της Μέσης Ανατολής, δείχνει να έχει θέσει την 

Ευρωµεσογειακή συνεργασία σε δεύτερο πλάνο. Η αδυναµία των Ευρωπαίων 

να διαµορφώσουν µία ξεκάθαρη στρατηγική για τη Μεσόγειο σε κεντρικό 

πολιτικό επίπεδο, καταδικάζουν κάθε προσπάθεια προσέγγισης.  

Σ’ αυτό το σηµείο όµως βρίσκεται και µια µεγάλη πρόκληση. Κατ’ 

εξοχήν ζήτηµα low politics, η συνεργασία για την αντιµετώπιση των φυσικών 
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καταστροφών µπορεί να λειτουργήσει ως µέσο οικοδόµησης εµπιστοσύνης, 

προκειµένου σταδιακά οι χώρες της Μεσογείου να βάλουν και άλλα ζητήµατα 

στην ατζέντα. 

Ένα επίσης σηµαντικό ζήτηµα, είναι και η εξάρτηση από τους πόρους 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η κακή οικονοµική συγκυρία, καθιστά τους 

ευρωπαϊκούς πόρους µονόδροµο για την ανάπτυξη προγραµµάτων 

ενίσχυσης της πολιτικής προστασίας αλλά και προσαρµογής στην Κλιµατική 

Αλλαγή. Όµως απροθυµία για τη σηµαντική χρηµατοδότηση της 

περιβαλλοντικής προστασίας, καταγράφεται και στις χώρες της περιοχής.  

Σύµφωνα µε στοιχεία που παραθέτει η Παγκόσµια Τράπεζα, µόλις το 

1% του ΑΕΠ των χωρών του Μεσογειακού Νότου προορίζεται σήµερα για την 

προστασία του Περιβάλλοντος, την ίδια στιγµή που για την αποτελεσµατική 

θωράκιση έναντι των προκλήσεων, υπολογίζεται πως απαιτούνται 3-5% 

(Adamo & Garonna 2009).  

Αυτό το δεδοµένο, σε συνδυασµό µε τη ραγδαία υποβάθµιση του 

περιβάλλοντος έχει ως αποτέλεσµα να διαµορφώνεται ένα σηµαντικό κενό 

στην περιβαλλοντική προστασία, την αντιµετώπιση ακραίων φαινοµένων που 

επηρεάζουν δυσµενώς πέρα από το φυσικό περιβάλλον και όλες τις 

ανθρώπινες και κοινωνικές υποδοµές και θέτουν υπό αµφισβήτηση τη 

βιώσιµη ανάπτυξη της περιοχής. 

Η εποχή λοιπόν που βιώνουµε, προβάλλει σηµαντικές προκλήσεις. Η 

προσαρµογή στην Κλιµατική Αλλαγή και η αντιµετώπιση των φυσικών 

καταστροφών ως επακόλουθων της, απαιτεί συντονισµό, συνεργασία και 

ορθολογική διαχείριση πόρων προκειµένου να µην υπάρχουν τραγικές 

συνέπειες.  

Όπως εύστοχα σηµειώνουν οι Adamo και Garonna104, εξ’ αιτίας της 

στρατηγικής θέσης της Μεσογείου, η περιοχή παρέχει τη δυνατότητες και 

ευκαιρίες για συνεργασία, ενώ ταυτόχρονα ευνοεί την ευρύτερες συνέργειες 

                                                                                                                          
104 Euro-Mediterranean intergration and cooperation: Prospects and Challenges, Annual 
Report Economic Essays from UNECE p. 76 
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στον τοµέα της Προσαρµογής υποπεριοχών της Ευρώπης και όχι µόνο, 

καθώς πολλές χώρες του Βορρά διατηρούν µείζονα συµφέροντα στη Λεκάνη.  

Είναι ιδιαίτερα σηµαντική λοιπόν, η ενδυνάµωση των κοινών δεσµών, 

της αλληλεγγύης αλλά και της ευρωµεσογειακής συνεργασίας για τη βιώσιµη 

ανάπτυξη. Είναι πραγµατικά αναγκαία, προκειµένου να διατηρηθεί η 

σταθερότητα στην περιοχή και να διατηρηθεί το περιβαλλοντικό κεκτηµένο. Η 

Κλιµατική Αλλαγή και η προσαρµογή στις συνέπειες της, αποτελούν σήµερα 

παγκόσµια, περιφερειακή αλλά και εθνική πρόκληση, που χρήζει ευρύτερων 

συνεργασιών καθώς τα περιβαλλοντικά προβλήµατα αρκετές φορές δε 

γνωρίζουν σύνορα, αλλά αντίθετα υποβαθµίζουν διασυνοριακά το φυσικό 

περιβάλλον.  

Είναι επιτακτική ανάγκη συνεπώς να µειωθεί το αναπτυξιακό χάσµα 

µεταξύ µεσογειακού Βορρά και Νότου, προκειµένου τα λιγότερο ανεπτυγµένα 

κράτη να αποκτήσουν σε ικανό βαθµό, προσαρµοστική ικανότητα στις 

συνέπειες της Κλιµατικής Αλλαγής. Η µη υποβάθµιση του περιβάλλοντος δεν 

αποτελεί σήµερα κάποιου είδους συµπληρωµατική πολιτική, αλλά έχει 

καταστεί κυρίαρχο ζήτηµα σε διεθνές επίπεδο, διότι το περιβάλλον αποτελεί 

τον έναν εκ των τριών βασικών πυλώνων της βιώσιµης ανάπτυξης. Για τον 

αναπτυσσόµενο κόσµο λοιπόν, η διαχείριση των φυσικών καταστροφών λόγω 

της Κλιµατικής Αλλαγής, καθίσταται ζήτηµα ανάπτυξης, γεγονός που ενισχύει 

την «ηθική υποχρέωση» των ανεπτυγµένων να τους βοηθήσουν. 

Το 2008, η Ευρωπαϊκή Ένωση και κράτη µέλη της προσέφεραν το 

60% της παγκόσµιας ανθρωπιστικής βοήθειας105, µε την Επιτροπή µόνο να 

διαθέτει περισσότερα από 12.3 δισεκατοµµύρια ευρώ106, το 18% των οποίων 

κατευθύνθηκε προς τις µεσογειακές χώρες.  

Παρ’ όλα αυτά ο τρόπος µε βάση τον οποίο έγινε η κατανοµή των 

πόρων, κάνει αδύνατο τον υπολογισµό των κονδυλίων εκείνων που 

χρησιµοποιήθηκαν για να επιτευχθούν οι στόχοι της βιώσιµης ανάπτυξης, κάτι 

που αναγνωρίζεται και από την Έκθεση της Μεσογειακής Στρατηγικής για τη 

                                                                                                                          
105 βλ. Έκθεση για την Αναπτυξιακή Πολιτική και την Πολιτική Εξωτερικής βοήθειας της Ε.Ε.  
106 βλ. Η Συµβολή της Ε.Ε. στην επίτευξη των Αναπτυξιακών Στόχων της Χιλιετίας  
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Βιώσιµη Ανάπτυξη, που διατυπώθηκε στο πλαίσιο του Προγράµµατος του 

ΟΗΕ για το περιβάλλον107. 

Εξίσου σηµαντική πτυχή της συνεργασίας είναι η ενίσχυση της έρευνας 

για την ανάπτυξη και την ορθολογική χρήση των φυσικών πόρων.  

Ενδιαφέρουσα προοπτική όµως για τη συµβολή της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης στην αντιµετώπιση φυσικών καταστροφών στην περιοχή, ανοίγεται 

µε τη δηµιουργία της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Εξωτερικής Δράσης, η οποία 

θεσπίστηκε µε την υπογραφή της Συνθήκης της Λισαβόνας.  

Η Υπηρεσία, θα έχει τη δυνατότητα να επέµβει κατόπιν αιτήµατος σε 

οποιαδήποτε περιοχή της Μεσογείου (και του πλανήτη ευρύτερα), 

προκειµένου να συνδράµει στην αντιµετώπιση κάποιας καταστροφής τις 

εθνικές δυνάµεις, γεγονός που θα ενισχύσει την εικόνα της στις χώρες αυτές 

και θα ενδυναµώσει τους δεσµούς της µε την περιοχή. Σηµαντικές προκλήσεις 

όµως, υπάρχουν και στον τοµέα του περιβάλλοντος, όπου η συνεργασία 

παίζει κυρίαρχο ρόλο, προκειµένου να αντιµετωπιστούν παράγοντες όπως η 

διαχείριση αποβλήτων108 

Με δεδοµένο όµως, πως η Κλιµατική Αλλαγή και οι συνέπειες της είναι 

ήδη εδώ, η συνεργασία στο κοµµάτι της προσαρµογής αλλά και της 

αντιµετώπισης εκτάκτων αναγκών, είναι µονόδροµος. Ένα περιβαλλοντικό 

πρόβληµα άλλωστε, δε γνωρίζει από σύνορα και πολλές φορές µεταφέρεται 

σε γειτονικές χώρες. Απαιτείται λοιπόν η ενισχυµένη διακρατική συνεργασία, 

που θα βασίζεται σε τρεις αρχές 

! Στην κοινή αντιµετώπιση κινδύνων 

! Στην οµαδοποίηση δυνάµεων 

                                                                                                                          
107 Οι αναπτυξιακοί πόροι της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατανέµονται µε βάση τις εξής 
κατηγορίες: Κοινωνικές υποδοµές και υπηρεσίες, Υποδοµές και οικονοµικές υπηρεσίες, 
παραγωγικοί τοµείς, θεσµική ενίσχυση, επισιτιστική βοήθεια, δράσεις σχετικά µε το χρέος, 
βοήθεια για έκτακτους κινδύνους και γενικοί απροσδιόριστοι πόροι. 
108 Σε µεσογειακό επίπεδο, µόνο Κύπρος, Ισραήλ, Γαλλία, Ισπανία, Σλοβενία και Κροατία, 
έχουν ολοκληρωµένο αποχετευτικό σύστηµα για πόλεις άνω των 10.000 κατοίκων 
(Mediterranean Strategy for Sustainable Developmen Follow Up 2011) 
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! Και τη στενή συνεργασία ειδικών και επιχειρησιακών δοµών, 

προκειµένου να υπάρχει ανταλλαγή εµπειριών, τεχνογνωσίας και καλών 

πρακτικών. 

Συνεπώς, είναι αναγκαία η διαµόρφωση διακρατικών στρατηγικών σε 

µεσογειακό επίπεδο, οι οποίες θα προωθήσουν δράσεις προσαρµογής και εν 

τέλει βιώσιµης ανάπτυξης, µειώνοντας την τρωτότητα των κρατών απέναντι 

στις φυσικές καταστροφές και παράλληλα θωρακίζοντας επιστηµονικά και σε 

επίπεδο υποδοµών, όλες τις χώρες της περιοχής, που αντιµετωπίζουν 

κοινούς κινδύνους.  

Όπως επισηµαίνει η Μεσογειακή Στρατηγική του Προγράµµατος για το 

Περιβάλλον του ΟΗΕ, η οποία διατυπώθηκε το 2005, είναι κάτι παραπάνω 

από αναγκαίο το τέλος της αποµόνωσης ορισµένων αναπτυσσόµενων 

κρατών και η ένταξη τους σε ευρύτερους σχεδιασµούς που έχουν  στόχο την 

ένταση της βιώσιµης ανάπτυξης.  

Σε θεσµικό επίπεδο, η Ένωση για τη Μεσόγειο, µπορεί να παίξει 

κεντρικό ρόλο στην ενίσχυση της συνεργασίας, αν καταφέρει να ορθώσει 

ανάστηµα ως µία πραγµατική ένωση µεσογειακών κρατών που επιθυµούν 

συµπόρευση για λύσεις σε ζητήµατα της περιοχής. Όσο παραµένει 

εγκλωβισµένη, στο δυισµό που εκπέµπει η φύση της, τόσο θα 

αποδυναµώνονται τα τελικά της επιτεύγµατα. Από τη µία µεριά η Γραµµατεία 

της αναζητά αυτόνοµο πολιτικό ρόλο, την ίδια στιγµή που η Ευρωπαϊκή 

Πολιτική Γειτονίας υφίσταται, ενώ η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διατηρεί µία σειρά 

προγραµµάτων που «τρέχουν».  

Είναι ανάγκη λοιπόν είτε η Ένωση για τη Μεσόγειο να βρει τους 

οικονοµικούς πόρους εκείνους που θα τη βοηθήσουν να απεξαρτηθεί από 

τους πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να λειτουργήσει σε ένα µοντέλο 

κοντά στη Μεσογειακή Ένωση που οραµατίστηκε ο Νικολά Σαρκοζί, είτε η 

Ένωση των 28 να εντάξει όλες της τις πολιτικές για την περιοχή κάτω από το 

πλαίσιο της Ένωσης για τη Μεσόγειο. Όσο διαρκεί αυτή η «διπλή υπόσταση» 

της φύσης του θεσµού, ελάχιστα βήµατα θα γίνονται για τη δηµιουργία κοινών 

µεσογειακών πολιτικών, και κατ’ επέκταση πολιτικών για την αντιµετώπιση 

φυσικών καταστροφών και εν γένει για την προστασία του περιβάλλοντος. 
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Ένα πρώτο βήµα προς την κατεύθυνση της ισοτιµίας µεταξύ 

µεσογειακών και ευρωπαϊκών εταίρων θα µπορούσε να καλύπτει αλλαγές 

που αφορούν τη λειτουργία της Ένωσης για τη Μεσόγειο. Όπως 

επισηµαίνουν οι Alibonni και Ammor109, η λήψη αποφάσεων στο πλαίσιο της 

Ένωσης για τη Μεσόγειο, βασίζεται στην έννοια της συναπόφασης και της 

συνδιαχείρισης.  

Παρ’ όλα αυτά επειδή η πρωτοβουλία γεννήθηκε και σχεδιάστηκε στο 

αρχικό της στάδιο από την Ευρωπαϊκή Ένωση, θα πρέπει να ενισχυθεί η 

εµπλοκή των µεσογειακών εταίρων κατά την εφαρµογή των δράσεων της, 

προκειµένου να νιώσουν στην πράξη συµµέτοχοι των πολιτικών της.  Η 

ενεργή τους συµµετοχή στην υλοποίηση δράσεων, θα ενισχύσει το αίσθηµα 

της συµµετοχής τους στο εγχείρηµα και θα δώσει νέα ώθηση στην επιτυχία 

του.  

Σε κάθε περίπτωση, η αύξηση των ανισοτήτων στη Μεσόγειο θα έχει 

πολλαπλές συνέπειες, όπως η αύξηση των µεταναστευτικών ρευµάτων, η 

ενίσχυση του αισθήµατος της ανασφάλειας αλλά και η πολιτική αστάθεια του 

Νότου, καθώς οι κυβερνήσεις θα έχουν να αντιµετωπίσουν δυσανάλογα 

µεγάλες προκλήσεις των δυνατοτήτων τους110. Σε ότι αφορά την Κλιµατική 

Αλλαγή, είναι δεδοµένο πως θα λειτουργήσει ως πολλαπλασιαστής κινδύνων 

για την περιοχή, παρά το ότι ο Νότος της Μεσογείου, όπως και όλες οι 

αναπτυσσόµενες χώρες, θα κληθούν να αντιµετωπίσουν δυσανάλογα µεγάλες 

συνέπειες σε σχέση µε τις ευθύνες που έχουν για την αύξηση των αερίων του 

Θερµοκηπίου. 

Αν λοιπόν, Νότος και Βορράς, ενώσουν τις δυνάµεις τους κάτω από 

ένα κοινό πρόγραµµα βιώσιµης ανάπτυξης και αντιµετώπισης των φυσικών 

καταστροφών, θα έχουν µόνο οφέλη. Θα µπορέσει σε περιφερειακό επίπεδο 

να υπάρξει µία σηµαντική προσαρµοστική ικανότητα στην Κλιµατική Αλλαγή, 

ενώ ταυτόχρονα η σταθερότητα, η Δηµοκρατία και η ευηµερία θα αποκτήσουν 
                                                                                                                          
109 βλ. Under the Shadow of Barcelona: From EMP to the Union for the Mediterranean σελ. 25 
110 Το 2009, σε κάθε πολίτη µεσογειακής χώρας αναλογούν 4.9 τόνοι CO2 / έτος, 0.3 λιγότεροι 
από τον παγκόσµιο µέσο όρο. Σε σύγκριση όµως µε το επίπεδο της Ε.Ε. το µέγεθος αυτό 
είναι σαφώς µικρότερο, καθώς σε κάθε κάτοικο της Ε.Ε. αντιστοιχούν 8 τόνοι CO2, ενώ σε 
κάθε κάτοικο των ΗΠΑ 19.3 τόνοι (Mediterranean Strategy fofr Sustainable Development 
Follow up: 2009 Update,Indicator ENE_P03)  
 



Δυνατότητες και προοπτικές διακρατικής συνεργασίας στη Μεσόγειο για τη Διαχείριση των φυσικών καταστροφών 

 
  

113 
 

σηµαντικά θεµέλια, όπως άλλωστε αναφέρει και η Μεσογειακή Στρατηγική του 

ΟΗΕ.  

Το «κοινό πεπρωµένο» πρέπει να ενώσει χώρες µε σηµαντικά 

διαφορετικές πολιτισµικές καταβολές, ώστε οι συνέπειες της Κλιµατικής 

Αλλαγής να προβλεφτούν ή να αντιµετωπιστούν κατάλληλα. Είναι κάτι 

παραπάνω από απαραίτητο να υπάρξει συναντίληψη για το µέγεθος των 

επερχόµενων κινδύνων, αναγνώριση των συνεπειών τους αλλά κυρίως 

ενοποίηση δυνάµεων προκειµένου η Μεσόγειος να µη δοκιµαστεί από 

καταστροφές λόγω της αλλαγής του Κλίµατος. 

 

Η αλληλεγγύη βάση της συνεργασίας 

 

Σε οικονοµικό επίπεδο, η αλληλεγγύη πρέπει να παίξει σηµαντικό 

ρόλο. Οφείλει ο «πλούσιος» Βορράς να συνδράµει µε κεφάλαια τον αδύναµο 

Νότο, δεδοµένου πως µια τυχόν αδυναµία του να αντιµετωπίσει τους 

κινδύνους, θα γεννήσει προβλήµατα για όλες τις χώρες της περιοχής. Η 

µείωση των ανισοτήτων, ίσως αποτελέσει µακροχρόνια, το κλειδί στην 

αντιµετώπιση ακραίων φαινοµένων καθώς η συνδροµή µεσογειακών χωρών 

σε περιπτώσεις περιοχών που δοκιµάζονται θα αποδείξουν στην πράξη πως 

η αλληλεγγύη αποτελεί βασικό χαρακτηριστικό του συστήµατος της 

Μεσογείου, ενισχύοντας εν τέλει την ασφάλεια.  

Σ’ αυτό το πεδίο, θα µπορούσε άλλωστε να εντάξει κανείς και το 

ζήτηµα της ενέργειας. Με δεδοµένες τις δυνατότητες της Μεσογείου, οι χώρες 

της περιοχής εµφανίζουν µοναδικό πλεονέκτηµα στην ανάπτυξη 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, η εκµετάλλευση των οποίων θα µπορούσε να 

συµβάλει σηµαντικά στην κάλυψη των ενεργειακών αναγκών της περιοχής και 

κατά συνέπεια στη µείωση της επιβάρυνσης του περιβάλλοντος.  
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Όπως επισηµαίνει ο O. Costa (2011)111, παρά το γεγονός ότι το 2005, 

στη Βαρκελώνη+10, η απορρύπανση της Μεσογείου µέχρι το 2020 αποτέλεσε 

κυρίαρχο στόχο, ουσιαστικά απέτυχε να αναγνωριστεί ως προτεραιότητα 

µεταξύ των χωρών της Μεσογείου. Οκτώ χρόνια µετά, λίγα έχουν γίνει 

προκειµένου να ωθήσουν λύσεις σε περιβαλλοντικά ζητήµατα της περιοχής 

υπό το πρίσµα της Ευρωµεσογειακής Συνεργασίας. Σύµφωνα µε έρευνα που 

παρουσιάζεται στο πλαίσιο της Έκθεσης του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου της 

Μεσογείου112, µόλις το 28.6% των επιστηµόνων που συµµετείχαν, ανέφερε ότι 

αναµένει αποτέλεσµα ή έχει γνώση των δράσεων της περιβαλλοντικής 

διάστασης της ΕΜΣ. 

 

 Παρ’ όλα αυτά, η διακρατική συνεργασία στη Μεσόγειο γύρω από 

περιβαλλοντικά ζητήµατα, γίνεται αναγνωρίσιµη όταν υλοποιείται σε 

περιφερειακά σχήµατα ή συµµαχίες χωρών έναντι κοινών προβληµάτων. Η 

κοινή χρήση ή ανταλλαγή τεχνικών, οικονοµικών και θεσµικών µέσων ενισχύει 

πολλές την αντιµετώπιση περιβαλλοντικών προκλήσεων, προσφέροντας 

αυτονοµία στα κράτη να εµβαθύνουν τις σχέσεις τους.  

Σ’ αυτή τη λογική, η διακρατική συνεργασία Ελλάδας και Γαλλίας, που 

αναλύθηκε στο προηγούµενο κεφάλαιο, αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα. 

Χώρες µε κοινές προκλήσεις αντιµετώπισης φυσικών καταστροφών, ενώνουν 

τις δυνάµεις τους προκειµένου να συνδράµουν η µία την άλλη σε καταστάσεις 

                                                                                                                          
111 Βλ. Environmental Cooperation in the Mediterranean: The long distance from words to 
needs,  Euromed Survey of Experts and Actors (2010), σελ. 208 
 
112 Βλ. Environmental Cooperation in the Mediterranean: The long distance from words to 
needs,  Euromed Survey of Experts and Actors (2010), σελ. 209 
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έκτακτης ανάγκης. Η µορφή αυτή διακρατικής συνεργασίας, που δηµιουργεί 

κοινή δεξαµενή µέσων και ενθαρρύνει την ανταλλαγή τεχνογνωσίας γύρω από 

ενδεχόµενους κινδύνους, µπορεί να αποτελέσει συνολικά για την περιοχή της 

Μεσογείου, έναν οδηγό δράσης.  

Αν σ’ αυτό συνυπολογίσει κανείς το γεγονός, πως πιθανή επέκταση 

συνεργασίας µε µεσογειακές χώρες, τότε τα οφέλη είναι σηµαντικότερα. Η 

µεταφορά τεχνογνωσίας, οικονοµικών πόρων και η συνδροµή µε µέσα 

αντιµετώπισης καταστροφών σε κάποια αναπτυσσόµενη χώρα της 

Μεσογείου, ενισχύει τους δεσµούς και δηµιουργεί υπεραξία στις διακρατικές 

σχέσεις, η οποία µελλοντικά µπορεί να αποδειχθεί σηµαντική για τη συνολική 

ανάπτυξη της περιοχής, µε όρους βιωσιµότητας. 

Επιπλέον, σε µεταγενέστερο χρόνο µπορεί να κεφαλαιοποιηθεί αυτού 

του είδους η συνεργασία σε οικοδόµηση σχέσεων εµπιστοσύνης και 

συµφωνία σε άλλα ευρύτερης σηµασίας ζητήµατα113. Για παράδειγµα, χώρες 

που διαχειρίζονται κοινούς φυσικούς πόρους πχ ποταµός Έβρος, µπορούν να 

αναλάβουν σε διµερές επίπεδο δράσεις, προκειµένου να µετριάζονται οι 

φυσικές καταστροφές, να αποφεύγεται η υποβάθµιση του περιβάλλοντος 

αλλά και η συνολική ανάπτυξη της περιοχής. 

Τα προβλήµατα λοιπόν που δηµιουργεί η Κλιµατική Αλλαγή έχουν 

αρχίσει να γίνονται ορατά. Αύξηση των πυρκαγιών και ξηρασία, θα 

δοκιµάσουν τη Μεσόγειο, ενώ η σηµασία της Πολιτικής Προστασίας 

διευρύνεται. Είναι κάτι παραπάνω από προφανές λοιπόν, ότι µε δεδοµένο 

πως οι καταστροφές πλέον έχουν συχνά διαµεθοριακό χαρακτήρα και 

απαιτούν πολυµερείς δράσεις σε πολλά επίπεδα, η ένταση στη διακρατική 

συνεργασία πρέπει να αυξηθεί.  

Το βασικότερο εµπόδιο, η έλλειψη πολιτικής βούλησης, οφείλει να 

ξεπεραστεί, µε ανάδειξη του µεγέθους των κινδύνων που θα κληθούν να 

αντιµετωπίσουν οι χώρες της περιοχής, ενώ η αναγκαία εξεύρεση 

                                                                                                                          
113 Είναι χαρακτηριστικό άλλωστε το παράδειγµα των φονικών σεισµών του 1999 που 
έπληξαν την Ελλάδα και την Τουρκία, όπου οι δύο πλευρές συνέδραµαν µε διασώστες και 
σωστικά µέσα φέρνοντας η µία την άλλη, βάζοντας τέλος σε µία µακρά περίοδο πολιτικών 
εντάσεων. Η προσέγγιση της εποχής έµεινε στην ιστορία, ως «διπλωµατία των σεισµών». 
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χρηµατοδοτικών εργαλείων είναι αναγκαία προκειµένου να ενισχυθούν οι 

χώρες του αναπτυσσόµενου µεσογειακού Νότου. 

Η µέχρι σήµερα λογική αντιµετώπισης της κατάστασης λοιπόν, σε 

καµία περίπτωση δεν απαντά στους περιβαλλοντικούς κινδύνους που 

διατρέχει η περιοχή της Μεσογείου λόγω των φυσικών καταστροφών. 

Μοναδική εξαίρεση, οι τοπικές διακρατικές πρωτοβουλίες, µέσω των οποίων 

χώρες του µεσογειακού Βορρά και Νότου ενώνουν σε υποπεριφερειακό 

επίπεδο τις δυνάµεις τους προκειµένου να αντιµετωπίσουν κοινούς κινδύνους.  

Ακόµα και αυτές οι προσπάθειες όµως, σε καµία περίπτωση δεν 

αγγίζουν τα αποτελέσµατα που θα µπορούσε να είχε µία ευρεία 

ευρωµεσογειακή συνεργασία για την αντιµετώπιση περιβαλλοντικών 

προκλήσεων. Αν αυτή η πρόκληση απαντηθεί επιτυχώς, τότε θα έχουν µπει οι 

βάσεις για µία νέα εποχή που θα καλύψει το έλλειµµα ασφαλείας που 

δηµιουργείται εσχάτως στην περιοχή. 
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